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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 3054 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 16 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 3, 4
32 δις ευρώ στην ελληνική οικονομία τη διετία 2025 - 2026 από το 
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων
- Ν. Παπαθανάσης: Τις επόμενες ημέρες το 6ο αίτημα στο ΤΑΑ ύψους 
3,9 δις - Νέο ειδικό Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 
186 εκατ. ευρώ
Σελ 1 και 5
Τέσσερις νέες στρατηγικές επενδύσεις προϋπολογισμού 290 εκατ. 
ευρώ, σε βιομηχανία και τουρισμό
- Εγκρίθηκαν από τη Διυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων
Σελ 1 και 6
Έτοιμη η πρόταση του ΥΠΑΝ για απλούστευση της αδειοδότησης 
επιχειρήσεων 
- Τ. Θεοδωρικάκος: Τους τελευταίους δέκα μήνες εγκρίθηκαν στρα-
τηγικές και εμβληματικές επενδύσεις 2,5 δις ευρώ 
Σελ 1 και 8
Στην Ολομέλεια της Βουλής σήμερα ο Κώδικας Φορολογίας Περιουσίας
- Τι ειπώθηκε κατά την ψήφισή του στην Επιτροπή
Σελ 7
Ανθεκτική η Ελλάδα ως επενδυτικός προορισμός παρά το αρνητικό 
κλίμα στην Ευρώπη 
Σελ 9
ΥΠΕΝ: Η χώρα κατοχυρώνει με συνέπεια τα κυριαρχικά της δικαιώ-
ματα στον τομέα ανάπτυξης των υδρογονανθράκων
Σελ 10
Εγκαινιάστηκε ο σταθμός μεταφόρτωσης απορριμμάτων στον δήμο Θέρμης 
- Μείωση κατά 60% στο κόστος μεταφοράς των απορριμμάτων 
Σελ 11
Όμιλος ΑΒΑΞ: Διανομή μερίσματος αυξημένου κατά 130% και ισχυ-
ρές επιδόσεις για την επόμενη 5ετία
Σελ 12
ΕΤΑΔ: Παραχώρησε το Tae Kwon Do Φαλήρου στην Περιφέρεια 
Αττικής για ανάπλαση 
Σελ 13
Η Θεσσαλονίκη έδρα του νέου Διεθνούς Κέντρου Διαχείρισης Εφοδια-
στικής Αλυσίδας του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης 
Σελ 14
Εκτέλεση και δρομολόγηση έργων 16 εκατ. ευρώ στο Δήμο Χαϊδαρί-
ου από την Περιφέρεια Αττικής
Σελ 15
ΥΠΕΘΟ: Οι προτεραιότητες για την οικονομία το επόμενο εξάμηνο
Σελ 16
Πρωτογενές πλεόνασμα 4,667 δις ευρώ το α’ εξάμηνο 2025, υπερα-
πόδοση εσόδων και συγκράτηση δαπανών 
- Τα στοιχεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού 
Σελ 17 
Αλλάζει το πλαίσιο εσωτερικής διακυβέρνησης των τραπεζών με 
απόφαση της Τραπέζης της Ελλάδος
Σελ 18
Η ναυτιλία σε τροχιά αβεβαιότητας – Ραγδαίες ανατροπές σε ασφά-
λιση, δρομολόγια και επενδύσεις
Σελ 17, 19
8 μέτρα για την αναζωογόνηση της Αγοράς Καπάνι από το Δήμο 
Θεσσαλονίκης
Σελ 20
Πώς το παλιό σας smartphone μπορεί να γίνει ένα «μικροσκοπικό 
data center» που θα παρακολουθεί τη θαλάσσια ζωή 
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21, 22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Την τέταρτη συνεδρίαση της Διυπουργικής Επιτροπής Στρα-
τηγικών Επενδύσεων για το 2025 συγκάλεσε ο Υπουργός 
Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος. Στη συνεδρίαση συμμετεί-
χαν ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης, ο 
Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύ-
ρου, η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, ο Υφυπουργός 
Εξωτερικών Χάρης Θεοχάρης, η Γενική Γραμματέας Ιδιωτι-

κών Επενδύσεων Στελλίνα Σιαράπη και ο Διευθύνων Σύμ-
βουλος της Enterprise Greece Μαρίνος Γιαννόπουλος.
Εγκρίθηκαν τέσσερα επενδυτικά σχέδια συνολικού προϋπο-
λογισμού 290 εκατομμυρίων ευρώ στη βιομηχανία και τον 
τουρισμό, που προβλέπεται να δημιουργήσουν 316 νέες θέ-
σεις εργασίας. Το αφορούν τα επενδυτικά σχέδια που ενέκρινε 
η ΔΕΣΕ, αναλυτικά στη σελ 5

Στόχος μας να μην χαθεί ούτε ένα ευρώ και να υπάρξει πλήρης 
απορρόφηση των πόρων προς όφελος της κοινωνίας και της 
οικονομίας, δήλωσε ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, στη διάρκεια συ-
νέντευξης Τύπου στην οποία παρουσίασε τα επίσημα στοιχεία 
για την πορεία υλοποίησης του συνόλου των χρηματοδοτικών 
εργαλείων του χαρτοφυλακίου του, στο πλαίσιο του τακτικού 
τριμηνιαίου απολογισμού που πραγματοποιείται από την ανά-
ληψη των καθηκόντων του.
Ο κ. Παπαθανάσης τόνισε ότι οι δαπάνες του Αναπτυξιακού 
Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, ύψους 14,6 δισ. ευρώ 

για το 2025, είναι οι ψηλότερες της 15ετίας, με τους σχετικούς 
πόρους να είναι αυξημένοι κατά 9,6% σε σχέση με το 2024, ενώ 
θα υπάρξει νέα αύξηση 16% για το 2026 έναντι του 2025, γεγο-
νός που σημαίνει ότι τη διετία 2025- 2026 θα διοχετευθούν στην 
οικονομία 32 δισ. ευρώ.
Αναφορικά με το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης, υπογράμμισε 
ότι το ποσοστό των ενταγμένων έργων ήδη ανέρχεται στο 84%, 
ήτοι σε 14.399.694.974 ευρώ. Παράλληλα, ενεργοποιείται νέο 
ειδικό Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, προϋπο-
λογισμού 186 εκατ. ευρώ. Αναλυτικά στις σελ 3, 4

Η πρόταση του υπουργείου Ανάπτυξης για τη μείωση της 
γραφειοκρατίας στην αδειοδότηση των επιχειρήσεων είναι 
έτοιμη, ανακοίνωση χθες ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεο-
δωρικάκος μιλώντας στο 8th InvestGR Forum 2025.
«Προτεραιότητά μας είναι ένα νέο πακέτο ελάφρυνσης των δι-
αδικασιών αδειοδότησης επιχειρήσεων και δραστηριοτήτων, 
ιδιαίτερα στο χώρο της βιομηχανίας. Χρειάζονται λιγότερα 
βήματα από την αρχή, αν είναι δυνατόν να ολοκληρώνεται σε 

μια διαδικασία και ο επενδυτής να έχει να κάνει με ένα σημείο 
του κράτους. Αυτό είναι το καλύτερο», είπε ο υπουργός.
Παράλληλα, ο κ. Θεοδωρικάκος τόνισε ότι τους «τους τελευ-
ταίους δέκα μήνες έχουν εγκριθεί στρατηγικές και εμβλημα-
τικές επενδύσεις ύψους 2,5 δισ. ευρώ οι οποίες εξελίσσονται. 
Οι μισές εξ αυτών είναι στον κλάδο της βιομηχανίας και αυτό 
αποτελεί τη μεγάλη διαφορά σε σχέση με το παρελθόν». Ανα-
λυτικά στη σελ 6

Στην Ολομέλεια εισάγεται σήμερα το σχέδιο νόμου του 
Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών «Κώδικας 
Φορολογίας Περιουσίας». Με το σχέδιο νόμου κωδικοποιού-
νται και εντάσσονται σε ένα ενιαίο νομοθετικό κείμενο σειρά 
από νομοθετικές διατάξεις και νομοθετήματα που αφορούν 
στο περιουσιολόγιο ακινήτων, το σύστημα του αντικειμενικού 
προσδιορισμού τής αξίας των ακινήτων, τον προσδιορισμό 
της αγοραίας αξίας των ακινήτων, το μικτό σύστημα προσ-
διορισμού της αξίας αυτών, τον προσδιορισμό της αξίας των 
ακινήτων για την επιβολή του ΕΝΦΙΑ, καθώς και τη φορο-
λογία κατοχής ακινήτων (ΕΦΑ), τη φορολογία μεταβίβασης 

περιουσίας με επαχθή αιτία (ΦΜΑ), τη φορολογία κληρονομι-
ών, δωρεών και γονικών παροχών, καθώς και τη φορολογία 
κερδών από τυχερά παίγνια.
Επίσης, στον προτεινόμενο Κώδικα ενσωματώνονται και διά-
φορες διατάξεις νόμων οι οποίες έχουν ενταχθεί σε διάφορα νο-
μοθετήματα και κρίνεται ότι έχουν συνάφεια, όπως οι αγροτικές 
απαλλαγές από τον φόρο μεταβίβασης ακινήτων και η απαλλα-
γή κατά την αγορά ακινήτων στη Θράκη. 
Αναλυτικά στη σελ 8

ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΝΕΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 
290 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ, ΣΕ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟ
Εγκρίθηκαν από τη Διυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων

32 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗ ΔΙΕΤΙΑ 2025- 2026 
ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
Ν. Παπαθανάσης: Τις επόμενες ημέρες το 6ο αίτημα στο ΤΑΑ ύψους 3,9 δις - Νέο ειδικό Πρόγραμμα 
Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 186 εκατ. ευρώ

ΕΤΟΙΜΗ Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΟΥ ΥΠΑΝ ΓΙΑ ΑΠΛΟΥΣΤΕΥΣΗ 
ΤΗΣ ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
Τ. Θεοδωρικάκος: Τους τελευταίους δέκα μήνες εγκρίθηκαν στρατηγικές και εμβληματικές επενδύσεις 2,5 δις ευρώ

ΣΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΣΗΜΕΡΑ 
Ο ΚΩΔΙΚΑΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ
Τι ειπώθηκε κατά την ψήφισή του στην Επιτροπή
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Το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και το Μετσόβιο Κέντρο 
Διεπιστημονικής Έρευνας, σε συνεργασία με το Ίδρυμα Ανά-
πτυξης του ΜΕ.Κ.Δ.Ε. του Ε.Μ.Π. διοργανώνουν στις 25 – 27 
Σεπτεμβρίου του 2025 το 11ο Συνέδριο με θέμα «Θέσεις, 
έρευνα και δράσεις για την αναγέννηση των ορεινών και απο-
μονωμένων περιοχών».
Το Συνέδριο θα πραγματοποιηθεί στις εγκαταστάσεις του 
ΜΕ.Κ.Δ.Ε. του Ε.Μ.Π. στο Μέτσοβο.
Συμπληρώνονται φέτος 30 χρόνια από το 1ο Συνέδριο του 
Μετσόβιου Κέντρου Διεπιστημονικής Έρευνας του Εθνικού 
Μετσόβιου Πολυτεχνείου, με τίτλο “Το Εθνικό Μετσόβιο Πο-
λυτεχνείο για το Μέτσοβο. Επιστρέφοντας ένα μέρος του Χρέ-
ους”. Το Ε.Μ.Π. δεν ξεχνά την μεγάλη ώθηση στη φυσιογνω-
μία και τις προοπτικές που του χάρισαν οι διορατικές δωρεές 
των μεγάλων Μετσοβιτών ευεργετών, προς την κατεύθυνση 
να αναπτυχθεί «εν λαμπρόν Πολυτεχνείον» (Ν. Στουρνάρης), 
ως επείγουσα εθνική προτεραιότητα. Από τότε και παράλληλα 
με την ανάπτυξη του ΜΕ.Κ.Δ.Ε. ως εξειδικευμένου ερευνη-
τικού κέντρου στην ανάπτυξη της ορεινής Ελλάδας και των 
απομονωμένων περιοχών, η θεματολογία διευρύνθηκε ώστε 
να καλύπτει το σύνολο αυτής της επικράτειας που για δεκαετί-
ες βρίσκεται στο περιθώριο της ανάπτυξης.
Τα συνέδρια του ΜΕ.Κ.Δ.Ε.-Ε.Μ.Π. αποτελούν πια ένα σταθε-
ρό σημείο συνάντησης και επικοινωνίας της ακαδημαϊκής-ε-
ρευνητικής κοινότητας με τις ορεινές και απομονωμένες κοι-
νωνίες, όπου καινοτόμες ιδέες γονιμοποιούνται, ανατρέπουν 
στην πράξη παγιωμένα στερεότυπα, στηρίζουν την πορεία 
αναγέννησης των περιοχών αυτών.
Στο 11ο Συνέδριο του ΜΕΚΔΕ-ΕΜΠ θα λάβει χώρα τιμητική 
εκδήλωση για τον Δ. Ρόκο, εμπνευστή και ιδρυτή του ΜΕΚΔΕ, 

και αποκάλυψη της προτομής του που φιλοτέχνησε ο διακε-
κριμένος γλύπτης Κυριάκος Ρόκος, αδελφός του εκλιπόντος.
Καλούνται οι επιστήμονες και ερευνητές που ασχολούνται με 
τα ζητήματα των ορεινών και απομονωμένων περιοχών, οι 
εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης αλλά και οι άνθρω-
ποι των βουνών και απομονωμένων περιοχών να συμμε-
τάσχουν ενεργά στο 11ο συνέδριο, να μεταφέρουν τις ιδέες, 
την εμπειρία και την κριτική ματιά τους, ώστε να συμβάλλουν 
στον κοινό στόχο της αναγέννησης των ορεινών περιοχών και 
απομονωμένων περιοχών.
Ενδεικτικές θεματικές ενότητες του συνεδρίου είναι:
• Ποιοτικά και ποσοτικά χαρακτηριστικά (φυσικά και κοινωνι-
κά) των ορεινών και απομονωμένων περιοχών
• Ανάδειξη και προστασία φυσικού περιβάλλοντος
• Ανάδειξη και προστασία υλικής και άυλης πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς
• Δυνατότητες προσέλκυσης νέων κατοίκων στις ορεινές/απο-
μονωμένες περιοχές
• Πολιτική για τις ορεινές περιοχές: Διεθνή παραδείγματα και 
ελληνική εμπειρία
• «Ψηφιακοί νομάδες» και ορεινές/απομονωμένες περιοχές
• Επιχειρηματικότητα στις ορεινές και απομονωμένες περιοχές
• Αποτίμηση εθνικών και ευρωπαϊκών προγραμμάτων ενί-
σχυσης των ορεινών και απομονωμένων περιοχών
• Ενέργεια και ορεινές περιοχές
• Παιδεία, έρευνα και τεχνολογία για τις ορεινές και απομονω-
μένες περιοχές
Για περισσότερες πληροφορίες :
https://mirc.ntua.gr/el/conference2025/about

Συνέδριο για την επιστήμη και την έρευνα στην αιολική 
ενέργεια, οργανώνει το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο με 
την υποστήριξη της ΕΛΕΤΑΕΝ, την 1-3 Οκτωβρίου 2025.
Το 21ο Συνέδριο Υποψηφίων Διδακτόρων (ΥΔ) της Ευρω-
παϊκής Ακαδημίας Αιολικής Ενέργειας (European Academy 
of Wind Energy – EAWE), θα πραγματοποιηθεί στην Αθήνα 
και αναμένεται να προσελκύσει περίπου 150 επιστήμονες 
ΥΔ από όλο τον κόσμο.
Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση, η Ελλάδα είχε ενεργό 
ρόλο στην ίδρυση της Ακαδημίας στις αρχές της δεκαετίας 
του 2000 με το Πολυτεχνείο και το ΚΑΠΕ, ενώ το μέλος του 
Διοικητικού της Συμβουλίου Τάκης Χαβιαρόπουλος υπήρξε 
πρόεδρος της Ακαδημίας το 2007-2008.
Πληροφορίες: https://phd2025.eawe.eu/

Η έκθεση ΟΙΚΟΔΟΜΗ θα πραγματοποιηθεί από 9 έως 12 
Οκτώβριου 2025 στο εκθεσιακό κέντρο Metropolitan expo, 
η ΟΙΚΟΔΟΜΗ Expo αποτελεί την εξειδικευμένη, επαγγελματική 
έκθεση του κατασκευαστικού κλάδου της χώρας προσανατολι-
σμένη στους επαγγελματίες και στην εξωστρέφεια.
Επιπλέον, η έκθεση θα συγκεντρώσει όλες τις εταιρείες που δρα-
στηριοποιούνται στον κλάδο των προμηθευτών προϊόντων-υ-
λικών και υπηρεσιών για να τις διασυνδέσει με ένα απόλυτα 
εξειδικευμένο κοινό από μηχανικούς, αρχιτέκτονες, επαγγελ-
ματίες, τεχνίτες αλλά και με στελέχη από ελληνικές και διεθνείς 
κατασκευαστικές εταιρείες.
Επιπρόσθετα, στόχος της έκθεσης είναι να αποτυπώσει την 
δυναμική του κατασκευαστικού κλάδου και να αποτελέσει τη 
σημαντικότερη πλατφόρμα επικοινωνίας του.
Για συμμετοχές επικοινωνήστε στο τηλ. 2.111.801.801 ή με 
email στο sales@rota.gr, https://buildexpogreece.com/.

11O ΔΙΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ ΤΩΝ 
ΟΡΕΙΝΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΜΟΝΩΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ

21Ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ 
ΔΙΔΑΚΤΟΡΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 
ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΑΙΟΛΙΚΗΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΟΙΚΟΔΟΜΗ EXPO 2025

Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

26-29 Αυγούστου 2025 64ο Συνέδριο ERSA
Ευρωπαϊκή Ένωση Περιφερειακής 
Επιστήμης

01-04 Σεπτεμβρίου 2025
4ο Διεθνές Συνέδριο για τη Βιώ-
σιμη Χημική και Περιβαλλοντι-
κή Μηχανική (SUSTENG 2025)

DEPLab - Σχολής Χημικών Μηχανικών 
και Μηχανικών Περιβάλλοντος Πολυ-
τεχνείου Κρήτης, Τεχνολογικό Πανεπι-
στήμιο Κύπρου

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ   
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ
Χριστιάνα Χατζηιορδάνογλου 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζόιδου
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης

press@central.tee.gr

https://mirc.ntua.gr/el/conference2025/about
https://phd2025.eawe.eu/ 
 https://buildexpogreece.com/
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Στόχος μας να μην χαθεί ούτε ένα ευρώ και να υπάρ-
ξει πλήρης απορρόφηση των πόρων προς όφελος της 
κοινωνίας και της οικονομίας, δήλωσε ο αναπληρωτής 
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Πα-
παθανάσης, στη διάρκεια συνέντευξης Τύπου στην οποία 
παρουσίασε τα επίσημα στοιχεία για την πορεία υλοποί-
ησης του συνόλου των χρηματοδοτικών εργαλείων του 
χαρτοφυλακίου του, στο πλαίσιο του τακτικού τριμηνιαί-
ου απολογισμού που πραγματοποιείται από την ανάληψη 
των καθηκόντων του.
«Στόχος μας παραμένει η πλήρης ολοκλήρωση των προ-
γραμμάτων και η απορρόφηση των πόρων, έτσι ώστε να 
μην χαθεί ούτε ένα ευρώ. Τα χρηματοδοτικά εργαλεία 
αφορούν το σύνολο της κοινωνίας, την καθημερινότητα 
των πολιτών, την κάλυψη του επενδυτικού κενού της 
προηγούμενης δεκαετίας, τη δημιουργία ακόμα περισ-
σότερων θέσεων εργασίας για όλους. Μόνον έτσι θα συ-
νεχίσει να μειώνεται η ανεργία- η οποία για πρώτη φορά 
βρίσκεται σε ποσοστά του 2008, με τη μείωση να είναι 
ιδιαίτερα σημαντική στις γυναίκες και στους νέους. Μό-
νον έτσι η οικονομία θα έχει ανθεκτική πορεία, μόνον έτσι 
θα συνεχίσει να αυξάνεται το εισόδημα των συμπολιτών 
μας, όπως υποσχεθήκαμε στις δεσμεύσεις μας», ανέφερε 
χαρακτηριστικά.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Παπαθανάσης τόνισε ότι 
οι δαπάνες του Αναπτυξιακού Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων, ύψους 14,6 δισ. ευρώ για το 2025, είναι οι 
ψηλότερες της 15ετίας, με τους σχετικούς πόρους να είναι 
αυξημένοι κατά 9,6% σε σχέση με το 2024, ενώ θα υπάρ-
ξει νέα αύξηση 16% για το 2026 έναντι του 2025, γεγονός 
που σημαίνει ότι τη διετία 2025- 2026 θα διοχετευθούν 
στην οικονομία 32 δισ. ευρώ.
Αναφορικά με το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης, υπο-
γράμμισε ότι το ποσοστό των ενταγμένων έργων ήδη 
ανέρχεται στο 84%, ήτοι σε 14.399.694.974 ευρώ. Πα-
ράλληλα, ενεργοποιείται νέο ειδικό Πρόγραμμα Δίκαιης 
Αναπτυξιακής Μετάβασης, προϋπολογισμού 186 εκατ. 
ευρώ.
Ο αναπληρωτής υπουργός προανήγγειλε την υποβολή 
του 6ου αιτήματος εκταμίευσης πόρων από το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, ύψους 3,9 δισ. ευρώ, 
εντός των επόμενων ημερών. Τόνισε δε, ότι η αναθεώ-
ρηση του Εθνικού Σχεδίου «Ελλάδα 2.0» δεν θα σημάνει 
καμία χρηματοδοτική μείωση, αντίθετα θα σηματοδοτή-
σει την ένταξη νέων έργων και την ενίσχυση του φυσικού 
αντικειμένου ή και προϋπολογισμού σε υφιστάμενα έργα 
προς όφελος της κοινωνίας, όπως:

Έξυπνα συστήματα με χρήση νέων τεχνολογιών, για 
την ασφάλεια 10 μεγάλων σιδηροδρομικών σηράγγων. 
Έξυπνες διαβάσεις σε σχολεία και έξυπνα δίκτυα LED 
φωτισμού με απομακρυσμένη διαχείριση. Προμήθεια 2 
επιπλέον αεροσκαφών για την ενίσχυση της επιχειρησι-
ακής ικανότητας του Πυροσβεστικού Σώματος και των 
υπηρεσιών της Πολιτικής Προστασίας. Χρήση προηγμέ-
νων τεχνολογιών για τον εντοπισμό και την αποτροπή της 
παράνομης δόμησης. Αύξηση του προϋπολογισμού ή/ και 
του φυσικού αντικειμένου για επιπλέον 175 ηλεκτροκίνη-
τα λεωφορεία για τις δημόσιες συγκοινωνίες, επιπλέον 
2900 διαδραστικά συστήματα μάθησης και επιπλέον 70 
εκατ. ευρώ για τα 74 κοινά μεταπτυχιακά προγράμματα 
ελληνικών με διεθνή Πανεπιστήμια.
Ειδική αναφορά έγινε στις ενεργές δράσεις του ΤΑΑ, όπως 
η ενεργειακή αναβάθμιση και εξοικονόμηση ενέργειας για 
επιχειρήσεις, το Εθνικό Πρόγραμμα Προληπτικών Εξετά-
σεων «Προλαμβάνω», τα δανειακά προγράμματα για τη 
στέγαση «Σπίτι μου ΙΙ» και «Αναβαθμίζω το Σπίτι μου», τα 
προγράμματα Ψηφιακού Μετασχηματισμού ΜμΕ, καθώς 
και τα προγράμματα Κατάρτισης και Επανακατάρτισης. 
Ενώ, σημειώθηκε ο ρόλος του Ταμείου Ανάκαμψης στην 
ενίσχυση των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων, τόσο μέσω 
των επιδοτήσεων όσο και μέσω των δανείων και των 
εγγυήσεων.
Στο ΕΣΠΑ, τονίστηκε ότι οι συνολικές προσκλήσεις ανέρ-
χονται ήδη στο 76% του προϋπολογισμού, οι εντάξεις 
στο 64,2% και οι συμβάσεις στο 45,2%. Ιδιαίτερη έμφαση 
δόθηκε στα Προγράμματα πρακτικής άσκησης/ μαθητείας 
και τις υποτροφίες για μαθητές- σπουδαστές και φοιτητές, 
στα έργα ανέγερσης- αναβάθμισης υποδομών Παιδείας 
και τα Προγράμματα Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας, 
που ενισχύουν την κοινωνική συνοχή στην πράξη. Ανα-
δείχθηκε επίσης, η δημοσίευση της Πρόσκλησης για την 
Εξωστρέφεια των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων, με προϋ-
πολογισμό 200 εκατ. ευρώ, και την επιχορήγηση να ανέρ-
χεται σε ποσοστά 40- 50% του επιχορηγούμενου προϋπο-
λογισμού, με ανώτατο όριο ενίσχυσης τις 200.000 ευρώ.
Στο Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, τονί-
στηκε το γεγονός ότι οι προσκλήσεις ανέρχονται ήδη στο 
69%, οι εντάξεις στο 49% και οι νομικές δεσμεύσεις στο 
34% επί του συνολικού προϋπολογισμού των 1,6 δισ. 
ευρώ. Με σημαντικό ρόλο να διαδραματίζουν οι δράσεις 
του Ταμείου Χαρτοφυλακίου ΔΑΜ, το οποίο διευρύνθη-
κε και στις νησιωτικές περιοχές ΔΑΜ και σε νησιά με έως 
3.100 κατοίκους.
Αναφορικά με την πορεία υλοποίησης των ΣΔΙΤ, υπο-

γραμμίστηκε ότι βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη η κατασκευα-
στική περίοδος σε 10 έργα προϋπολογισμού 2 δισ. ευρώ, 
ενώ 11 έργα συνολικής επένδυσης 1,4 δισ. ευρώ βρίσκο-
νται σε διαδικασία υπογραφής Σύμβασης. Σημειώνεται ότι 
τα έργα ΣΔΙΤ σχετίζονται άμεσα με την καθημερινότητα 
των πολιτών, καθώς, μεταξύ άλλων, αφορούν φοιτητικές 
εστίες, μονάδες ολοκληρωμένης ανακύκλωσης αποβλή-
των, οδικούς άξονες, και ανέγερση νέων νοσοκομείων, 
όπως το Νέο Αντικαρκινικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης.
Σημαντικός είναι και ο ρόλος της Ελληνικής Αναπτυξιακής 
Τράπεζας, μέσω της οποίας έχουν δοθεί 74.158 δάνεια, εκ 
των οποίων τα 54.000 σε επιχειρήσεις. Με το 90% να είναι 
επιχειρήσεις με κάτω από 50 εργαζόμενους και το 91% με 
κύκλο εργασιών κάτω από 10 εκατ. ευρώ. Ανακοινώθηκε 
δε, ότι στο ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ θα υπάρξει νέα αύξηση πόρων κατά 
780 εκατ. ευρώ για ΜμΕ και νέο συνολικό προϋπολογισμό 
δανείων 3,3 δισ. ευρώ.
Την ίδια ώρα, για κάθε ευρώ που επενδύεται αρχικά από 
την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα Επενδύσεων, επιπλέ-
ον 1,23 ευρώ επενδύονται στα VC/PE Funds, και άλλα 
6,65 ευρώ μοχλεύονται από άλλες πηγές από εταιρείες 
χαρτοφυλακίου των funds, συμβάλλοντας στη δημιουρ-
γία συνολικής οικονομικής δραστηριότητας 23,21 ευρώ.
Στη συνέντευξη συμμετείχαν η γ.γ. ΠΔΕ -ΕΠΑ Κατερίνα Οι-
κονόμου, η γ.γ. Ε.Σ.Π.Α. Βασιλική Παντελοπούλου, ο γ.γ. 
ΕΤΠΑ, ΤΣ, ΕΚΤ Βασίλης Σιαδήμας, ο διοικητής της Ειδικής 
Υπηρεσίας Συντονισμού του Ταμείου Ανάκαμψης και Αν-
θεκτικότητας Ορέστης Καβαλάκης, ο διοικητής της Ειδικής 
Υπηρεσίας Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης Πελοπί-
δας Καλλίρης, ο πρόεδρος της Ελληνικής Αναπτυξιακής 
Τράπεζας Γιώργος Ζαββός, η διευθύνουσα σύμβουλος 
της ΕΑΤ Ισμήνη Παπακυρίλλου και η διευθύνουσα σύμ-
βουλος της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας Αντιγόνη 
Λυμπεροπούλου.
Η κ. Οικονόμου, τόνισε: «Με την επίτευξη του στόχου 
εκτέλεσης του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων 
σε ποσοστό 98,3 % κατά το 1ο εξάμηνο 2025, συνεχίζεται 
η δυναμική απορρόφηση και αξιοποίηση των εθνικών και 
ενωσιακών πόρων για την χρηματοδότηση και υλοποί-
ηση των έργων του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης 
(ΕΠΑ), των συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων και 
του ΤΑΑ, με τελικό στόχο τα 14,6 δις, που συνιστούν το 
μεγαλύτερο Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύ-
σεων (ΑΠΔΕ) της τελευταίας 15ετίας.

Συνέχεια στη σελ 4

32 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗ ΔΙΕΤΙΑ 2025- 2026 
ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
Ν. Παπαθανάσης: Τις επόμενες ημέρες το 6ο αίτημα στο ΤΑΑ ύψους 3,9 δις - Νέο ειδικό Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής 
Μετάβασης 186 εκατ. ευρώ
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Συνέχεια από σελ 3

Ταυτόχρονα με την εφαρμογή της μεγάλης μεταρρύθμισης 
του ΑΠΔΕ, συντρέχει και η κατάρτιση του νέου θεσμικού 
πλαισίου που θα διέπει το ΕΠΑ, με το σχετικό μεταρρυθμι-
στικό νόμο να κατατίθεται προς ψήφιση στη Βουλή τους 
επόμενους μήνες. Σε επίπεδο προϋπολογισμού, στόχων 
και προτεραιοτήτων, ο σχεδιασμός του ΕΠΑ 2026- 2030, 
των Τομεακών και Περιφερειακών Προγραμμάτων που 
θα περιλαμβάνει, μπαίνει σε τελική ευθεία παράλληλα με 
την ομαλή ολοκλήρωση της τρέχουσας Προγραμματικής 
Περιόδου. Συνεχίζουμε με προσήλωση και συνέπεια για 
την ενίσχυση της αναπτυξιακής πορείας της χώρας μας».
Η κ. Παντελοπούλου, υπογράμμισε: «Η υλοποίηση του 
ΕΣΠΑ 2021-2027 συνολικού προϋπολογισμού 26,2 δισ., 
προχωρά με σταθερό ρυθμό, φέρνοντας μετρήσιμα και 
απτά αποτελέσματα για την οικονομία και την κοινωνία. 
Ειδικά κατά το τελευταίο τρίμηνο, καταγράφηκε σημαντι-
κή πρόοδος καθώς οι προσκλήσεις και οι συμβάσεις των 
έργων αυξήθηκαν κατά 5%, οι εντάξεις έργων κατά 4%, 
ενώ τα διασυνοριακά προγράμματα INTERREG κατέγρα-
ψαν άνοδο σχεδόν 10% σε προσκλήσεις και εγκρίσεις. 
Ακολούθως, τα σχετικά συνολικά μεγέθη διαμορφώνο-
νται σε 19,94 δισ. ευρώ σε προσκλήσεις, 16,86 δισ. ευρώ 
σε εντάξεις και 11,88 δισ. ευρώ σε συμβάσεις. Η επιτυχής 
υλοποίηση των προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2021- 2027 
ενισχύει σημαντικά την συνοχή και τη βελτίωση της 
καθημερινότητας των πολιτών. Μέσα από στοχευμένες 
παρεμβάσεις σε κρίσιμους τομείς- όπως η απασχόληση, η 
υγεία, η παιδεία, οι υποδομές και η κοινωνική πρόνοια- τα 
έργα του ΕΣΠΑ συμβάλλουν ουσιαστικά στην ενίσχυση 
των επιχειρήσεων, στη μείωση των ανισοτήτων, στην 
ενίσχυση της περιφερειακής ανάπτυξης και στην παροχή 
ίσων ευκαιριών για όλους. Είναι το εργαλείο που μετατρέ-
πει τον ευρωπαϊκό σχεδιασμό σε χειροπιαστά οφέλη για 
τον πολίτη, στηρίζοντας την ανθεκτικότητα της κοινωνίας 
και την ποιότητα ζωής σε κάθε γωνιά της χώρας».
Ο κ. Σιαδήμας, σημείωσε: «Τα Τομεακά Προγράμματα με 
στοιχεία 10 Ιουλίου, καταγράφουν μια ανοδική πορεία, 
ο προϋπολογισμός των εντάξεων αυξήθηκε κατά σχε-
δόν 600 εκατομμύρια ευρώ, φτάνοντας το 67,3% της 
συνολικής χρηματοδότησης. Ενώ στα στοιχεία που αντι-
κατοπτρίζουν την πραγματική οικονομία, βλέπουμε τις 
Νομικές Δεσμεύσεις αυξημένες κατά σχεδόν 1 δισ. ευρώ 
και περίπου στο 50% της χρηματοδότησης των προγραμ-
μάτων. Παράλληλα, οι Πραγματοποιηθήσες Δαπάνες είναι 
αυξημένες κατά 422 εκατ. ευρώ και προσεγγίζουν το 14% 

της χρηματοδότησης των προγραμμάτων».
Ο κ. Καβαλάκης, ανέφερε: «Το Ταμείο Ανάκαμψης συνε-
χίζει να υλοποιείται με ταχύτητα και αποτελεσματικότητα, 
έχοντας ήδη φτάσει σχεδόν το 60% των εκταμιεύσεων. Το 
επόμενο διάστημα κατατίθεται το 6ο αίτημα πληρωμής, 
το οποίο θα ενισχύσει περαιτέρω τη ρευστότητα και την 
αναπτυξιακή δυναμική της ελληνικής οικονομίας. Πρό-
κειται για έναν οικονομικό μηχανισμό που ήδη αποδίδει 
καρπούς, όχι μόνο στους μακροοικονομικούς δείκτες, 
αλλά και στην καθημερινότητα των πολιτών. Το Ταμείο 
χρηματοδοτεί έργα με απτά αποτελέσματα: στην υγεία, 
την παιδεία, τις μεταφορές, την απασχόληση, τη στέγα-
ση και την ψηφιακή επικοινωνία με το κράτος. Είναι ένα 
εργαλείο μετασχηματισμού, που φέρνει την ανάπτυξη πιο 
κοντά στον πολίτη».
Ο κ. Καλλίρης, δήλωσε: «Ο τριμηνιαίος απολογισμός 
του Προγράμματος ΔΑΜ δεν είναι απλώς ένας πίνακας 
ποσοστών και έργων, αλλά η έμπρακτη απόδειξη ότι η 
ενεργειακή μετάβαση μπορεί να μετατραπεί σε μοχλό 
δίκαιης ανάπτυξης. Με πάνω από 800 ενταγμένα έργα 
και χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας, στηρίζουμε ουσιαστι-
κά τις περιοχές που για δεκαετίες στήριξαν ενεργειακά τη 
χώρα. Με σχέδιο, ταχύτητα και συνεχή διαβούλευση με 
τις τοπικές κοινωνίες, προχωρούμε στη δημιουργία ενός 
νέου παραγωγικού μοντέλου, δίνοντας προοπτική στους 
ανθρώπους να παραμείνουν, να δημιουργήσουν και να 
ευημερήσουν εκεί που γεννήθηκαν».
Ο διευθυντής της Μονάδας ΣΔΙΤ Νίκος Σέργης, τόνισε: 
«Με 10 έργα ΣΔΙΤ σε πλήρη κατασκευαστική εξέλιξη και 
επενδύσεις άνω των 2 δισ. ευρώ, η Ελλάδα ενισχύει κρίσι-
μες υποδομές σε μεταφορές, εκπαίδευση και περιβάλλον 
μέσω του θεσμού των Συμπράξεων Δημοσίου και Ιδιωτι-
κού Τομέα. Επιπρόσθετα, μετά την πρόσφατη ανακήρυξη 
προσωρινού αναδόχου στο έργο των φοιτητικών εστιών 
του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης, 11 έργα αξίας 
1,4 δισ. ευρώ βρίσκονται στην τελική φάση με ανακηρυγ-
μένους προσωρινούς αναδόχους ενώ παράλληλα εκκινεί 
η διαγωνιστική διαδικασία σε έργα-ορόσημα όπως το νέο 
Αντικαρκινικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, επιβεβαιώ-
νοντας τη δυναμική των ΣΔΙΤ ως μοχλού ανάπτυξης της 
οικονομίας της χώρας μας».
Η κ. Παπακυρίλλου σημείωσε: «Η Ελληνική Αναπτυξια-
κή Τράπεζα συνεχίζει να λειτουργεί με προσήλωση στον 
αναπτυξιακό της ρόλο, παρέχοντας σύγχρονα και αξιόπι-
στα χρηματοδοτικά εργαλεία. Με περισσότερα από 2 δισ. 
ευρώ σε συνολικές εγκεκριμένες χρηματοδοτήσεις από 
την αρχή του χρόνου, επιβεβαιώνει την εμπιστοσύνη της 

μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας, αλλά και των ιδιωτών 
σε προγράμματα κοινωνικού χαρακτήρα. Παράλληλα, η 
δεύτερη κατά σειρά αύξηση των διαθέσιμων πόρων στο 
πρόγραμμα ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ -του οποίου ο προϋπολογισμός πλέ-
ον ανέρχεται σε 3,3 δισ. ευρώ- αποδεικνύει την ευελιξία, 
τη δυναμική και την ανταπόκριση της ΕΑΤ στις πραγματι-
κές ανάγκες της αγοράς».
Η κ. Λυμπεροπούλου, τόνισε: «Το χαρτοφυλάκιο της 
ΕΑΤΕ προσέθεσε δύο νέα fund, τα οποία στοχεύουν σε 
επενδύσεις σε τεχνολογίες αιχμής. Έτσι, το επενδυτικό 
οικοσύστημα της ΕΑΤΕ αριθμεί πλέον 36 VC/PE funds τα 
οποία διαχειρίζονται 2,2 δισ. ευρώ συνολικά, στηρίζοντας 
την επιχειρηματικότητα, την καινοτομία και το ελληνικό 
ταλέντο. Μέχρι σήμερα έχουν πραγματοποιήσει επενδύ-
σεις 760 εκατ. ευρώ σε πάνω από 190 επιχειρήσεις που 
καλύπτουν όλο το φάσμα επιχειρηματικής ανάπτυξης. Τα 
κεφάλαια που επενδύονται από την ΕΑΤΕ έχουν σημαντι-
κότατο οικονομικό και κοινωνικό αντίκτυπο και ισχυρούς 
πολλαπλασιαστές μόχλευσης».

Το «Σπίτι μου ΙΙ» και οι επενδύσεις στη Μεγαλό-
πολη
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σχετικά με το πρόγραμμα 
«Σπίτι μου ΙΙ», ο αναπληρωτής υπουργός είπε ότι έχει 
επιτευχθεί το 50%. Ήτοι, ποσό 1 δισ. ευρώ επί συνόλου 
2 δισ. ευρώ έχει «κλειδώσει» σε περισσότερες από 8.000 
υπαγωγές πολιτών που έχουν λάβει έγκριση. Το μέσο ει-
σόδημα ανέρχεται σε 20.600 ευρώ, η μέση ηλικία στα 38 
έτη και η μέση εμπορική αξία σε 149.000 ευρώ. Πρώτη 
στις υπαγωγές είναι η περιφέρεια της Ανατολικής Μακεδο-
νίας- Θράκης (με 620 υπαγωγές), 2η είναι η Θεσσαλία (με 
περισσότερες από 600 υπαγωγές) και 3η είναι η Δυτική 
Ελλάδα (με περισσότερες από 470 υπαγωγές).
Τέλος, όσον αφορά στη Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση, 
επεσήμανε ότι οι προσκλήσεις ανέρχονται σε 1,6 δισ. 
ευρώ και έκανε λόγο για έξι μεγάλες επιχειρήσεις που 
θέλουν να ξεκινήσουν επιχειρηματική δραστηριότητα 
στη Μεγαλόπολη. «Τα ευχάριστα νέα για την περιοχή της 
Μεγαλόπολης είναι η έγκριση έξι μεγάλων επιχειρήσε-
ων που εγκαθίστανται στην περιοχή. Έχουμε 6 αιτήσεις 
210 εκατ. ευρώ που έχουν σχέση με τη δημιουργία data 
center, μονάδων για μπαταρίες και μονάδων παραγωγής 
οργανοχημικών λιπασμάτων. Είναι επενδύσεις που δημι-
ουργούν νέες και καλύτερα αμειβόμενες θέσεις εργασίας», 
είπε χαρακτηριστικά.

32 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗ ΔΙΕΤΙΑ 2025- 2026 
ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ
Σε κατασκευαστική εξέλιξη 10 έργα ΣΔΙΤ προϋπολογισμού 2 δις και 11 έργα 1,4 δις ευρώ σε διαδικασία υπογραφής
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Την τέταρτη συνεδρίαση της Διυπουργικής Επιτροπής Στρα-
τηγικών Επενδύσεων για το 2025 συγκάλεσε ο Υπουργός 
Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος. Στη συνεδρίαση συμμετεί-
χαν ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης, ο 
Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύ-
ρου, η Υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, ο Υφυπουργός 
Εξωτερικών Χάρης Θεοχάρης, η Γενική Γραμματέας Ιδιωτι-
κών Επενδύσεων Στελλίνα Σιαράπη και ο Διευθύνων Σύμ-
βουλος της Enterprise Greece Μαρίνος Γιαννόπουλος.
Εγκρίθηκαν τέσσερα επενδυτικά σχέδια συνολικού προϋπο-
λογισμού 290 εκατομμυρίων ευρώ στη βιομηχανία και τον 
τουρισμό, που προβλέπεται να δημιουργήσουν 316 νέες 
θέσεις εργασίας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα επενδυτικά σχέδια που ενέκρινε 
η ΔΕΣΕ είναι τα ακόλουθα:
-Αύξηση της δυναμικότητας των μονάδων παραγωγής 

γιαουρτιού και παγωτού της γαλακτοβιομηχανίας «Κρι 
Κρι» με τον διακριτικό τίτλο «Greek Yogurt Dynamo», προ-
ϋπολογισμού 52,2 εκατ. ευρώ, με στόχο τη βελτίωση της 
αποδοτικότητας και τη βιώσιμη ανάπτυξη. Περιλαμβάνουν 
την εισαγωγή καινοτόμων τεχνολογιών, εγκατάσταση 
σύγχρονων μηχανημάτων, αυτοματοποιημένων γραμμών 
εγκιβωτισμού, νέων δεξαμενών αποθήκευσης και μηχανών 
παστερίωσης, καθώς και την εισαγωγή τεχνολογιών καθαρι-
σμού εξοπλισμού, την αναβάθμιση των ηλεκτρολογικών και 
ψυκτικών συστημάτων.
-Επέκταση παραγωγικής δυναμικότητας υφιστάμενης μονά-
δας της Fulgor - Ελληνική Εταιρεία Ηλεκτρικών Καλωδίων 
Α.Ε. στο Σουσάκι Κορινθίας, προϋπολογισμού 76,49 εκατ. 
ευρώ. Στόχος είναι η αύξηση της παραγωγικής ικανότητας 
και η επέκταση της παραγωγής υποβρύχιων καλωδίων υπε-
ρυψηλής τάσης κατά 200 χλμ./έτος, μέσω της κατασκευής 

νέων εγκαταστάσεων και της προμήθειας νέου μηχανολογι-
κού εξοπλισμού.
-Κατασκευή ολοκληρωμένης τουριστικής ανάπτυξης υπό τον 
τίτλο «PHAEA - South Crete: Σχέδιο Ολοκληρωμένης Τουρι-
στικής Ανάπτυξης» της εταιρείας Myrina Village Τουριστικαί 
και Ξενοδοχειακαί Επιχειρήσεις Μονοπρόσωπη Α.Ε., στη θέση 
«Σκούρος», στη νότια ακτή του Δήμου Βιάννου, στο Ηράκλειο 
Κρήτης, προϋπολογισμού 121,11 εκατ. ευρώ. Το συγκρότημα 
θα περιλαμβάνει 140 δωμάτια και 30 τουριστικές κατοικίες.
-Κατασκευή ενεργειακά αυτόνομης τουριστικής ανάπτυξης 
με την ονομασία Diaporos Green Retreat στη θέση «Κορά-
κια» της νησίδας Διάπορος στη Χαλκιδική, προϋπολογισμού 
41,7 εκατ. ευρώ. Το συγκρότημα θα περιλαμβάνει 13 ισόγεια 
δωμάτια - βίλες και 13 διώροφα αυτόνομα μπανγκαλόου 
(συνολικά 76 δωμάτια), τα οποία θα συνδυάζονται με ένα 
κεντρικό κτίριο.

«Μίνι» κέντρο δεδομένων σχεδιάζεται να δημιουργηθεί σε 
έκταση εμβαδού 180 τετραγωνικών μέτρων μέσα στο τεχνο-
λογικό πάρκο 4ης γενιάς ThessINTEC, ώστε οι πελάτες του να 
έχουν πρόσβαση σε υψηλές ταχύτητες Ιντερνετ, υπηρεσίες 
κυβερνοασφάλειας και αποθήκευσης δεδομένων πρώτης 
γραμμής, καθώς και disaster recovery (αποκατάστασης από 
κυβερνοεπίθεση).
Όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η δημιουργία του, που αναμένεται 
να ξεκινήσει οκτώ έως εννέα μήνες μετά την παραχώρηση 
των απαιτούμενων κτηριακών εγκαταστάσεων, προβλέ-
πεται στο πλαίσιο του μνημονίου αλληλοκατανόησης, που 
υπεγράφη χθες, στο Καλοχώρι, μεταξύ των διοικήσεων του 
ThessINTEC και της Lancom, ιδιοκτήτριας του «Balkan Gate», 
του μεγαλύτερου «ουδέτερου» data center στη Βόρεια Ελλά-
δα και ενός από κέντρα δεδομένων που διαθέτει η βορειοελ-
λαδική εταιρεία σε διάφορες περιοχές της χώρας.
Το νέο data center στο ThessINTEC, που θα απαιτήσει επένδυ-
ση ύψους περίπου 1,5 εκατ. ευρώ για εξοπλισμό και δίκτυα, 
θα απασχολεί αρχικά 12-13 άτομα και θα είναι συνδεδεμένο 
με το «μητρικό» κέντρο δεδομένων, το «Balkan Gate» στο 
Καλοχώρι. Θα πρόκειται στην ουσία για ένα δίπολο, με κύριο 
κόμβο το Balkan Gate, που διαθέτει τις τηλεπικοινωνιακές 
υποδομές.
Αναφερόμενος στη συνεργασία, ο πρόεδρος του ThessINTEC, 
Nίκος Ευθυμιάδης, επισήμανε πως στόχος είναι οι πελάτες του 

ThessINTEC, ήτοι οι περίπου 100-200 επιχειρήσεις, ελληνικές 
ή πολυεθνικές, που θα εδρεύουν στο τεχνολογικό πάρκο, 
καθώς και περίπου 10 ερευνητικές ομάδες, να μπορούν να 
αξιοποιήσουν όλες τις δυνατότητες στα πεδία της κυβερνο-
ασφάλειας, των δικτύων και της αποθήκευσης δεδομένων, 
που προσφέρει το Balkan Gate. «Για εμάς, οι μέτοχοί μας δεν 
είναι απλά χρηματοδότες μας, αλλά συνεργάτες μας. Προσπα-
θούμε από τους μετόχους μας να πάρουμε το καλύτερο και να 
τους δώσουμε το καλύτερο που μπορούμε. Δεν είμαστε στο 
ThessINTEC σαν real estate (αξιοποίηση ακινήτων) (...). Κάθε 
μέτοχος είναι για εμάς ένα κεφάλαιο που θα μας επιτρέψει να 
ανταγωνιστούμε διεθνώς. Αυτό δημιουργεί προστιθέμενη 
αξία και αξιοποιεί τη δύναμη των μετόχων μας προς όφελος 
των χρηστών του ThessINTEC»» σημείωσε ο κ. Ευθυμιάδης, 
ενώ εξήρε το όραμα της Lancom, η οποία πίστεψε, όπως είπε, 
στη δυνατότητα ανάδειξης της Θεσσαλονίκης σε κόμβο ψηφι-
ακών δεδομένων.
Μια βάση μέσα στο οικοσύστημα που χτίζεται στο ThessINTEC 
αποκτούν οι υπηρεσίες που παρέχει το Balkan Gate, όπως δι-
ευκρίνισε ο ιδρυτής και CEO της εταιρείας Lancom Ltd Γιώρ-
γος Νώλης. «Το μνημόνιο συνεργασίας με το ThessINTEC είναι 
κάτι που δουλεύουμε μαζί με τον κ. Ευθυμιάδη αρκετά χρόνια 
τώρα. Πιστεύουμε στη Θεσσαλονίκη, επιλέξαμε να ζούμε εδώ 
και πιστεύουμε βαθιά στο ThessINTEC. Γι’ αυτόν τον λόγο, 
από την πρώτη στιγμή, αποφασίσαμε να επενδύσουμε στο 

ThessINTEC και θεωρούμε πως αυτή είναι η ώριμη στιγμή για 
να υπογράψουμε αυτό το μνημόνιο, στο πλαίσιο του οποίου 
όλες οι υπηρεσίες που παρέχουν η Lancom και το Balkan 
Gate, καθώς και εκείνες της εταιρείας κυβερνοαφάλειας CBS.
LAN, αποκτούν μια βάση στο ThessINTEC και το οικοσύστημα 
που χτίζεται εκεί θα μπορεί να επωφεληθεί από αυτές. Ταυ-
τόχρονα, εμείς θα μπορούμε να είμαστε ακόμη πιο κοντά 
στις επιχειρήσεις παγκόσμιου και πανελληνίου βεληνεκούς 
(που θα στεγαστούν στο ThessINTEC). Να συνεργαστούμε, 
να εξελίσσουμε νέα προϊόντα, να διασφαλίσουμε την ακε-
ραιότητα των ψηφιακών τους δεδομένων, την ακεραιότητα 
της λειτουργίας τους, την αδιάλειπτη λειτουργία τους. Γιατί 
όσο εξελίσσεται η τεχνολογία, οι επιχειρήσεις αντιμετωπίζουν 
νέες προκλήσεις, ειδικά στον τομέα της κυβερνοασφάλειας» 
ανέφερε.
Πρόσθεσε πως ιδιαίτερη έμφαση δίδεται και στον στόχο το 
Balkan Gate να γίνει το πρώτο «edge artificial intelligence 
data center» στα Βαλκάνια, κάτι που σημαίνει ότι θα μπορεί 
να παρέχει ανάλογες επεξεργαστικές δυνατότητες και στις επι-
χειρήσεις που στεγάζονται στο Thess INTEC, βοηθώντας τες 
να αναπτύξουν υπηρεσίες Τεχνητής Νοημοσύνης. «Άρα είναι 
μια συνεργασία η οποία δεν αφορά μόνο το σήμερα, Αφορά 
και όλα αυτά που έρχονται στο μέλλον» κατέληξε ο κ. Nώλης.

ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΝΕΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 290 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ, 
ΣΕ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟ
Εγκρίθηκαν από τη Διυπουργική Επιτροπή Στρατηγικών Επενδύσεων

«ΜΙΝΙ» ΚΕΝΤΡΟ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΤΗΣ LANCOM ΣΧΕΔΙΑΖΕΤΑΙ ΜΕΣΑ ΣΤΟ THESSINTEC
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Η πρόταση του υπουργείου Ανάπτυξης για τη μείωση της γρα-
φειοκρατίας στην αδειοδότηση των επιχειρήσεων είναι έτοιμη, 
ανακοίνωση χθες ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος 
μιλώντας στο 8th InvestGR Forum 2025, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Προτεραιότητά μας είναι ένα νέο πακέτο ελάφρυνσης των δι-
αδικασιών αδειοδότησης επιχειρήσεων και δραστηριοτήτων, 
ιδιαίτερα στο χώρο της βιομηχανίας. Χρειάζονται λιγότερα βή-
ματα από την αρχή, αν είναι δυνατόν να ολοκληρώνεται σε μια 
διαδικασία και ο επενδυτής να έχει να κάνει με ένα σημείο του 
κράτους. Αυτό είναι το καλύτερο», είπε ο υπουργός.
Παράλληλα, ο κ. Θεοδωρικάκος τόνισε ότι τους «τους τελευταί-
ους δέκα μήνες έχουν εγκριθεί στρατηγικές και εμβληματικές 
επενδύσεις ύψους 2,5 δισ. ευρώ οι οποίες εξελίσσονται. Οι μισές 
εξ αυτών είναι στον κλάδο της βιομηχανίας και αυτό αποτελεί τη 
μεγάλη διαφορά σε σχέση με το παρελθόν».
Από τον Αύγουστο του 2024 έχουν εγκριθεί 15 στρατηγικές 
επενδύσεις, από τις οποίες οι επτά αφορούν την Βιομηχανία 
(900 εκατ. ευρώ), οι έξι τον Τουρισμό (1,45 δισ. ευρώ) και οι 

δύο την Έρευνα και Τεχνολογία (136 εκατ. ευρώ).
Για τα επενδυτικά σχέδια των αναπτυξιακών νόμων του 2004 
και του 2011 που δεν ολοκληρώθηκαν ποτέ, ο Υπουργός 
Ανάπτυξης ανέφερε πως «με ένα νόμο και με ένα άρθρο, με 
νομοθετική παρέμβαση μας, αποφασίσαμε πως τα σχέδια αυτά 
απεντάσσονται από τους αναπτυξιακούς νόμους και τα χρή-
ματα πρέπει να επιστραφούν εντόκως. Η λίστα θα δοθεί στην 
ΑΑΔΕ και θα πράξει ό,τι ακριβώς πράττει με οποιονδήποτε που 
χρωστάει στο Κράτος. Αυτή είναι η απόδειξη ότι εννοούμε στην 
πράξη ότι πρέπει να υπάρχει διαφάνεια παντού».
Σε ερώτηση για το αν θα δοθεί παράταση στον χρόνο κατά-
θεσης επενδυτικών σχεδίων στα τρία πρώτα καθεστώτα του 
αναπτυξιακού νόμου που ολοκληρώνεται στις 10 Σεπτεμβρίου, 
ο κ. Θεοδωρικάκος ανέφερε πως θα υπάρξει την Τετάρτη (16/7) 
συνάντηση με τους παραγωγικούς φορείς και θα εξεταστεί το 
ζήτημα. «Αν δοθεί παράταση, θα πρέπει να δοθεί τώρα, ώστε 
να γνωρίζουν όλοι τους όρους του παιχνιδιού», τόνισε χαρα-
κτηριστικά.

Ο Υπουργός Ανάπτυξης αναφέρθηκε στην ουσιαστική βελτίω-
ση της δημοσιονομικής εικόνας και αξιοπιστίας της ελληνικής 
οικονομίας τα τελευταία έξι χρόνια, στη σημαντική αύξηση του 
ρυθμού του ΑΕΠ και στη μείωση της ανεργίας από το 18% στο 
7,9%. Ωστόσο, όπως τόνισε, το έλλειμμα του εμπορικού ισο-
ζυγίου παραμένει πολύ υψηλό, όσο ήταν την περίοδο που η 
Ελλάδα εντασσόταν στην Ευρωζώνη. «Εισάγουμε περισσότερα 
απ’ αυτά που εξάγουμε και είναι κάτι που οφείλουμε να το αντι-
μετωπίσουμε», είπε.
Υπογράμμισε την ανάγκη για αλλαγή του παραγωγικού μοντέ-
λου της χώρας μας, με ενίσχυση της εξωστρέφειας, των εξαγω-
γών, την στροφή σε παραγωγικές επενδύσεις, με ενίσχυση της 
βιομηχανίας, της μεταποίησης, του πρωτογενούς τομέα, ενδυ-
νάμωση του ορυκτού πλούτου και ενσωμάτωσης των νέων 
τεχνολογιών για παραγωγή καινοτόμων και ανταγωνιστικών 
προϊόντων. «Νέο παραγωγικό μοντέλο σημαίνει αξιοποίηση 
όλων των δυνατοτήτων της οικονομίας μας. Είναι μια εθνική 
υπόθεση που αφορά τους πάντες», επισήμανε.

Πυλώνα ανάπτυξης για την ελληνική οικονομία και κοινωνία απο-
τελεί η ElvalHalcor, σύμφωνα με την πρόσφατη μελέτη του Ιδρύ-
ματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ), αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Συγκεκριμένα, η επίδραση της ElvalHalcor εκτείνεται 
πολύ πέρα από τα όρια της βιομηχανικής παραγωγής, κινητοποι-
ώντας ευρύτερα την οικονομική δραστηριότητα, τις εθνικές εξα-
γωγές και υποστηρίζοντας χιλιάδες θέσεις εργασίας.
Το 2024 η ElvalHalcor κατέγραψε παραγωγική αξία ύψους 2,2 δισ. 
ευρώ και εξαγωγές 2,4 δισ. ευρώ, αντιπροσωπεύοντας το 7,8% 
των ελληνικών βιομηχανικών εξαγωγών(εξαιρουμένων των 
πετρελαιοειδών). Οι εξαγωγές αλουμινίου έφτασαν τα 1,63 δισ. 
ευρώ, καλύπτοντας το 64,8% των εθνικών εξαγωγών αλουμι-
νίου, ενώ οι εξαγωγές χαλκού ανήλθαν σε 757 εκατ. ευρώ, που 
αντιστοιχούν στο 97,2% των συνολικών εξαγωγών χαλκού της 
χώρας.

Η συνολική συνεισφορά της ElvalHalcor σε όρους παραγωγικής 
αξίας ισοδυναμεί με το 0,53% του ΑΕΠ της Ελλάδας, αποτυπώνο-
ντας τη βαρύτητα της εταιρίας για την εθνική οικονομία.
Η λειτουργία της ElvalHalcor στήριξε πάνω από 17.700 θέσεις 
εργασίας στην Ελλάδα, από τις οποίες οι 2.800 είναι άμεσες θέσεις 
εργασίας. Επιπρόσθετα, κάθε μία θέση στην εταιρία δημιούργησε 
ή στήριξε κατά μέσο όρο 5,3 επιπλέον θέσεις εργασίας στο σύ-
νολο της οικονομίας. Το 2024, η δραστηριότητα της ElvalHalcor 
κινητοποίησε τη δημιουργία κοινωνικού προϊόντος στην Ελλάδα 
συνολικού ύψους 714 εκατ. ευρώυπογραμμίζοντας την ουσι-
αστική επίδραση που έχει η εταιρία στην ελληνική οικονομία και 
κοινωνία.
Η εταιρία επενδύει στρατηγικά στο ανθρώπινο δυναμικό της και 
συμμετέχει ενεργά σε πρωτοβουλίες για την επιστροφή Ελλήνων 
επιστημόνων από το εξωτερικό, ενισχύοντας το brain regain και 

δημιουργώντας ευκαιρίες σε ένα σύγχρονο και ανταγωνιστικό 
περιβάλλον.
Από το 2018 μέχρι σήμερα, η ElvalHalcor έχει υλοποιήσει επεν-
δύσεις στην Ελλάδα, πάνω από 820 εκατ. ευρώ, με στόχο την 
ενίσχυση της παραγωγικής δυναμικότητας, τον ψηφιακό μετα-
σχηματισμό και τη βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας. Οι 
επενδύσεις αυτές συμβάλλουν ουσιαστικά τόσο στην ανταγωνι-
στικότητα όσο και στη μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώμα-
τος της εταιρίας.
Η ElvalHalcor εφαρμόζει ένα σύγχρονο μοντέλο βιώσιμης παρα-
γωγής και ανάπτυξης, προσφέροντας λύσεις αλουμινίου και χαλ-
κού χαμηλού περιβαλλοντικού αποτυπώματος για αγορές που 
εστιάζουν στην ενεργειακή μετάβαση, την κυκλική οικονομία, την 
ηλεκτροκίνηση, και τη βιώσιμη αστική ανάπτυξη.

Υπεγράφη, χθες, η σύμβαση για την υλοποίηση εκτεταμένων 
επισκευαστικών εργασιών στο Γυμνάσιο Σοφικού Κορινθίας, 
παρουσία του Υπουργού Υποδομών και Μεταφορών Χρί-
στου Δήμα.
Στο Γυμνάσιο Σοφικού φοιτούν 60 μαθητές και οι παρεμβάσεις 
στοχεύουν στην ενίσχυση της ασφάλειας, της προσβασιμότη-
τας και της λειτουργικότητας του σχολικού περιβάλλοντος.
Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι εργασίες περιλαμ-
βάνουν:
• Ανακατασκευή του δαπέδου στον αύλειο χώρο (1.400 τ.μ.),
• Αποξήλωση δέντρων που έχουν προκαλέσει φθορές,
• Αποκατάσταση και αναβάθμιση των αθλητικών υποδομών 
(γήπεδα μπάσκετ και βόλεϊ),
• Τοποθέτηση νέων καθισμάτων στον προαύλιο χώρο,
• Ριζική αναβάθμιση των λουτρών (αγοριών, κοριτσιών και 

ΑμεΑ),
• Αποκατάσταση ρωγμών σε τοιχοποιίες και δάπεδα εντός του 
σχολικού κτιρίου,
• Αντικατάσταση δύο πυράντοχων θυρών στο λεβητοστάσιο.
Η περαίωση του έργου προβλέπεται εντός 180 ημερών.
Μετά την υπογραφή της σύμβασης, ο Υπουργός Υποδομών 
και Μεταφορών Χρίστος Δήμας δήλωσε:
«Η εξασφάλιση καλύτερων συνθηκών εκπαίδευσης για τους 
μαθητές αποτελεί προτεραιότητα του Υπουργείου Υποδομών 
και Μεταφορών, το οποίο μέσω της ΚΤΥΠ Α.Ε. εκτελεί δεκάδες 
κτιριακά έργα σε όλη την επικράτεια. Με τις εργασίες που θα 
υλοποιηθούν στο Γυμνάσιο Σοφικού, θα διαμορφωθεί ένα 
σύγχρονο, λειτουργικό και ασφαλές σχολικό περιβάλλον, 
τόσο για τους μαθητές όσο και για τους εκπαιδευτικούς. Είναι 
ένα έργο αναγκαίο για την τοπική κοινωνία, ώστε να πηγαί-

νουν τα παιδιά σε ένα καλύτερο σχολείο. Συνεχίζουμε, με σχέ-
διο, συνέπεια και ευθύνη, να επενδύουμε σε έργα που βελτι-
ώνουν την ποιότητα της δημόσιας εκπαίδευσης, καλύπτοντας 
ουσιαστικές ανάγκες των συμπολιτών μας».
Στην τελετή παρευρέθηκαν, επίσης, ο Αντιπεριφερειάρχης 
ΠΕ Κορινθίας Αναστάσιος Γκιολής, η Αντιπεριφερειάρχης 
Πολιτισμού της Περιφέρειας Πελοποννήσου Αθηνά Κόρκα, 
ο Αντιπεριφερειάρχης Ανάπτυξης & Επιχειρηματικότητας της 
Περιφέρειας Πελοποννήσου Σωτήρης Μουρίκης, ο Δήμαρχος 
Κορινθίων Νίκος Σταυρέλης, ο Περιφερειακός Σύμβουλος 
Κορινθίας Γιώργος Χασικίδης, ο Πρόεδρος της Κτιριακές Υπο-
δομές Α.Ε. (ΚΤΥΠ Α.Ε.) Τιμολέων Κατσίπος και ο Διευθύνων 
Σύμβουλος της εταιρείας Αθανάσιος Γιάνναρης.

ΕΤΟΙΜΗ Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΟΥ ΥΠΑΝ ΓΙΑ ΑΠΛΟΥΣΤΕΥΣΗ ΤΗΣ ΑΔΕΙΟΔΟΤΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
Τ. Θεοδωρικάκος: Τους τελευταίους δέκα μήνες εγκρίθηκαν στρατηγικές και εμβληματικές επενδύσεις 2,5 δις ευρώ

ΙΟΒΕ: Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ELVALHALCOR ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΣΤΟ ΣΟΦΙΚΟ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ
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Θετική παραμένει, σύμφωνα με τη νέα μεγάλη έρευνα της 
ΕΥ Ελλάδος, η προδιάθεση των διεθνών επενδυτών απέ-
ναντι στην Ελλάδα, σε μία χρονιά κατά την οποία οι άμεσες 
ξένες επενδύσεις (ΑΞΕ) στην Ευρώπη μειώθηκαν κατά 5% 
το 2024 -στο χαμηλότερο επίπεδο από το 2017- και οι 
ανησυχίες εντείνονται εξαιτίας της γεωπολιτικής αβεβαι-
ότητας και των εμπορικών πολέμων.
Η έρευνα, που εξετάζει την ελκυστικότητα της χώρας 
ως επενδυτικού προορισμού, διενεργήθηκε από την FT 
Longitude για λογαριασμό της EY, σε δείγμα 250 επεν-
δυτών, στο διάστημα από 10 έως 28 Μαρτίου 2025. Τα 
ευρήματά της παρουσίασε ο διευθύνων σύμβουλος της 
ΕΥ Ελλάδος, Γιώργος Παπαδημητρίου, στο πλαίσιο του 
8ου Invest GR Forum 2025, χθες στην Αθήνα, αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σε ένα περιβάλλον επενδυτικής επιβράδυνσης πανευρω-
παϊκά, η βάση δεδομένων της EY, European Investment 
Monitor (EIM), κατέγραψε 35 επενδυτικά έργα στην Ελλά-
δα το 2024, έναντι 50 το 2023. Πρόκειται για την τέταρτη 
καλύτερη επίδοση στο διάστημα 25 ετών που παρακο-
λουθεί η βάση δεδομένων. Αθροιστικά, οι επενδύσεις των 
τελευταίων πέντε ετών αντιπροσωπεύουν το 53% των 
επενδύσεων που έχει καταγράψει η EY μέσω του EIM από 
το 2000.
Σημειώνεται ότι η μεθοδολογία του ΕΙΜ παρακο-
λουθεί τον αριθμό των επενδύσεων αποκλειστικά σε 
greenfieldprojects, δηλαδή έργα που δημιουργούν νέες 
εγκαταστάσεις και θέσεις εργασίας, ενώ δεν περιλαμβά-
νει μία σειρά από επενδύσεις, όπως συγχωνεύσεις και 
εξαγορές, ιδιωτικοποιήσεις, καθώς και επενδύσεις στον 
τουρισμό και το real estate. Το γεγονός αυτό εξηγεί και 
την απόκλιση από τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, 
που κατέγραψαν αύξηση της συνολικής αξίας των επεν-
δύσεων κατά 37% το 2024.
Η φετινή έρευνα επιβεβαιώνει, επίσης, τη συνεχιζόμενη 
τάση βελτίωσης της ποιοτικής σύνθεσης των επενδύσε-
ων, με την έμφαση να μετατοπίζεται σε δραστηριότητες 
έντασης γνώσης και τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας 
που μπορούν να συμβάλουν στον μετασχηματισμό της 
ελληνικής οικονομίας. Χαρακτηριστικά, οι επενδύσεις 
στον κλάδο του λογισμικού και των υπηρεσιών πληρο-
φορικής αντιπροσωπεύουν το 26% του συνόλου, έναντι 
15% πανευρωπαϊκά, ενώ 14% των ΑΞΕ κατευθύνθηκαν 
σε δραστηριότητες σχετικές με Internet Data Centers.
Ένας στους δύο ερωτώμενους διεθνείς επενδυτές (48%) 
δήλωσε ότι η επιχείρησή του σχεδιάζει να αναπτύξει ή να 
επεκτείνει τις δραστηριότητές της στην Ελλάδα, στη διάρ-

κεια του επόμενου χρόνου. Το ποσοστό αυτό είναι οριακά 
μειωμένο από το ιστορικά υψηλό 51% που καταγράφη-
κε πέρσι. Η υποχώρηση του δείκτη, ωστόσο, είναι πολύ 
μικρότερη από την αντίστοιχη στο σύνολο της Ευρώπης 
κατά 13 ποσοστιαίες μονάδες, από 72% σε 59%. 
Τα επενδυτικά σχέδια των επιχειρήσεων αυτών καλύ-
πτουν, κυρίως, τις υποστηρικτικές υπηρεσίες (50%), τις 
πωλήσεις και το μάρκετινγκ (48%), και την έρευνα και 
ανάπτυξη (37%). Ως βασικός λόγος για τη δημιουργία 
νέων ή την επέκταση υφιστάμενων δραστηριοτήτων, 
αναδεικνύεται η πρόσβαση σε δεξιότητες (39%).
Το 82% των ερωτώμενων, από 79% πέρσι -και μόλις 
50% κατά την πρώτη χρονιά διεξαγωγής της έρευνας, το 
2019- χαρακτήρισαν ως αποτελεσματική την πολιτική της 
Ελλάδας για την προσέλκυση διεθνών επενδυτών, εκ των 
οποίων 22% πολύ αποτελεσματική.
Οι επιδόσεις της χώρας ως προς την προσέλκυση ανθρώ-
πινου ταλέντου (70% θεωρούν το επίπεδο απόδοσης 
της Ελλάδας καλό) φαίνεται να τροφοδοτούν αυτή τη 
θετική άποψη. Ακολουθούν η προσέλκυση επιχειρήσεων 
(69%), καινοτόμων δραστηριοτήτων (66%) και κεφα-
λαίου (63%), ενώ λιγότερο αποτελεσματικές κρίνονται 
οι πολιτικές για την προσέλκυση κεντρικών γραφείων 
επιχειρήσεων (51%) και τη δημιουργία κέντρων ανταγω-
νιστικότητας και κόμβων παγκόσμιας εμβέλειας (50%). 
Σημειώνεται ότι, κατά την πρώτη χρονιά διεξαγωγής της 
έρευνας στην Ελλάδα, το 2019, κανείς από αυτούς τους 
δείκτες δεν ξεπερνούσε το 50%.
Οι συμμετέχοντες εκτιμούν, επίσης, ότι είχε θετική επίδρα-
ση η προσέγγιση της χώρας σε τομείς όπως τα δεδομένα 
και η τεχνολογία (65%), η βιώσιμη ανάπτυξη (64%), η τε-
χνητή νοημοσύνη/AI (63%), αλλά και η καινοτομία (58%) 
και το ρυθμιστικό πλαίσιο (56%). Πιο επιφυλακτικοί εμ-
φανίζονται οι επενδυτές σε ό,τι αφορά την προσέγγιση για 
την ανταγωνιστικότητα του φορολογικού περιβάλλοντος 
(46%) και την αγορά εργασίας (40%).
Παράλληλα, στην πρώτη θέση μεταξύ των κινδύνων για 
την ελκυστικότητα της χώρας τα επόμενα τρία χρόνια 
-από την πέμπτη θέση πέρσι- αναδεικνύονται οι γεωπολι-
τικές εντάσεις ή/και συγκρούσεις (39%), ενώ ακολουθούν 
οι μακροοικονομικές συνθήκες (32%), οι δασμοί και άλλα 
εμπόδια στο εμπόριο (28%), και η διασφάλιση ενέργειας ή 
κρίσιμων υλών (28%).
Τρεις στους πέντε συμμετέχοντες (60%, έναντι 62% πέρ-
σι), δήλωσαν ότι τον τελευταίο χρόνο έχει βελτιωθεί η 
άποψή τους για την Ελλάδα, ως ένα μέρος όπου η επιχεί-
ρησή τους θα μπορούσε να αναπτύξει ή να επεκτείνει τις 

δραστηριότητές της. Ειδικότερα, μεταξύ των επιχειρήσε-
ων που δεν έχουν σήμερα επενδυτική παρουσία στην Ελ-
λάδα, το ποσοστό έχει αυξηθεί από 39% σε 41%. Συγχρό-
νως, 63% (από 69% πέρσι) εκτιμούν ότι η ελκυστικότητα 
της χώρας θα βελτιωθεί περαιτέρω την επόμενη τριετία. 
Το ποσοστό αυτό συγκρίνεται θετικά με το αντίστοιχο για 
το σύνολο της Ευρώπης (61%), και άλλων υπό σύγκριση 
χωρών, όπως η Πορτογαλία, η Ρουμανία και το Ηνωμένο 
Βασίλειο, ενώ υστερεί, μόνο έναντι της Γαλλίας και του 
Βελγίου. 
Με δεδομένη τη μεγάλη πρόκληση της επαναβιομη-
χάνισης της χώρας, οι συμμετέχοντες ρωτήθηκαν πώς 
κρίνουν την ελκυστικότητα της Ελλάδας ως προορισμού 
για επενδύσεις που σχετίζονται με την εκβιομηχάνιση. 
Συνολικά, 76% των ερωτώμενων θεωρούν την Ελλάδα 
ελκυστικό προορισμό για επενδύσεις εκβιομηχάνισης, 
εκ των οποίων 20% ως «πολύ ελκυστικό». Οι καλύτερες 
προοπτικές για επενδύσεις αυτού του είδους εντοπίζονται 
στην ενέργεια, συμπεριλαμβανομένων των ΑΠΕ (45%), 
στη ναυτιλία (42%), και στον φαρμακευτικό κλάδο και τη 
βιοτεχνολογία (37%).
Παρουσιάζοντας την έρευνα, ο διευθύνων σύμβουλος της 
ΕΥ Ελλάδος, Γιώργος Παπαδημητρίου, δήλωσε: «Σε μία 
περίοδο που εντείνονται οι ανησυχίες για την ελκυστικό-
τητα της Ευρώπης ως επενδυτικού προορισμού, αλλά και 
για την ανταγωνιστικότητα της ευρωπαϊκής οικονομίας 
γενικότερα, η έβδομη έκδοση της έρευνας της ΕΥ Ελλάδος, 
Attractiveness Survey Ελλάδα 2025, αποκτά ιδιαίτερο εν-
διαφέρον. Τα στελέχη που συμμετείχαν στην έρευνα δια-
τηρούν μία θετική προδιάθεση σχετικά με την ελκυστικό-
τητα της Ελλάδας, ενώ, αθροιστικά, οι ΑΞΕ της τελευταίας 
πενταετίας ξεπερνούν σε αριθμό όσες κατέγραψε η βάση 
δεδομένων της ΕΥ κατά τις δυόμιση δεκαετίες που προ-
ηγήθηκαν. Η μεγάλη πρόκληση για τη χώρα μας σήμερα 
είναι να διεκδικήσουμε πιο ενεργά ένα όλο και μεγαλύτε-
ρο μερίδιο από την «πίτα» των ευρωπαϊκών επενδύσεων, 
την ώρα που αυτή δείχνει να συρρικνώνεται. Για να γίνει 
αυτό θα πρέπει να είμαστε σε θέση να προτείνουμε ένα 
διαφοροποιημένο επενδυτικό αφήγημα, βασισμένο στον 
σταδιακό μετασχηματισμό του παραγωγικού μοντέλου, 
με έμφαση σε τομείς προστιθέμενης αξίας, όπως η τεχνητή 
νοημοσύνη και η πράσινη ενέργεια. Και, παράλληλα, να 
συνδιαμορφώσουμε με τους εταίρους μας στρατηγικές 
που θα επιτρέψουν στην Ευρώπη να ανακτήσει τη θέση 
που της αναλογεί στον παγκόσμιο επενδυτικό χάρτη».

ΑΝΘΕΚΤΙΚΗ Η ΕΛΛΑΔΑ ΩΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΣ ΠΑΡΑ ΤΟ ΑΡΝΗΤΙΚΟ ΚΛΙΜΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ
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Στην Ολομέλεια εισάγεται σήμερα το σχέδιο νόμου του 
Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών «Κώδικας 
Φορολογίας Περιουσίας». Με το σχέδιο νόμου κωδικοποιού-
νται και εντάσσονται σε ένα ενιαίο νομοθετικό κείμενο σειρά 
από νομοθετικές διατάξεις και νομοθετήματα που αφορούν 
στο περιουσιολόγιο ακινήτων, το σύστημα του αντικειμενικού 
προσδιορισμού τής αξίας των ακινήτων, τον προσδιορισμό 
της αγοραίας αξίας των ακινήτων, το μικτό σύστημα προσ-
διορισμού της αξίας αυτών, τον προσδιορισμό της αξίας των 
ακινήτων για την επιβολή του Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτησίας Ακι-
νήτων (ΕΝΦΙΑ), καθώς και τη φορολογία κατοχής ακινήτων 
(Ειδικός Φόρος Ακινήτων - ΕΦΑ), τη φορολογία μεταβίβασης 
περιουσίας με επαχθή αιτία (Φόρος Μεταβίβασης Ακινήτων - 
ΦΜΑ), τη φορολογία κληρονομιών, δωρεών και γονικών πα-
ροχών, καθώς και τη φορολογία κερδών από τυχερά παίγνια.
Πέραν αυτού, στον προτεινόμενο Κώδικα ενσωματώνονται 
και διάφορες διατάξεις νόμων οι οποίες έχουν ενταχθεί σε διά-
φορα νομοθετήματα και κρίνεται ότι έχουν συνάφεια, προκει-
μένου να αποτυπώνεται ενιαία το οικείο κανονιστικό πλαίσιο, 
όπως οι αγροτικές απαλλαγές από τον φόρο μεταβίβασης ακι-
νήτων και η απαλλαγή κατά την αγορά ακινήτων στη Θράκη.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στην επιτροπή Οικονομικών 
Υποθέσεων της Βουλής το σχέδιο νόμου υπερψήφισε η Νέα 
Δημοκρατία. Επιφύλαξη, για την τελική τους στάση στην 
Ολομέλεια, δήλωσαν το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ, η «Νίκη» και η 
Πλεύση Ελευθερίας. Καταψήφισαν ΚΚΕ, Ελληνική Λύση και 
Νέα Αριστερά.
Ο υφυπουργός Οικονομικών Γιώργος Κώτσηρας αναφέρθη-
κε στη σημασία του Κώδικα Φορολογίας Περιουσίας και για 
την ασφάλεια δικαίου και των συναλλαγών και για την ανα-
πτυξιακή πορεία της χώρας.
«Το να κωδικοποιείται μια τόσο σύνθετη φορολογία, όπως 

είναι η φορολογία η οποία αφορά στα ακίνητα, όπως έχει 
διαμορφωθεί τις τελευταίες επτά δεκαετίες περίπου, από το 
1950 και μετά, είναι αν μη τι άλλο ένα σημάδι ασφάλειας δι-
καίου, ασφάλειας των συναλλαγών, προστασίας του Έλληνα 
πολίτη, προστασίας του επαγγελματία, σε κάθε έκφανση που 
έχει να κάνει με την ακίνητη περιουσία. Στέλνει επίσης ένα 
μήνυμα σταθερού φορολογικού πλαισίου για τους επενδυτές, 
για τους επαγγελματίες του κλάδου, για την αναπτυξιακή πο-
ρεία της χώρας», δήλωσε ο κ. Κώτσηρας και συμπλήρωσε ότι 
«γι΄ αυτή την αναμφίβολα θετική εξέλιξη», το αναμενόμενο 
θα ήταν να το ψηφίσουν, τουλάχιστον επί της αρχής, όλα τα 
κόμματα. «Ήταν πάγιο αίτημα ο Κώδικας Φορολογίας Περι-
ουσίας, ώστε να δημιουργηθεί νησίδα νομικής ασφάλειας, 
δεδομένου ότι αφορά το περιουσιολόγιο ακινήτων, το σύστη-
μα αντικειμενικού προσδιορισμού της αξίας των ακινήτων, το 
μικτό σύστημα προσδιορισμού της αξίας των ακινήτων, τη 
φορολογία κατοχής ακινήτων, τη φορολογία μεταβίβασης 
περιουσίας με επαχθή αιτία, τη φορολογία δωρεών, κληρο-
νομιών, τη φορολογία του ΕΝΦΙΑ», ανέφερε ο υφυπουργός 
και επέμεινε ότι η κωδικοποίηση αυτής της σύνθετης και πο-
λυδαίδαλης νομοθεσίας είναι μια θετική εξέλιξη.
«Η Ελλάδα του 2025 δεν μπορεί να λειτουργεί με νομοθετή-
ματα της δεκαετίας του 1950. Δεν νοείται η φορολογία περι-
ουσίας να βασίζεται σε αποσπασματικές διατάξεις, σε παλιές 
και ξεπερασμένες λογικές, σε γραφειοκρατικές πρακτικές που 
κουράζουν και εκνευρίζουν τους πολίτες», ανέφερε ο εισηγη-
τής της ΝΔ Θεόδωρος Καράογλου.
Άρτια χαρακτήρισε την κωδικοποίηση, ο εισηγητής του ΠΑ-
ΣΟΚ Πάρις Κουκουλόπουλος. Αναφέρθηκε ωστόσο στις ανι-
σότητες της φορολογικής νομοθεσίας για τα ακίνητα περιου-
σιακά στοιχεία και ζήτησε από την κυβέρνηση να ενημερώσει 
τη Βουλή ποιος είναι ο σχεδιασμός της και το χρονοδιάγραμμα 

για τις αντικειμενικές αξίες ακινήτων.
«Το ζήτημα της κωδικοποίησης φορολογίας της περιουσίας 
δεν θα έπρεπε να αντιμετωπιστεί τυπικά, αλλά ουσιαστικά, κα-
θώς στον πυρήνα βρίσκεται η κρίσιμη έννοια της ιδιοκτησίας 
και το πώς έχει διαμορφωθεί η κατανομή της στη χώρα μας σε 
όρους ισότητας ή διαιώνισης της ανισότητας», είπε ο ειδικός 
αγορητής του ΣΥΡΙΖΑ Χαράλαμπος Μαμουλάκης.
Το ΚΚΕ καταψηφίζει το νομοσχέδιο, είπε ο ειδικός αγορητής 
Χρήστος Τσοκάνης, και κατήγγειλε τον ΕΝΦΙΑ που «είναι άδι-
κος ταξικός φόρος, αλλά και όλους τους άλλους φόρους που 
επιβάλλονται στις πλάτες του ελληνικού λαού».
«Διαπιστώνονται σημαντικά νομικά και τεχνικά προβλήματα 
τα οποία υπονομεύουν τις αρχές της καλής νομοθέτησης και 
θέτουν σε αμφισβήτηση τη λειτουργικότητα και την ερμη-
νευτική σαφήνεια της ρύθμισης», είπε ο ειδικός αγορητής της 
Ελληνικής Λύσης Στέλιος Φωτόπουλος.
Είναι ένας κώδικας που κωδικοποιεί άδικα νομοσχέδια φορο-
λόγησης που ενισχύουν τις ανισότητες, είπε ο ειδικός αγορη-
τής της Νέας Αριστεράς Ευκλείδης Τσακαλώτος, εξηγώντας 
γιατί το κόμμα του θα τον καταψηφίσει.
Αν και το νομοσχέδιο έχει θετικά στοιχεία, εντοπίζουμε μια 
σειρά από αδυναμίες που μπορεί να οδηγήσουν σε πρόσθετες 
επιβαρύνσεις τους φορολογούμενους, είπε ο ειδικός αγορη-
τής της «Νίκης» Ανδρέας Βορύλλας,
«Οι πολίτες που βιώνουν την πίεση της καθημερινότητας και 
της στεγαστικής κρίσης δεν θα δεχθούν αδιαμαρτύρητα την 
αναπαραγωγή ενός προνομιούχου καθεστώτος που αφήνει 
στο απυρόβλητο τους «ισχυρούς» και αφήνει τους «ευάλω-
τους» έξω από το κοινωνικό συμβόλαιο», είπε η ειδική αγο-
ρήτρια της Πλεύσης Ελευθερίας Ελένη Καραγεωργοπούλου.

Το Ελληνικό Κτηματολόγιο ανακοίνωσε την επίσημη λει-
τουργία του Ηλεκτρονικού Μητρώου Ενεχύρων, το οποίο 
είναι πλέον διαθέσιμο στο κοινό μέσω της διαδικτυακής 
διεύθυνσης enexyra.ktimatologio.gr.
Όπως τονίζεται στη σχετική ανακοίνωση που δημοσιεύει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το νέο Μητρώο ενσωματώνει πλήρως τις 
προβλέψεις του νόμου 5123/2024 και σηματοδοτεί την 
έναρξη μίας ενιαίας, πλήρως ψηφιακής διαδικασίας για την 
καταχώριση και αναζήτηση εμπράγματων εξασφαλίσεων 
σε κινητά πράγματα και απαιτήσεις. Το Μητρώο αντικαθι-
στά πλήρως τα παλαιά έντυπα βιβλία ενεχύρων και τηρεί-
ται κεντρικά και αποκλειστικά σε ψηφιακή μορφή από τον 
Φορέα Ελληνικό Κτηματολόγιο, με τη μορφή περιγραφικής 

βάσης δεδομένων για το σύνολο της χώρας. Η πρόσβαση 
στο περιεχόμενο του Μητρώου και η αναζήτηση στοιχείων 
πραγματοποιούνται μέσω της ίδιας πλατφόρμας, σύμφωνα 
με τις προβλέψεις της κείμενης νομοθεσίας για τα δημόσια 
μητρώα.
Ο Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Χρήστος Δερ-
μεντζόπουλος, δήλωσε: «Η λειτουργία του Ηλεκτρονικού 
Μητρώου Ενεχύρων αποτελεί ακόμη ένα σημαντικό βήμα 
για τον ψηφιακό μετασχηματισμό της δημόσιας διοίκησης. 
Με γνώμονα τη διαφάνεια, την ταχύτητα και την αξιοπι-
στία, δημιουργούμε ψηφιακές υποδομές που εξυπηρετούν 
αποτελεσματικά τον πολίτη. Με τη νέα αυτή πρωτοβουλία, 
το Ελληνικό Κτηματολόγιο συμβάλλει καθοριστικά στη δια-

μόρφωση ενός σύγχρονου, αξιόπιστου και πλήρως ψηφια-
κού οικοσυστήματος εμπράγματων εξασφαλίσεων».
Η λειτουργία του Μητρώου περιλαμβάνει:
* Ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων εγγραφής πράξεων ενε-
χύρου από πιστοποιημένους δικηγόρους.
* Αυτόματη ταυτοποίηση των στοιχείων φυσικών και νομι-
κών προσώπων με βάση τον ΑΦΜ.
* Ηλεκτρονική επισύναψη όλων των απαιτούμενων εγγρά-
φων (σύμβαση, παράρτημα ενεχύρων, εξουσιοδοτήσεις).
* Δυνατότητα ταυτόχρονης υποβολής αιτήματος για έκδο-
ση εγγράφου βεβαίωσης.
* Έκδοση ψηφιακών πιστοποιητικών και αντιγράφων με 
μοναδικό συστημικό κωδικό αυθεντικότητας.

ΣΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΣΗΜΕΡΑ Ο ΚΩΔΙΚΑΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ
Τι ειπώθηκε κατά την ψήφισή του στην Επιτροπή
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Την αποφασιστικότητα της Ελλάδας στην άσκηση των κυρι-
αρχικών της δικαιωμάτων στον τομέα ανάπτυξης των υδρο-
γονανθράκων, ανέδειξε χθες ο Υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, κ. Σταύρος Παπασταύρου, μιλώντας στην τηλεόρα-
ση του Open.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, απαντώντας μεταξύ άλλων σε 
ερώτηση για την πρόσφατη διακοίνωση της Λιβύης, η οποία 
αμφισβητεί τη μέση γραμμή με την Ελλάδα, ο Υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας τόνισε ότι δεν επηρεάζει σε καμία πε-
ρίπτωση τις διαδικασίες του διαγωνισμού υδρογονανθράκων 
που εξελίσσει η χώρα μας, ειδικά από τη στιγμή που, όπως είπε, 

«τέτοιου είδους διακοινώσεις είναι άκυρες και τις απορρίπτουμε 
καθώς απορρέουν από ανυπόστατες συμφωνίες». Μάλιστα, 
αναφέρθηκε και σε μια σημαντική αντίφαση στον διαγωνισμό 
της Λιβύης, αφού μπορεί η κυβέρνηση του Στρατάρχη Χαφτάρ 
να αμφισβητεί ελληνικά θαλάσσια οικόπεδα, ωστόσο ακόμα 
και σήμερα, στην επίσημη ιστοσελίδα του Εθνικού Οργανισμού 
Πετρελαίου της Λιβύης, ο διεθνής διαγωνισμός υδρογοναν-
θράκων, που είναι σε εξέλιξη, αφορά οικόπεδα που σέβονται τη 
μέση γραμμή με την Ελλάδα.
«Σε ένα ευμετάβλητο γεωπολιτικό περιβάλλον, η Ελλάδα κατο-
χυρώνει με συνέπεια και εθνική υπευθυνότητα τα κυριαρχικά 

της δικαιώματα στην πράξη και όχι στα χαρτιά», επισήμανε ο κ. 
Παπασταύρου, τονίζοντας παράλληλα, ότι «η χώρα μας, ως μέ-
λος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μέλος του ΝΑΤΟ και μη μόνιμο μέ-
λος του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, με ση-
μαντικούς ρυθμούς ανάπτυξης, αποτρεπτική ικανότητα, αλλά 
και μια μεταρρυθμιστική κυβέρνηση, όπως είναι η κυβέρνηση 
του Κυριάκου Μητσοτάκη, προσφέρει σημαντικές ευκαιρίες, 
αλλά και επενδυτική ασφάλεια». Παράλληλα, υπογράμμισε τη 
σημασία της επερχόμενης επίσκεψης στην Ελλάδα του Υπουρ-
γού Ενέργειας των ΗΠΑ, Chris Wright, στις 6 και 7 Νοεμβρίου, η 
οποία ενισχύει τα παραπάνω δεδομένα.

Δέσμη παρεμβάσεων για τις ρευματοκλοπές, τις ληξιπρόθε-
σμες οφειλές και την αποθήκευση ενέργειας, ανήγγειλε, μετα-
ξύ άλλων, ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Νίκος 
Τσάφος, μιλώντας χθες στο 8th InvestGR Forum 2025, τονίζει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Στόχος, όπως είπε, είναι να μειωθούν οι ρευματοκλοπές στις 
οποίες διαπιστώθηκε τεράστια αύξηση στα μέσα της δεκαετί-
ας και να προχωρήσουν όσο πιο γρήγορα γίνεται οι επενδύ-
σεις στην αποθήκευση ενέργειας που χρειάζεται το σύστημα.
Σε ερώτηση για την ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας-Κύπρου, 
ανέφερε ότι είναι συνεχής η επικοινωνία με την κυπριακή κυ-
βέρνηση, προκειμένου να βρεθεί ο τρόπος να προχωρήσουν 

οι συζητήσεις σε ρυθμιστικό επίπεδο.
Για το ίδιο θέμα ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του 
ΑΔΜΗΕ Μάνος Μανουσάκης, είπε ότι δεν έχει επιτευχθεί 
πρόοδος ως προς τις αποφάσεις που πρέπει να εκδοθούν και 
ότι προγραμματίζεται νέα τηλεδιάσκεψη με την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή την άλλη Τετάρτη. Επανέλαβε ότι για να συνεχίσει 
να επενδύει ο Διαχειριστής στο έργο, απαιτείται σταθερό και 
σαφές ρυθμιστικό πλαίσιο.
Η διευθύνουσα σύμβουλος του ΔΕΣΦΑ Μαρία Ρίτα Γκάλλι 
αναφέρθηκε στη στρατηγική του διαχειριστή για λειτουργία 
νέων σημείων εισόδου, ευελιξία και επέκταση του συστήμα-
τος σε νέες περιοχές της χώρας καθώς και στις δράσεις για την 

ενεργοποίηση του κάθετου διαδρόμου που θα επιτρέψει την 
τροφοδοσία έως και της Ουκρανίας.
Την ανάγκη να διατηρούνται οι όροι που ισχύουν κατά την 
περίοδο λήψης μιας επενδυτικής απόφασης, σημείωσε ο 
πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Ρόκας - Iberdrola 
Θανάσης Τσαντίλας.
Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της VALOREM GREECE 
Θωμάς Σταύρου ανέφερε τέλος ότι πρέπει να είναι γνωστό 
στους επενδυτές το εύρος των περικοπών που θα υφίστανται 
(σε περιόδους που υπάρχει υπερπαραγωγή ενέργειας) και δή-
λωσε αισιόδοξος για την διατήρηση της εξαγωγικής θέσης της 
χώρας στην ενέργεια.

Ολοκληρώθηκε χθες η εξαγορά του 50% του μετοχικού κεφα-
λαίου της ELPEDISON ΒV από την HELLENiQ ENERGY, που πλέον 
αποτελεί τον μοναδικό μέτοχο της εταιρείας, όπως ανακοινώθη-
κε επίσημα απόψε. Το τελικό τίμημα ανήλθε σε 164 εκατ. ευρώ, 
πλέον αναπροσαρμογών ύψους 19 εκατ. ευρώ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει η HELLENiQ ENERGY, 
η ELPEDISON αποτελεί κορυφαία εταιρεία ενέργειας, τόσο στην 
παραγωγή και προμήθεια ηλεκτρικού ρεύματος, όσο και στην 
προμήθεια φυσικού αερίου. Ήταν ο πρώτος ανεξάρτητος παρα-
γωγός ηλεκτρικής ενέργειας από φυσικό αέριο στην Ελλάδα και 
σήμερα διαθέτει δύο ιδιόκτητες μονάδες ηλεκτροπαραγωγής 
συνδυασμένου κύκλου, με καύσιμο φυσικό αέριο, σε Θεσσα-
λονίκη και Θίσβη, συνολικής ισχύος περίπου 820 MW. Ταυ-
τόχρονα κατέχει μερίδιο αγοράς 6%, περίπου, στον κλάδο της 
προμήθειας ρεύματος. Το 2024 κατέγραψε κύκλο εργασιών 1,3 
δισ. ευρώ και κέρδη EBITDA ύψους 43 εκατ. ευρώ, με συνολική 
παραγωγή 2,3 ΤWh.
Προσθέτει δε ότι:
«Η ολοκλήρωση της εξαγοράς της ELPEDISON ενισχύει καθοριστι-
κά τη θέση της HELLENiQ ENERGY ως ενός από τους μεγαλύτερους 
καθετοποιημένους ενεργειακούς ομίλους στη Νοτιοανατολική Ευ-
ρώπη, με δραστηριότητα σε όλο το φάσμα της ενέργειας. Ο Όμιλος 
HELLENiQ ENERGY αποκτά μεγαλύτερη επιχειρησιακή αυτονομία, 
ενδυναμώνει την ανταγωνιστική του θέση και επιταχύνει την υλο-
ποίηση των στρατηγικών του στόχων.

Η εξαγορά δημιουργεί σημαντικές δυνατότητες για την ανάπτυ-
ξη πολλαπλών επιχειρησιακών συνεργειών σε όλο το εύρος των 
δραστηριοτήτων της HELLENiQ ENERGY, από την ενοποιημένη 
διαχείριση παραγωγής και κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας 
και φυσικού αερίου, έως τις εμπορικές συνέργειες με τον τομέα 
καυσίμων και τη διεύρυνση της προσφοράς «πράσινης ενέργει-
ας» στον τελικό καταναλωτή.
Στο πλαίσιο του στρατηγικού της οράματος για τη δημιουργία 
ενός σύγχρονου «Green Utility», η HELLENiQ ENERGY θα αξι-
οποιήσει τον συνδυασμό των μονάδων φυσικού αερίου, την 
παραγόμενη ενέργεια από ΑΠΕ -όπου ήδη ο Όμιλος διαθέτει 0,5 
GW σε λειτουργία και ισχυρό χαρτοφυλάκιο έργων σε Ελλάδα 
και εξωτερικό που ξεπερνά τα 6 GW-, αλλά και τις υπό κατα-
σκευή μονάδες αποθήκευσης με μπαταρίες.
Σε δήλωσή του ο διευθύνων σύμβουλος της HELLENiQ ENERGY 
Ανδρέας Σιάμισιης, τόνισε:
«Εντάσσοντας την ELPEDISON στο σύνολο των δραστηριοτή-
των μας, γινόμαστε ακόμα πιο δυνατοί. Με τη συναλλαγή αυτή, 
έκλεισε ένας κύκλος με αξιοσημείωτη πορεία για την ELPEDISON 
και ανοίγει ένας καινούργιος, με στόχο μια ακόμα πιο δυναμική 
πορεία ανάπτυξης με πολλαπλά οφέλη.
Το φυσικό αέριο θα συνεχίσει για πολλά χρόνια να αποτελεί 
απαραίτητο μέρος του ενεργειακού μείγματος. O συνδυασμός 
του με τη λιανική και διασυνοριακή εμπορία, με ένα από τα 
μεγαλύτερα παραγωγικά χαρτοφυλάκια ΑΠΕ και όλα αυτά στο 

πλαίσιο ενός από τους μεγαλύτερους ενεργειακούς ομίλους της 
περιοχής, μόνο θετικά μπορεί να εξελιχθεί.
Άλλωστε, η συναλλαγή αυτή αποτέλεσε και μια από τις στρα-
τηγικές μας επιλογές η οποία υλοποιήθηκε όπως ακριβώς εί-
χαμε δεσμευτεί. Ήθελα με την ευκαιρία αυτή να ευχαριστήσω 
την ομάδα μας στην ELPEDISON η οποία μέσα σε ένα κλίμα 
αβεβαιότητας τα τελευταία χρόνια συνέχισε να λειτουργεί με 
προσήλωση στην σωστή εξυπηρέτηση των πελατών μας και να 
διαβεβαιώσω ότι έχουμε όλες τις προϋποθέσεις για την ταχύτε-
ρη ανάπτυξη της εταιρίας.
Τέλος, θέλω να ευχαριστήσω και τους συνεργάτες από την 
EDISON με τους οποίους συμπορευτήκαμε μέσα σε μια ιδιαίτε-
ρα δύσκολή φάση της ελληνικής αγοράς ενεργείας για πάνω 
από 15 χρόνια έχοντας άριστη σχέση και συνεργασία. Η λύση 
της κοινοπραξίας ήταν μια εξέλιξη που προέκυψε λόγω της δι-
αφορετικής στρατηγικής των δύο εταιριών. Η συνεργασία μας 
όμως έδωσε πολλά και αποτέλεσε ένα σημείο αναφοράς για την 
ελληνική αγορά και είμαι σίγουρος ότι θα μας δοθεί η ευκαιρία 
να συνεργαστούμε μαζί και στο μέλλον».
Η Edison ανακοίνωσε ότι: Η τρέχουσα αξία της συναλλαγής 
είναι σύμφωνη με την προηγουμένως ανακοινωθείσα αποτίμη-
ση και αντιστοιχεί σε περίπου 200 εκατ. ευρώ για το 50% των 
equity (περίπου 540 εκατ. ευρώ για το 100% του Enterprise 
Value).

ΥΠΕΝ: Η ΧΩΡΑ ΚΑΤΟΧΥΡΩΝΕΙ ΜΕ ΣΥΝΕΠΕΙΑ ΤΑ ΚΥΡΙΑΡΧΙΚΑ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΩΝ ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ

ΔΕΣΜΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΡΕΥΜΑΤΟΚΛΟΠΕΣ, ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΟΦΕΙΛΕΣ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

HELLENIQ ENERGY: ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕLPEDISON
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Ένας νέος σύγχρονος σταθμός μεταφόρτωσης απορριμμά-
των λειτουργεί πλέον στον δήμο Θέρμης, μειώνοντας κατά 
60% το κόστος μεταφοράς των απορριμμάτων.
Ο σταθμός, που εγκαινιάστηκε χθες παρουσία του Γενικού 
Γραμματέα Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων Μανώλη 
Γραφάκου, του δημάρχου Θέρμης Θεόδωρου Παπαδόπου-
λου, του προέδρου του Φορέα Διαχείρισης Στερεών Αποβλή-
των Κεντρικής Μακεδονίας Μιχάλη Γεράνη, του προέδρου 
της ΚΕΔΕ Λάζαρου Κυρίζογλου, του αντιπεριφερειάρχη Πε-
ριβάλλοντος της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας Στάθη 
Αβραμίδη και του προέδρου της ΠΕΔ Κεντρικής Μακεδονίας 
Ιγνάτιου Καϊτεζίδη, είναι έργο προϋπολογισμού 1.326.489 
ευρώ, ενώ κατασκευάστηκε σε ιδιόκτητο αγροτεμάχιο του 
Δήμου Θέρμης, που βρίσκεται σε εκτός σχεδίου περιοχή.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Παπαδόπουλος επισήμανε 
το έργο είναι πολύ σημαντικό καθώς θα εξοικονομηθούν σε 
ποσοστό 60% πόροι, εργατοώρες και καύσιμα που σήμερα 
δαπανώνται για τη μεταφορά των σκουπιδιών στον Σταθ-
μό Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων της Ευκαρπίας και στον 
ΧΥΤΑ της Μαυροράχης, μέσω της περιφερειακής οδού, όπου 

βρίσκονται σε εξέλιξη τα έργα κατασκευής του άξονα flyover. 
Στον νέο σταθμό τα απορριμματοφόρα αδειάζουν τα σκουπί-
δια, τα οποία συμπιέζονται στο ένα τρίτο του όγκου τους και 
αποθηκεύονται σε κοντέινερ, τα οποία αργότερα μεταφέρο-
νται στον ΣΜΑ της Ευκαρπίας. Με τον τρόπο αυτό, αντί για 
έξι δρομολόγια μεταφοράς απορριμμάτων από την περιοχή, 
πραγματοποιούνται δύο την ημέρα.
Ο κ. Παπαδόπουλος ζήτησε, άλλωστε, τη χρηματοδότηση της 
αναβάθμισης του εξοπλισμού του ΣΜΑ του Δήμου Θέρμης, 
ώστε να μπορεί να εξυπηρετήσει και γειτονικούς δήμους. 
Αναφέρθηκε, τέλος, στο ΚΔΑΥ του Δήμου, που λειτουργεί 
στην ίδια περιοχή, αλλά και στο νέο έργο του βιολογικού 
σταθμού που χρηαμτοδοτείται. Από το νερό που θα προκύ-
πτει μετά την επεξεργασία στον βιολογικό αυτό σταθμό θα 
ποτίζονται, όπως είπε, όλες οι δενδρώδεις καλλιέργειες της 
περιοχής.
Από την πλευρά του, ο κ. Γεράνης έκανε λόγο για αύξηση 
του πληθυσμού στους περιαστικούς δήμους της Θεσσαλονί-
κης και στο κέντρο της πόλης, με συνέπεια να μην μπορεί να 
εξυπηρετηθεί ούτε ένα μικρό κομμάτι της Καλαμαριάς από τον 

Σταθμό Μεταφόρτωσης Απορριμάτων του Δήμου Θεσσαλο-
νίκης.
Χαρακτήρισε το έργο κατασκευής και λειτουργίας του νέου 
ΣΜΑ πολύ σημαντικό ενώ απευθυνόμενος στον κ. Γραφάκο 
ζήτησε την επιτάχυνση των διαδικασιών για την έκδοση της 
πρόσκλησης που αφορά τη δημιουργία των νέων μονάδων 
διαχείρισης απορριμμάτων στον Άγιο Αντώνιο στην ανα-
τολική Θεσσαλονίκη, αλλά και στη Μαυροράχη στη δυτική 
Θεσσαλονίκη. Ο ίδιος έκανε λόγο για καθυστερήσεις και τόνισε 
ότι υπάρχει ετοιμότητα από την πλευρά του ΦΟΔΣΑ για τα δύο 
αυτά έργα.
Μιλώντας στα εγκαίνια του νέου ΣΜΑ, ο κ. Γραφάκος σημεί-
ωσε ότι στην Κεντρική Μακεδονία οι αυτοδιοικητικοί κατάφε-
ραν να βάλουν μια γραμμή στον λαϊκισμό και τη δημαγωγία, 
ενώ ο κ. Κυρίζογλου τόνισε ότι οι δήμαρχοι του τόπου είχαν 
μια σταθερή υποστηρικτική γραμμή με όλες τις κυβερνήσεις 
γι’ αυτούς που δέχονταν κριτική για τη δημιουργία έργων 
διαχείρισης απορριμμάτων.

Στην εκτίμηση ότι «βρισκόμαστε σε ένα οριακό σημείο στη 
διαχείριση των αποβλήτων» έκανε ο Γενικός Γραμματέας 
Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων Μανώλης Γραφάκος, 
μιλώντας σε ενημερωτική συνάντηση για τη διαχείριση των 
απορριμμάτων στην Κεντρική Μακεδονία, που διοργάνωσαν 
η Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας και ο 
Φορέας Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων Κεντρικής Μακεδο-
νίας, στο Δημοτικό Θέατρο Θέρμης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Γραφάκος τόνισε χαρακτηρι-
στικά ότι «υπάρχει μια πρόοδος για τη χώρα μας στην ανακύ-
κλωση, αλλά παρόλο που ανεβήκαμε έξι θέσεις στην Ευρώπη 
τα τελευταία τέσσερα χρόνια, είμαστε πίσω από εκεί που αξίζει 
η πατρίδα μας και πίσω από τους στόχους, που δεν είναι άλλοι 
από το ποσοστό 50% στην ανακύκλωση το 2030». Στο πλαί-
σιο αυτό υπογράμμισε ότι η χώρα θα πρέπει να γυρίσει σελίδα 
στη διαχείριση των αποβλήτων και δήλωσε με έμφαση: «Ή 
αλλάζουμε ή βουλιάζουμε».
Παράλληλα, ο Γενικός Γραμματέας Συντονισμού Διαχείρισης 
Αποβλήτων επισήμανε ότι αυτή η συζήτηση δεν έχει ούτε ιδε-
ολογικό πρόσημο ούτε κομματική φανέλα, ενώ πρόσθεσε ότι 
αυτή τη στιγμή υπάρχει ένα σχέδιο που είναι καλό, χρειάζεται 
βελτιώσεις όμως είναι ό,τι καλύτερο υπάρχει τα τελευταία 35 
χρόνια, από τότε δηλαδή που ιδρύθηκε η Ελληνική Εταιρεία 
Αξιοποίησης Ανακύκλωσης καθώς μια τέτοια μεταρρύθμιση 
γίνεται μία φορά στα τριάντα χρόνια. Για το τέλος ταφής, 
εξάλλου, σημείωσε ότι υπάρχει η Ελληνική Δικαιοσύνη που 
θα αποφασίσει.

Οι θετικές αλλαγές των τελευταίων χρόνων
Μιλώντας για όσα έγιναν το τελευταίο διάστημα και έχουν 
αλλάξει, όπως είπε, το τοπίο, ο κ. Γραφάκος αναφέρθηκε στην 
εναρμόνιση του θεσμικού πλαισίου με το ευρωπαϊκό δίκαιο, 

τη σύνταξη του εθνικού σχεδιασμού διαχείρισης αποβλήτων 
με αυτή την κατεύθυνση, την αποδοχή από την ΕΕ τού αιτή-
ματος των χωρών της νοτιοανατολικής Ευρώπης για σχετική 
χρηματοδότηση 800 εκατομμυρίων κατ’ ελάχιστον και τη 
δημιουργία ενός θεσμικού πλαισίου, μέσω του οποίου αντιμε-
τωπίζονται γρήγορα τα προβλήματα. Σχολίασε, δε, ότι ο πυ-
ρήνας της ευρωπαϊκής νομοθεσίας είναι η αρχή «ο ρυπαίνων 
πληρώνει» και συμπλήρωσε ότι οι απαιτήσεις είναι πολλές για 
τους δήμους και «η εξίσωση δεν βγαίνει, αν δεν βάλει ισχυρά 
τη συμμετοχή του αυτός που πρέπει να πληρώσει».

Οι πέντε παρεμβάσεις
Στη συνέχεια, ο Γενικός Γραμματέας Συντονισμού Διαχείρι-
σης Αποβλήτων παρουσίασε πέντε παρεμβάσεις, με στόχο η 
χώρα να καταλάβει μία από τις πρώτες θέσεις στην Ευρώπη 
στη διαχείριση αποβλήτων το 2030. Συγκεκριμένα, όλοι οι 
Φορείς Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦΟΔΣΑ) θα πρέπει 
να έχουν ολιστικά σχέδια χωριστής συλλογής αποβλήτων 
και ο σχεδιασμός τους να αποτυπώνεται σε ένα επιχειρησια-
κό σχέδιο, ενώ αυτή τη στιγμή 9 από τις 13 περιφέρειες της 
χώρας το έχουν καταθέσει και απομένουν άλλες τέσσερις. «Τα 
ολιστικά σχέδια είναι προϋπόθεση για την υποβολή προτάσε-
ων στο ΕΣΠΑ», τόνισε.
Επιπλέον προβλέπεται η οργάνωση, εκ μέρους των ΦΟΔΣΑ, 
ρευμάτων χωριστής συλλογής για λογαριασμό κάποιων δή-
μων. Παράλληλα, η συλλογή των ανακυκλώσιμων υλικών 
θα γίνεται σε ζεύγος δύο κάδων ανά 60 κατοίκους, ενώ πριν 
προβλεπόταν ένας ανά 75, οι δήμοι θα ανακουφιστούν ώστε 
να αξιοποιήσουν το προσωπικό τους καλύτερα και η πολιτεία 
θα χρηματοδοτήσει ένα μεγάλο κομμάτι του εξοπλισμού. 
Ακόμη ετοιμάζεται και το σύστημα εγγυοδοσίας ώστε τα 
αλουμινένια και τα πλαστικά μπουκαλάκια να φύγουν από το 

ρεύμα των μπλε κάδων, να έχουν ένα τέλος 10 λεπτά και με 
μηχανικό τρόπο να επιστρέφονται πίσω.
Σε ό,τι αφορά τα βιοαπόβλητα που προκύπτουν από τον 
κλάδο της εστίασης, των ξενοδοχείων και του τουρισμού, και 
φτάνουν σε ποσοστό το 10% των αστικών αποβλήτων, έχει 
ολοκληρωθεί μια μελέτη που προβλέπει τη δημιουργία ενός 
συστήματος διαχείρισης από τους ίδιους τους παραγωγούς 
των αποβλήτων. Τέλος, προβλέπεται η απόδοση ποσοστού 
που απομένει από το τέλος ταφής στους μικρούς ορεινούς και 
νησιωτικούς δήμους και η δημιουργία και άλλων συλλογικών 
συστημάτων εναλλακτικής διαχείρισης ώστε να πληρώνει ο 
υπόχρεος παραγωγός των αποβλήτων αυτών (στρωμάτων, 
επίπλων, ξύλων, κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων, συ-
σκευασιών φυτοφαρμάκων, μπαζών εκσκαφών και κατεδα-
φίσεων κ.ά.).
Ο κ. Γραφάκος έδωσε έμφαση στις παραπάνω παρεμβάσεις, 
αλλά και στον ρόλο των δήμων, ειδικά στην ευαισθητοποίη-
ση των πολιτών για τη συλλογή των βιοαποβλήτων από τα 
νοικοκυριά καθώς, όπως είπε, αν συλλεχθεί το 40% από αυτό 
το ρεύμα, τότε θα έχει επιτευχθεί αύξηση της ανακύκλωσης 
κατά 30%. Το ποσοστό αυτό, όπως είπε, σε συνδυασμό με 
το 20% που υπάρχει σήμερα, ισοδυναμεί με 50% ποσοστό 
ανακύκλωσης, που συνιστά και τον στόχο για το 2030. Στο 
ίδιο πνεύμα, εκτίμησε ότι αν όλα θα πάνε καλά θα υπογραφεί 
φέτος η σύμβαση για τις δύο μονάδες διαχείρισης αποβλήτων 
στην ανατολική και τη δυτική Θεσσαλονίκη, ενώ το 2026 όλες 
οι μονάδες στη χώρα θα κατασκευάζονται, το 2029 θα είναι 
έτοιμες και το 2030 θα λειτουργούν.

Συνέχεια στη σελ 11

ΕΓΚΑΙΝΙΑΣΤΗΚΕ Ο ΣΤΑΘΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΤΩΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΘΕΡΜΗΣ 
Μείωση κατά 60% στο κόστος μεταφοράς των απορριμμάτων

Μ. ΓΡΑΦΑΚΟΣ: ΒΡΙΣΚΟΜΑΣΤΕ ΣΕ ΕΝΑ ΟΡΙΑΚΟ ΣΗΜΕΙΟ ΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 
- ‘Η ΑΛΛΑΖΟΥΜΕ ‘Η ΒΟΥΛΙΑΖΟΥΜΕ
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Συνέχεια στις ισχυρές επιδόσεις του 2024, περαιτέρω μείωση 
του καθαρού δανεισμού, ανάληψη επενδυτικών πρωτοβου-
λιών για διαφοροποίηση του μείγματος δραστηριοτήτων 
καθώς και σταθερά γενναιόδωρη επιβράβευση των μετόχων 
τα επόμενα έτη προανήγγειλε ο πρόεδρος του Ομίλου ΑΒΑΞ, 
κ. Χρήστος Ιωάννου, στην ετήσια γενική συνέλευση, κατά 
την οποία ανακοινώθηκε διανομή μερίσματος αυξημένο κατά 
130% σε σχέση με πέρυσι, στα 0,07 ευρώ ανά μετοχή.  
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Ιωάννου τόνισε ότι με βάση 
το υφιστάμενο Business Plan, ο καθαρός δανεισμός της ΑΒΑΞ 
αναμένεται να διαμορφωθεί σε επίπεδα χαμηλότερα των 100 
εκατ. ευρώ την επόμενη 5ετία ως αποτέλεσμα αφενός της 
σύνδεσης σημαντικού μέρους του δανεισμού, όπως προέκυψε 
ύστερα από την πρόσφατη αναχρηματοδότηση αποκλειστικά 
με έσοδα από τις παραχωρήσεις που για τα επόμενα 5 έτη εκτι-
μώνται σε 150 εκατ. ευρώ, αφετέρου της παραγωγής ισχυρών 
ταμειακών ροών από τον κλάδο της κατασκευής. Η αναμενό-
μενη κεφαλαιακή απομόχλευση, σε συνδυασμό με την αύξηση 
των EBITDA στα επίπεδα των 150 εκατ. ευρώ εντός της επό-
μενης πενταετίας -ως αποτέλεσμα τόσο της εκτέλεσης έργων 
με αυξημένη κερδοφορία (περιθώριο EBITDA τουλάχιστον 
10%) όσο και της δημιουργίας επαναλαμβανόμενου εσόδου 
από τις επιπρόσθετες παραχωρήσεις, τις υφιστάμενες μαρίνες 
και τα υπό εξέλιξη οικιστικά έργα- καθιστούν την μετοχή της 
ΑΒΑΞ ένα ασφαλές επενδυτικό καταφύγιο που θα συνδυάζει 
διασπορά κινδύνου, μέσα από το διαφοροποιημένο χαρτοφυ-
λάκιο δραστηριοτήτων και σταθερή μερισματική πολιτική για 
τους μετόχους.  
Αναλύοντας τη στρατηγική του Ομίλου, ο κ. Ιωάννου τόνισε ότι 
η ισχυρή δυναμική που παρουσίασε ο Όμιλος το 2024 -με ιστο-
ρικό ρεκόρ EBITDA στα 105 εκατ. ευρώ και που συνεχίστηκε 
και για το α’ τρίμηνο του 2025 με αύξηση του κύκλου εργασι-
ών κατά 23%- προμηνύουν περαιτέρω ενίσχυση των θετικών 
αποτελεσμάτων. Σημείωσε ότι στρατηγικό στόχο αποτελεί 
το 40% του EBITDA να προέρχεται από μη κατασκευαστική 
δραστηριότητα, αν και η κατασκευή αποτελεί τον πυρήνα του 
Ομίλου.  

Πρόωρη παράδοση 9 χλμ. από το α’ τμήμα της Πα-
τρών - Πύργου στο τέλος Ιουλίου  
Ο Διευθύνων Σύμβουλος του Ομίλου ΑΒΑΞ, κ. Κωνσταντίνος 
Μιτζάλης, αναφέρθηκε στα έργα που υλοποιούνται. Για τη 

Γραμμή 4 του Μετρό της Αθήνας σημείωσε ότι η κατασκευή 
της σήραγγας κινείται απολύτως μέσα στο χρονοδιάγραμμα, 
καθώς ο ένας μετροπόντικας έχει ήδη διανύσει το 60% της 
διαδρομής του, και βρίσκεται στα 3,3 χλμ, πλησιάζοντας τον 
σταθμό Πανεπιστημιούπολη, ενώ ο δεύτερος έχει ήδη φτά-
σει το 1,6 χλμ. και κινείται προς τον σταθμό Ελικώνος. Για το 
flyover της Θεσσαλονίκης τόνισε ότι υλοποιείται κανονικά και 
ότι θα είναι έτοιμο εντός του 2027, ενώ στις αρχές του 2027 θα 
είναι έτοιμα και τα τρία νοσοκομεία του Ιδρύματος Σταύρος 
Νιάρχος, (Θεσσαλονίκη, Κομοτηνή, Σπάρτη).
Αναφερόμενος στην επικείμενη -σε λίγες ημέρες- παράδοση 
στην κυκλοφορία του β’ και του γ’ τμήματος της Πατρών 
- Πύργου, ο κ. Μιτζάλης προανήγγειλε ότι η ΑΒΑΞ που κατα-
σκευάζει τα πρώτα 21 χλμ, στο τέλος Ιουλίου αντί για 3 χλμ., 
θα παραδώσει 12 χλμ. δρόμου του α’ τμήματος, δηλαδή 9 
χλμ. δρόμου τέσσερις μήνες νωρίτερα από ό,τι προβλέπει η 
σύμβαση.  

Βασικά σημεία της Γενικής Συνέλευσης:
* Τα ισχυρά οικονομικά αποτελέσματα, σε συνδυασμό με την 
συνεχιζόμενη μείωση του καθαρού δανεισμού που σε όρους 
Καθαρού Δανεισμού προς EBITDA μειώθηκε για πρώτη φορά 
σε λιγότερο από 2,5 φορές έναντι 7,4 φορές το 2020, επιτρέ-
πουν την πρόταση για διανομή αυξημένου κατά 130% μερί-
σματος, στα 0,07 ευρώ από τα κέρδη χρήσης του 2024, έναντι 
0,03 ευρώ πέρυσι.
* Τον Μάρτιο του 2025 και σε μία προσπάθεια διεύρυνσης της 
συμμετοχής των θεσμικών επενδυτών στο μετοχικό κεφάλαιο 
της εταιρίας ολοκληρώθηκε με επιτυχία διάθεση ποσοστού 
4,4% που κατείχαν οι βασικοί μέτοχοι, ανεβάζοντας με αυτό 
τον τρόπο το συνολικό ποσοστό των θεσμικών επενδυτών σε 
περίπου 11%. Οι βασικοί μέτοχοι εξακολουθούν να κατέχουν 
το 55% των μετοχών της εταιρίας.
* Καταγράφοντας σημαντική αύξηση +50% από την αρχή του 
2025, η μετοχή της ΑΒΑΞ έχει ξεπεράσει σημαντικά την απόδο-
ση του γενικού δείκτη του Χρηματιστηρίου Αθηνών, έχοντας 
αποτυπώσει με αυτό τον τρόπο μέρος μόνο της εύλογης αξίας 
και των προοπτικών τόσο του κλάδου της κατασκευής όσο 
και του χαρτοφυλακίου των παραχωρήσεων και των λοιπών 
δραστηριοτήτων. Με το δείκτη EV/EBITDA αντίστοιχα να δια-
μορφώνεται σε 5,5 φορές που συνιστά σημαντικό discount σε 
σχέση με τον εγχώριο και διεθνή ανταγωνισμό.

* Οι ενοποιημένες πωλήσεις το 2024 σημείωσαν αύξηση κατά 
44%, σε 651 εκατ. ευρώ ως αποτέλεσμα της επιτάχυνσης 
στην εκτέλεση έργων που έχουν αναληφθεί πρόσφατα, όπως 
το Μετρό της Αθήνας, το εργοστάσιο παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας στην Ρουμανία, το Flyover, τα έργα του Ελληνικού 
και τα νοσοκομεία του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος
* Το ανεκτέλεστο του Ομίλου παραμένει στα 3 δισ. ευρώ λόγω 
των νέων συβάσεων που έχουν υπογραφεί το τελευταίο εξά-
μηνο, όπως τα έργα για την αποκατάσταση των ζημιών από 
την θεομηνία Daniel και τα ιδιωτικά έργα του Παπαστράτου 
και του Σκλαβενίτη.
* Με το νέο Ομολογιακό Δάνειο 300 εκατ. ευρώ που συνήψε 
τον Αύγουστο του 2024 η ΑΒΑΞ Παραχωρήσεις, αναχρηματο-
δοτήθηκε σημαντικό μέρος του υφιστάμενου δανεισμού του 
Ομίλου ύψους 180 εκατ. ευρώ και εξασφαλίστηκε επιπρόσθετη 
χρηματοδότηση ύψους 120 εκατ. ευρώ για νέες επενδύσεις, 
όπως η απόκτηση επιπλέον ποσοστού στην Ολυμπία Οδό και 
η συμμετοχή μας στο Flyover. απελευθερώνοντας με αυτό τον 
τρόπο ταμειακές ροές από την κατασκευή προκειμένου να χρη-
ματοδοτηθούν μελλοντικά επενδυτικά σχέδια στους τομείς των 
παραχωρήσεων, της ενέργειας και του real estate.
* Μετά την αναχρηματοδότηση, ο καθαρός δανεισμός σε 
επίπεδο μητρικής εταιρίας ανέρχεται σε μόλις 62 εκατ. ευρώ, 
ενώ ύστερα από αποπληρωμές κυρίως από την επιστροφή 
κεφαλαίου του Αυτοκινητόδρομου Αιγαίου, το υπόλοιπο του 
Ομολογιακού Δανείου διαμορφώνεται σε 189 εκατ. ευρώ με 
επιπλέον διαθέσιμο προς εκταμίευση ποσό 33 εκατ. ευρώ.
* Αναφορικά με τις επόμενες επενδυτικές κινήσεις του Ομίλου, 
η προσπάθεια επικεντρώνεται στην εξασφάλιση νέων έργων 
ΣΔΙΤ το επόμενο διάστημα. Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται, μέσω 
της AVAX Development, η υλοποίηση του επενδυτικού προ-
γράμματος για την ανάπτυξη και πώληση οικιστικών συγκρο-
τημάτων συνολικής επιφάνειας 15.000 τμ και εμπορικής αξίας 
άνω των 70 εκατ. ευρώ σε νησιωτικούς κυρίως προορισμούς. 
Επίσης, η ανάληψη επενδυτικών πρωτοβουλιών, μέσω της 
θυγατρικής iXiON ENERGY σε δραστηριότητες που ο Όμιλος 
διαθέτει παραδοσιακά παρουσία, όπως η ενέργεια, μέσα από 
την πρόσφατη υποβολή πρότασης για σύνδεση σταθμού απο-
θήκευσης ενέργειας δυναμικότητας 100MWh που προτίθεται 
να κατασκευάσει στην περιοχή της Βοιωτίας.  

Συνέχεια από σελ 10

Κατά τη συνάντηση, ο πρόεδρος της Περιφερειακής Ένωσης 
Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας Ιγνάτιος Καϊτεζίδης τόνισε την 
ανάγκη για μια πιο ορθολογική και λειτουργική διαχείριση 
των αποβλήτων, δήλωσε ότι οι δήμοι είναι σύμμαχοι σε αυτή 
την προσπάθεια και εξέφρασε την αγωνία τους για τα προ-
βλήματα που έχουν ανακύψει στον τομέα αυτό.

Στο τέλος ταφής αναφέρθηκε ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος 
Κυρίζογλου, κάνοντας λόγο για έναν μη νόμιμο και άδικο 
φόρο που επιβλήθηκε στους δήμους και για τον λόγο αυτό 
έχουν προσφύγει στο Συμβούλιο της Επικρατείας. Χαρακτή-
ρισε θετική την προσπάθεια του υπουργού Εσωτερικών για 
ενίσχυση των δήμων με πόρους, προκειμένου να αντιμετω-
πιστεί η επιβάρυνση από το τέλος ταφής και αναφέρθηκε στα 
βήματα προόδου που έγιναν, ιδίως στην Κεντρική Μακεδο-

νία, στη διαχείριση των απορριμμάτων.
Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι δήμοι παρουσίασαν, 
στην εκδήλωση, οι ίδιοι οι δήμαρχοι, δίνοντας έμφαση στα 
μπάζα, τα κλαδέματα από τους καθαρισμούς των οικοπέδων 
αλλά και την ανεπάρκεια πόρων και προσωπικού.

ΟΜΙΛΟΣ ΑΒΑΞ: ΔΙΑΝΟΜΗ ΜΕΡΙΣΜΑΤΟΣ ΑΥΞΗΜΕΝΟΥ ΚΑΤΑ 130% 
ΚΑΙ ΙΣΧΥΡΕΣ ΕΠΙΔΟΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ 5ΕΤΙΑ

Μ. ΓΡΑΦΑΚΟΣ: ΒΡΙΣΚΟΜΑΣΤΕ ΣΕ ΕΝΑ ΟΡΙΑΚΟ ΣΗΜΕΙΟ ΣΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 
- ‘Η ΑΛΛΑΖΟΥΜΕ ‘Η ΒΟΥΛΙΑΖΟΥΜΕ
Τι συζητήθηκε σε συνάντηση για τη διαχείριση των απορριμμάτων στην Κεντρική Μακεδονία
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Στην υπογραφή της σύμβασης παραχώρησης του Κλει-
στού Ολυμπιακού Γηπέδου Φαλήρου (Tae Kwon Do) 
προχώρησαν χθες η διευθύνουσα σύμβουλος της Εται-
ρείας Ακινήτων Δημοσίου (ΕΤΑΔ) Ηρώ Χατζηγεωργίου 
και ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς, παρου-
σία του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
Κυριάκου Πιερρακάκη.
Όπως σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η ΕΤΑΔ παραχωρεί προς 
ανάπλαση και αξιοποίηση στην Περιφέρεια Αττικής συ-
νολική έκταση 153.207,51 τ.μ., η οποία περιλαμβάνει 
τον χώρο του γηπέδου Tae Kwon Do, την Πλατεία Νε-
ρού, παραλιακά τμήματα, τον αιγιαλό, το θαλάσσιο μέ-
τωπο και τις υφιστάμενες εγκαταστάσεις, συμβάλλοντας 
στη δημιουργία ενός νέου, ανοιχτού Μητροπολιτικού 
Πάρκου. Πρόκειται για μια παρέμβαση μεγάλης κλίμα-
κας με έντονο περιβαλλοντικό, κοινωνικό και πολιτιστι-
κό χαρακτήρα, που αναμένεται να αναδιαμορφώσει τον 
αστικό ιστό της Αττικής και να αναβαθμίσει τη σύνδεση 
των κατοίκων της περιοχής με τον δημόσιο χώρο. Στο 
πλαίσιο του σχεδιασμού, προβλέπεται η δημιουργία 
ενός πολυλειτουργικού δημόσιου χώρου με πράσινο, 
αθλητικές και πολιτιστικές υποδομές, ανοιχτού και προ-
σβάσιμου για όλους τους πολίτες.
Η σύμβαση παραχώρησης, η οποία εγκρίθηκε από το 
Ελεγκτικό Συνέδριο, έχει διάρκεια 40 έτη, με έναρξη 
ισχύος την 1η Ιανουαρίου 2026. Κατά τη μεταβατική δι-
ετία 2026- 2027, η Περιφέρεια Αττικής αναλαμβάνει την 
εκπόνηση των απαιτούμενων μελετών και θα διασφα-
λίσει τη χρηματοδότηση για την υλοποίηση του έργου, 
που περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τη μετατροπή του Tae 
Kwon Do σε ένα υπερύγχρονο συνεδριακό και συναυλι-
ακό κέντρο, ενώ η ΕΤΑΔ διατηρεί το κόστος λειτουργίας, 
συντήρησης και εκμετάλλευσης του ακινήτου. Από την 
1/1/2028, οπότε και θα γίνει η παράδοση του χώρου, 
η Περιφέρεια Αττικής θα έχει την πλήρη διαχείριση του.
Το οικονομικό πλαίσιο της σύμβασης περιλαμβάνει 
ετήσιο αντάλλαγμα ύψους 1 εκατ. ευρώ προς την ΕΤΑΔ, 
καθώς και πρόβλεψη για συμμετοχή της στα μελλοντικά 
καθαρά έσοδα. Επιπλέον, η ΕΤΑΔ θα συμμετάσχει και 
στον Φορέα Διαχείρισης, γεγονός που καταδεικνύει τον 
αναπτυξιακό και ανταποδοτικό χαρακτήρα της παραχώ-
ρησης.
Στην εναρκτήρια ομιλία του, ο υπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών δήλωσε: «Το μήνυμα που 
θέλουμε να στείλουμε σήμερα είναι ότι η δημόσια πε-
ριουσία δεν είναι αδρανές απόθεμα, ούτε μπορεί να 
παραμένει εγκλωβισμένη στη γραφειοκρατία. Είναι ένα 
δυναμικό κεφάλαιο, το οποίο ανήκει σε όλους τους πο-
λίτες και οφείλει να παράγει υπεραξία για την κοινωνία. 

Το Υπερταμείο διαχειρίζεται σήμερα περιουσιακά στοι-
χεία συνολικής αξίας 11,7 δισ. ευρώ, αποτελώντας έναν 
από τους βασικούς φορείς αξιοποίησης της δημόσιας 
περιουσίας στην Ελλάδα. Η ΕΤΑΔ είναι θυγατρική του 
Υπερταμείου και αποτελεί τον μεγαλύτερο διαχειριστή 
δημόσιας ακίνητης περιουσίας στην Ελλάδα. Αποστο-
λή μας είναι να μετατρέψουμε αυτή την περιουσία σε 
εργαλείο βιώσιμης ανάπτυξης και απασχόλησης. Δεν 
θα αφήσουμε καμία ευκαιρία αναξιοποίητη. Με τόλμη, 
σχέδιο και πλήρη διαφάνεια, θα ταράξουμε τα νερά και 
θα αποδείξουμε ότι το Δημόσιο μπορεί να λειτουργεί 
αποτελεσματικά, προς όφελος όλων». Κλείνοντας την 
ομιλία του, ο κ. Πιερρακάκης είπε χαρακτηριστικά: «Το 
Tae Kwon Do δεν θα είναι πια απλώς μια ανάμνηση. Θα 
είναι ένα σημείο αναφοράς για τη νέα εποχή της δημόσι-
ας περιουσίας στην Ελλάδα. Θα είναι η απόδειξη ότι όταν 
υπάρχει σχέδιο, συνεργασία και όραμα, ακόμα και τα 
εγκαταλειμμένα μπορούν να ξαναγεννηθούν. Αυτή είναι 
η Ελλάδα που χτίζουμε: Μια Ελλάδα που δεν εγκαταλεί-
πει, αλλά αξιοποιεί. Που δεν περιμένει, αλλά σχεδιάζει. 
Που δεν ξεχνά το παρελθόν, αλλά επενδύει στο μέλλον».
Η διευθύνουσα σύμβουλος της ΕΤΑΔ δήλωσε: «Σήμερα 
γυρίζουμε σελίδα στην ιστορία ενός εμβληματικού ση-
μείου της πόλης μας, του Tae Kwon Do και της Πλατείας 
Νερού. Με την υπογραφή της σύμβασης παραχώρησης, 
ξεκινά μια νέα εποχή για το ακίνητο, που σχεδιάζεται να 
μετατραπεί σε ένα σύγχρονο, λειτουργικό και ανοιχτό 
συνεδριακό κέντρο, μια υποδομή που έχει ιδιαίτερα 
ανάγκη η Αθήνα και η ευρύτερη περιοχή. Η σύμβαση 
που υπογράφουμε σήμερα διασφαλίζει σαφές και βιώ-
σιμο πλαίσιο λειτουργίας για τα επόμενα 40 χρόνια, με 
ουσιαστικό οικονομικό όφελος για την ΕΤΑΔ, αλλά και 
με ισχυρές προβλέψεις για τη σταδιακή αναβάθμιση 
και τον εκσυγχρονισμό των εγκαταστάσεων». Σε άλλο 
σημείο της ομιλίας της, η επικεφαλής της ΕΤΑΔ τόνισε 
ότι «με την παραχώρηση εξασφαλίζεται η απαραίτητη 
χρηματοδότηση ενός έργου που σε άλλη περίπτωση 
δεν θα μπορούσε να υλοποιηθεί, λόγω υψηλού CAPEX, 
αλλά και ο συνολικός σχεδιασμός όλου του φαληρικού 
μετώπου με τη διασύνδεση μεταξύ των νέων χρήσεων 
που αναπτύσσονται. Επιπλέον, θα λειτουργήσει κάτω 
από έναν Ενιαίο Φορέα Διαχείρισης που θα εγγυάται τη 
βιωσιμότητα και τη διαρκή εξέλιξή του».
Η κ. Χατζηγεωργίου υπογράμμισε τη νέα στρατηγική της 
εταιρείας για την ανάπτυξη σημαντικών ακινήτων και 
υποδομών μέσα από τη σύμπραξη με θεσμικούς φορείς 
και τοπικές κοινωνίες. «Εστιάζουμε στη βέλτιστη αξιο-
ποίηση των περιουσιακών στοιχείων που διαχειριζόμα-
στε, όχι μονοδιάστατα μέσα από έναν απλό διαγωνισμό 

και ένα στείρο χρηματοοικονομικό μοντέλο. Βλέπουμε 
το κάθε μεγάλο ακίνητο ξεχωριστά. Αξιολογούμε το πώς 
η αξιοποίησή του μπορεί να συνδράμει ουσιαστικά, πώς 
μέσα από συνέργειες μπορεί να αποτελέσει πολλαπλασι-
αστή αξίας προς όφελος της κοινωνίας, της ανάπτυξης 
και χρηματοοικονομικής απόδοσης», είπε.
Από την πλευρά του, ο περιφερειάρχης Αττικής, πα-
ρουσιάζοντας το σχέδιο ανάπλασης και ανάπτυξης του 
Φαληρικού Όρμου και τη δημιουργία του νέου Μητρο-
πολιτικού Πάρκου «Αέναον» σε μία έκταση 741 στρεμ-
μάτων δίπλα στη θάλασσα που πρόκειται να παραδοθεί 
στους πολίτες το 2028, σημείωσε: «Σήμερα κάνουμε 
ένα ακόμη αποφασιστικό βήμα μπροστά, για την υλο-
ποίηση μιας από τις σημαντικότερες παρεμβάσεις της 
Περιφερειακής Αρχής μας, για ένα έργο που θα ανα-
βαθμίσει κατακόρυφα όχι μόνον την Αθηναϊκή Ριβιέρα, 
αλλά συνολικά την εικόνα της Αττικής. Ένα έργο που θα 
ενώσει ξανά τον αστικό ιστό της Αττικής με τη θάλασ-
σα, μετά από έξι δεκαετίες». Ο περιφερειάρχης στάθηκε 
ιδιαίτερα στην «άμεση και ουσιαστική παρέμβαση του 
πρωθυπουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη», καθώς και στις 
εργώδεις προσπάθειες της περιφερειακής αρχής για την 
εξασφάλιση της ευρωπαϊκής χρηματοδότησης για το 
νέο Μητροπολιτικό Πάρκο, έπειτα από χρόνια «αδικαι-
ολόγητων καθυστερήσεων», που παρ’ ολίγο να οδηγή-
σουν στην απένταξη του έργου.
Αναφερόμενος δε στην ένταξη της παραχωρούμενης 
από την ΕΤΑΔ εγκατάστασης του Tae Kwon Do, υπο-
γράμμισε ότι ολοκληρώνει τον στρατηγικό στόχο της 
Περιφέρειας για την ανάπλαση του παραλιακού μετώ-
που. «Με την υπογραφή της σύμβασης, ένα εμβλη-
ματικό αθλητικό τοπόσημο που όλα αυτά τα χρόνια 
παρέμενε αναξιοποίητο, περνάει στην ευθύνη της Μη-
τροπολιτικής Αυτοδιοίκησης, με στόχο τη ζωντανή του 
επαναξιοποίηση προς όφελος του πολιτισμού και της 
κοινωνίας», δήλωσε χαρακτηριστικά.
Και κατέληξε: «Η ανακατασκευή του προβλέπει την πλή-
ρη μετατροπή της υφιστάμενης εγκατάστασης σε ένα 
υπερσύγχρονο εκθεσιακό, συνεδριακό και συναυλιακό 
κέντρο, το οποίο θα μπορεί να φιλοξενεί εκδηλώσεις 
υψηλού επιπέδου, τόσο στον τομέα του πολιτισμού, όσο 
και στον τομέα των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων 
και του τουρισμού. Μια υποδομή που στο μέγεθος που 
σχεδιάζουμε λείπει σήμερα από την Αττική, στερώντας 
της ένα πολύτιμο ανταγωνιστικό πλεονέκτημα που χρει-
άζεται, για να ενισχύσει ακόμη περισσότερο τη θέση της 
στους παραπάνω τομείς».

ΕΤΑΔ: ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕ ΤΟ TAE KWON DO ΦΑΛΗΡΟΥ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΑΝΑΠΛΑΣΗ
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Τη Θεσσαλονίκη επέλεξε ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευ-
σης (ΔΟΜ), στο πλαίσιο της αποστολής του για την παροχή 
ανθρωπιστικής βοήθειας σε πληθυσμούς που δοκιμάζονται 
σε τρίτες χώρες προέλευσης, ως έδρα του νέου Διεθνούς 
Κέντρου Διαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας (Supply Chain 
Management Centre).
Το Κέντρο θα αποτελέσει τον επιχειρησιακό κόμβο των πα-
γκόσμιων εφοδιαστικών δραστηριοτήτων του ΔΟΜ, ενισχύ-
οντας τη συνολική του ικανότητα να ανταποκρίνεται έγκαιρα 
και αποτελεσματικά σε ανθρωπιστικές κρίσεις. Θα διασφαλίζει 
την αδιάλειπτη ροή προμηθειών και τη γρήγορη αποστολή 
βοήθειας σε χώρες που βρίσκονται σε ανάγκη, στο πλαίσιο 
συνεργασίας με άλλους διεθνείς οργανισμούς, όπως ο Οργα-
νισμός Ηνωμένων Εθνών.
Για τον σκοπό αυτό, χθες υπεγράφη Μνημόνιο Κατανόησης 
(MoU) μεταξύ του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών Κυριάκου Πιερρακάκη και της SungAh Lee, αναπλη-
ρώτριας γενικής διευθύντριας του ΔΟΜ για τη Διοίκηση και 
τη Μεταρρύθμιση. Το MoU διέπει την ίδρυση του Κέντρου, 
το οποίο θα παρέχει υπηρεσίες προμηθειών, logistics και 
κατάρτισης, υποστηρίζοντας τις παγκόσμιες επιχειρήσεις του 
ΔΟΜ. Η συμφωνία καθορίζει τους όρους χρήσης του χώρου 
που παραχωρεί η κυβέρνηση, καθώς και το καθεστώς των 
υπαλλήλων του Διεθνούς Οργανισμού.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αμέσως μετά την υπογραφή του 
Μνημονίου, ο υπουργός δήλωσε:
«Η σημερινή συμφωνία για τη δημιουργία του Διεθνούς Κέ-
ντρου Διαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας στη Θεσσαλονίκη 
είναι επιστέγασμα μεθοδικής δουλειάς. Το Κέντρο θα ενισχύ-
σει τη θέση της Θεσσαλονίκης ως διεθνούς κόμβου logistics 
και θα έχει άμεσα και έμμεσα οφέλη για την τοπική και εθνική 
οικονομία. Θα δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας και θα ενι-
σχύσει τη ζήτηση από την ελληνική αγορά για προμήθειες και 
ανθρωπιστικό υλικό. Ο ΔΟΜ θα διαχειρίζεται ετησίως προμή-
θειες ύψους έως και 1,7 δισεκατομμυρίων δολαρίων. Αυτό 
δημιουργεί τεράστια περιθώρια επωφελούς συμμετοχής για 
την τοπική αγορά της Θεσσαλονίκης, με σημαντικές ευκαιρίες 
για όλες τις ελληνικές επιχειρήσεις. Η επιλογή της Ελλάδας από 

τον ΔΟΜ αντανακλά την πολιτική και οικονομική σταθερότη-
τα της χώρας, τις ποιοτικές της υποδομές και τη γεωστρατη-
γική της θέση. Με αυτή τη συμφωνία, η Ελλάδα αναβαθμίζει 
τη διεθνή της παρουσία και τη θέση της ως κέντρο logistics. 
Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τα στελέχη του ΔΟΜ και τις 
υπηρεσίες των Υπουργείων Οικονομικών και Εξωτερικών για 
την ουσιαστική και συντονισμένη τους συμβολή. Με το Διε-
θνές Κέντρο της Θεσσαλονίκης, ο ΔΟΜ θα συμβάλλει καλύτε-
ρα στην υποστήριξη ανθρώπων που παραμένουν στις χώρες 
τους και δοκιμάζονται από ανθρωπιστικές κρίσεις».
«Το νέο αυτό Κέντρο αντικατοπτρίζει τη φιλοδοξία του ΔΟΜ 
να επαναπροσδιορίσει τον τρόπο με τον οποίο υλοποιείται 
η ανθρωπιστική εφοδιαστική αλυσίδα», δήλωσε η SungAh 
Lee, κατά την επίσκεψή της στην Αθήνα. «Δημιουργούμε 
έναν χώρο όπου η τεχνογνωσία, η καινοτομία και η συνερ-
γασία συναντώνται για να ενισχύσουμε τον τρόπο με τον 
οποίο ανταποκρινόμαστε στις ανάγκες των ανθρώπων. Μαζί 
μπορούμε να βελτιώσουμε τον τρόπο με τον οποίο η βοήθεια 
φτάνει σε όσους τη χρειάζονται, να διαφυλάξουμε τα δικαιώ-
ματα και την αξιοπρέπειά τους και να ενισχύσουμε την καινο-
τομία στην αντιμετώπιση κρίσεων», πρόσθεσε.
Σύμφωνα με το υπουργείο, η εγκατάσταση και λειτουργία του 
Διεθνούς Κέντρου Διαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας του 
ΔΟΜ στη Θεσσαλονίκη αναμένεται να αποφέρει πολλαπλά και 
σημαντικά οφέλη για τη χώρα μας, τόσο σε οικονομικό όσο 
και σε στρατηγικό επίπεδο:
1. Αύξηση προμηθειών ανθρωπιστικού υλικού από την ελλη-
νική αγορά.
Το Κέντρο της Θεσσαλονίκης θα διαδραματίσει κεντρικό ρόλο 
στον παγκόσμιο συντονισμό αποστολών ανθρωπιστικής βο-
ήθειας του ΔΟΜ.Ο ΔΟΜ διακινεί έως και 1,7 δισ. δολάρια αν-
θρωπιστικού υλικού ετησίως, μέρος του οποίου προβλέπεται 
να διακινείται μέσω Θεσσαλονίκης. Βάσει της πολιτικής βιωσι-
μότητας του ΔΟΜ, γίνεται πάντα προσπάθεια να προτιμάται 
η τοπική αγορά για προμήθειες, προσφέροντας ευκαιρίες σε 
ελληνικές επιχειρήσεις και παραγωγούς.
2. Δημιουργία θέσεων εργασίας και ενίσχυση της τοπικής 
οικονομίας.

Το Κέντρο, σε πλήρη ανάπτυξη, θα στελεχωθεί με περίπου 
100 άτομα, εκ των οποίων μεγάλο μέρος θα προέρχεται από 
την τοπική αγορά εργασίας. Θα προκύψουν έσοδα για την 
τοπική οικονομία από τη μόνιμη εγκατάσταση οικογενειών 
υπαλλήλων του ΔΟΜ, τη λειτουργία της μονάδας, τις ανάγκες 
προμηθειών και υπηρεσιών.
3. Προοπτικές αναβάθμισης της Ελλάδας ως κέντρου προμη-
θειών του ΟΗΕ.
Σήμερα η Ελλάδα κατατάσσεται 99η στις προμήθειες του ΔΟΜ 
(33,98 εκατ. δολ.), έναντι της 2ης θέσης της Δανίας (1,048 δισ. 
δολ.) και της 3ης των ΗΑΕ (927,22 εκατ. δολ.), όπου λειτουρ-
γούν αντίστοιχα κέντρα εφοδιαστικής αλυσίδας. Η ίδρυση 
του Κέντρου δημιουργεί δυνατότητες σημαντικής αναβάθ-
μισης της χώρας με τις κατάλληλες πολιτικές υποστήριξης και 
συντονισμού. Η παρουσία του ΔΟΜ θα αποτελέσει πόλο έλξης 
και για άλλους διεθνείς οργανισμούς και επιχειρήσεις.
4. Συνεργασία με την ερευνητική και ακαδημαϊκή κοινότητα.
Ο ΔΟΜ προτίθεται να συνεργαστεί με ελληνικά ερευνητικά και 
πανεπιστημιακά ιδρύματα για την προώθηση καινοτόμων 
λύσεων βιωσιμότητας. Προβλέπεται επίσης η ίδρυση μονά-
δας Βιωσιμότητας (Sustainability Center) με έδρα την Αθήνα, 
ενισχύοντας τη θέση της Ελλάδας ως κέντρου ανθρωπιστικής 
και τεχνολογικής καινοτομίας.
5. Ανάδειξη της Θεσσαλονίκης ως διεθνούς κέντρου logistics.
Η Θεσσαλονίκη, με στρατηγική τοποθεσία, διαθέτει μοναδικά 
συγκριτικά πλεονεκτήματα: σύγχρονες υποδομές μεταφο-
ρών, πρόσβαση στην Ενιαία Ευρωπαϊκή Αγορά και τη Ζώνη 
Σένγκεν, και γεωστρατηγική εγγύτητα σε περιοχές κρίσης 
(Ανατολική Μεσόγειος, Μέση Ανατολή, Αφρική). Είναι διεθνές 
λιμάνι, προσφέρει πρόσβαση στη βαλκανική ενδοχώρα και 
βρίσκεται πλησίον της Γενεύης, έδρας του ΔΟΜ και του ΟΗΕ. 
Η Ελλάδα είναι χώρα της ΕΕ με αναπτυξιακή δυναμική, αξιο-
πιστία, στρατηγική θέση και σταθερό πολιτικό περιβάλλον. Η 
έγκαιρη επίλυση τεχνικών και θεσμικών ζητημάτων από την 
ελληνική κυβέρνηση συνέβαλε στην απόφαση του ΔΟΜ να 
επιλέξει τη χώρα μας ως έδρα του νέου Κέντρου.

Αύξηση 5,2% καταγράφεται στην επιβατική κίνηση για το α΄ 
εξάμηνο του έτους 2025 στο σύνολο των αεροδρομίων της 
χώρας, σε σχέση με το αντίστοιχο χρονικό διάστημα του 2024, 
μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία της ΥΠΑ, η 
επιβατική κίνηση το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-Ιουνίου 
2025 έφτασε τα 32.350.859, έναντι 30.738.558 επιβατών το 
2024.
Όσον αφορά τον αριθμό κινήσεων αεροσκαφών (αφίξεις και 
αναχωρήσεις αεροσκαφών εσωτερικού και εξωτερικού) για 
το α  ́εξάμηνο του 2025, στο σύνολο των 39 αεροδρομίων της 
χώρας, των οποίων τον έλεγχο εναέριας κυκλοφορίας ασκεί 
κυρίως η ΥΠΑ, σημειώθηκε αύξηση 3,8% σε σχέση με το 2024.
Ειδικότερα, συνολικά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-Ιουνίου 
2025 πραγματοποιήθηκαν 253.851 πτήσεις, έναντι 244.634 

πτήσεων το α  ́εξάμηνο του 2024.

Αύξηση 7,5% των επιβατών στα 24 αεροδρόμια δια-
χείρισης ΥΠΑ για το α  ́εξάμηνο
Άνοδο 7,5% παρουσίασε η επιβατική κίνηση στα 24 αεροδρό-
μια διαχείρισης της ΥΠΑ (Ηράκλειο, Καλαμάτα, Αλεξανδρούπο-
λη, Λήμνος, Αστυπάλαια, Ιωάννινα, Χίος, Κοζάνη, Καστοριά, 
Κάρπαθος, Κύθηρα, Μήλος, Σκύρος, Νέα Αγχίαλος, Πάρος, 
Σύρος, Άραξος, Νάξος, Κάλυμνος, Ικαρία, Καστελόριζο, Κάσος, 
Λέρος, Σητεία) το α  ́εξάμηνο του 2025, σε σχέση με το αντίστοι-
χο του 2024.  
Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία το σύνολο 
των επιβατών (αφίξεις και αναχωρήσεις επιβατών εξωτερι-
κού και εσωτερικού) Ιανουαρίου-Ιουνίου 2025 ανήλθε στους 
4.489.469 επιβάτες, έναντι 4.176.486 επιβατών το 2024.

Ιούνιος 2025: Το αεροδρόμιο Ηρακλείου «Νίκος Κα-
ζαντζάκης» εξυπηρέτησε σχεδόν 1,4 εκατ. επιβάτες  
Το κρατικό αεροδρόμιο Ηρακλείου Κρήτης εξυπηρέτησε φέτος 
τον Ιούνιο 1.396.137 επιβάτες, ήτοι ποσοστό αύξησης 6% σε 
σχέση με πέρυσι τον ίδιο μήνα. Παράλληλα, οι πιο σημαντικές 
ποσοστιαίες αυξήσεις επιβατικής κίνησης στα αεροδρόμια δια-
χείρισης της ΥΠΑ τον Ιούνιο του 2025, σε σύγκριση με το 2024, 
καταγράφηκαν στο αεροδρόμιο Σύρου +112,8% (3.254 επι-
βάτες το 2025 - 1.529 επιβάτες το 2024), στο αεροδρόμιο Νέας 
Αγχιάλου +51% (6.362 επιβάτες το 2025 - 4.213 επιβάτες το 
2024), και στο αεροδρόμιο Νάξου +36,9% (38.676 επιβάτες το 
2025 -28.246 επιβάτες το 2024).

Η ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΕΔΡΑ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΕΝΤΡΟΥ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΦΟΔΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙΔΑΣ 
ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ

ΑΥΞΗΣΗ 5,2% ΣΤΗΝ ΕΠΙΒΑΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΣΤΑ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ    
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Η πορεία εκτέλεσης και δρομολόγησης των έργων, τα οποία 
χρηματοδοτεί η Περιφέρεια Αττικής, στον Δήμο Χαϊδαρίου, 
συνολικού προϋπολογισμού 16 εκατ. ευρώ, με έμφαση στα 
αντιπλημμυρικά, στην βιοκλιματική αναβάθμιση Αστυθέας 
και Ελαιώνα και στις ανακαινίσεις πολιτιστικών και αθλητι-
κών χώρων, ήταν το αντικείμενο της συνάντησης του περι-
φερειάρχη Νίκου Χαρδαλιά με τον δήμαρχο Μιχάλη Σελέκο, 
κατά την επίσκεψη του πρώτου στην περιοχή, στο πλαίσιο 
των περιοδειών που πραγματοποιεί και στους 66 δήμους 
της Αττικής.
Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης στο δημαρχείο, παρουσία 
του αντιπεριφερειάρχη Δυτικού Τομέα Αθηνών Βασίλη Λώ-
λου, της ειδικής γραμματέως Έλενα Ράπτη και συνεργατών 
του κ. Σελέκου, συζητήθηκαν και ζητήματα σχετικά με τη 
λειτουργία της Υπηρεσίας Καθαριότητας σε συνάρτηση με 
την εξυπηρέτηση δομών που λειτουργούν στην περιοχή, 
όπως νοσοκομεία, στρατόπεδα κ.α.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά τη συζήτηση, έμφαση δό-
θηκε στη βιοκλιματική και ενεργειακή αναβάθμιση των πε-
ριοχών Αστυθέας και Ελαιώνα, προϋπολογισμού 4.340.000 
ευρώ, η προγραμματική σύμβαση της οποίας, θα υπογρα-
φεί άμεσα, ώστε η ανάπλαση πλατειών, κοινόχρηστων χώ-
ρων και οδών να ολοκληρωθεί έως τον Ιούνιο του 2027.
Φορέας υλοποίησης θα είναι η «Νέα Μητροπολιτική Ατ-
τική Α.Ε.», ενώ οι βασικές παρεμβάσεις που προβλέπει η 
σύμβαση αφορούν σε: Ανακατασκευή κατεστραμμένων 
δαπεδοστρώσεων με χρήση ψυχρών υλικών και χρωμα-
τισμών. Βιοκλιματική διαμόρφωση νέων κοινόχρηστων 
χώρων. Τοποθέτηση υπόγειων κάδων απορριμμάτων και 
αντικατάσταση του ηλεκτροφωτισμού με νέα αυτόνομα 
φωτοβολταϊκά συστήματα.
Στη σύσκεψη συζητήθηκαν και νέα αναγκαία έργα, τα οποία 
θα χρηματοδοτηθούν από την Π.ΑΤΤ. όπως:
• Η κατασκευή του κεντρικού συλλεκτήρα ομβρίων προ-

ϋπολογισμού 8.705.000 ευρώ, για την αποτελεσματική 
απορροή των υδάτων και την αντιμετώπιση των πλημμυ-
ρικών φαινόμενων που παρατηρούνται συχνά στη Λεωφ. 
Αθηνών και σε περιοχές κατάντι αυτής, με σχολικές μονά-
δες, το δημοτικό κολυμβητήριο, το δημαρχείο και άλλα 
δημόσια κτίρια, γεγονός που καθιστά το έργο υψηλής προ-
τεραιότητας για την προστασία της ζωής και της περιουσίας 
των πολιτών.
• Η ενεργειακή αναβάθμιση και ανακατασκευή της Στέγης 
Πολιτισμού Δήμου Χαϊδαρίου (πρώην ΝΕΛΕ), προϋπολο-
γισμού 2.000.000 ευρώ. Το έργο περιλαμβάνει εκτεταμένες 
παρεμβάσεις στον φέροντα οργανισμό, στην εξωτερική και 
εσωτερική διαρρύθμιση, καθώς και την εγκατάσταση σύγ-
χρονων ενεργειακών συστημάτων. Στόχος είναι η μετατρο-
πή της σε ένα σύγχρονο και λειτουργικό πολιτιστικό κέντρο.
• Η αναπαλαίωση του διατηρητέου κτιρίου επί της οδού Κύ-
πρου, με προϋπολογισμό 600.000 ευρώ, ώστε να αξιοποι-
ηθεί για τη φιλοξενία πολιτιστικών τμημάτων και δραστη-
ριοτήτων του Δήμου. Η παρέμβαση στοχεύει στη διάσωση 
και ανάδειξη της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς της πόλης, 
δημιουργώντας παράλληλα νέους χώρους πολιτισμού και 
δημιουργικής έκφρασης.
• Η κατασκευή κλειστού γηπέδου καλαθοσφαίρισης με τη 
μέθοδο «Μπαλόνι», προϋπολογισμού 500.000 ευρώ, για να 
καλύψει τις ανάγκες των δημοτικών αθλητικών τμημάτων 
και των φιλοξενούμενων ομάδων, δίνοντας ώθηση στον 
μαζικό και στον σωματειακό αθλητισμό.
Μετά τη σύσκεψη, ο περιφερειάρχης επισκέφθηκε το 1ο 
Αθλητικό Κέντρο Χαϊδαρίου, το Δημοτικό Κολυμβητήριο 
και το κτήριο της Στέγης Πολιτισμού.
Όπως τόνισε ο Ν. Χαρδαλιάς: «Οι κάτοικοι της Δυτικής Αθή-
νας και του Χαϊδαρίου έχουν βαρεθεί να ακούν υποσχέσεις, 
δεν μπορούν να περιμένουν άλλο. Αυτό που ζητούν είναι 
λύσεις. Με σχέδιο, σαφή χρονοδιαγράμματα και αποφα-

σιστικότητα προχωράμε άμεσα σε παρεμβάσεις που απα-
ντούν στις πραγματικές ανάγκες της τοπικής κοινωνίας.
Όσον αφορά την αντιπλημμυρική θωράκιση της Δυτικής 
Αθήνας, έχουμε εξασφαλίσει 54 εκατομμύρια ευρώ προ-
κειμένου να «τρέξουμε» τέσσερα μεγάλα σχετικά έργα και 
προχωράμε. Προφανώς έχετε διαπιστώσει ότι το βάρος των 
προτεραιοτήτων μου εντοπίζεται στα Δυτικά του Λεκανοπε-
δίου. Αυτό το κάνω, γιατί το οφείλουμε σε αυτές τις περιοχές 
και στους ανθρώπους τους.
Τα προγράμματα που υλοποιεί η Περιφέρεια Αττικής δεν 
είναι ούτε κεντροβαρή, ούτε ισοβαρή, καθώς δεν μπορούμε 
να μιλάμε για ισόρροπη ανάπτυξη και σε κάποιους δήμους 
του Λεκανοπεδίου το πρόβλημα να είναι η σχέση πρασίνου 
με τον πολίτη (αν είναι δηλαδή πάνω από τον μέσο όρο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης ή όχι), και την ίδια στιγμή κάποιοι άλ-
λοι δήμοι που επισκέπτομαι, να μην έχουν ούτε τα βασικά, 
τα αυτονόητα της καθημερινότητας.
Για μένα λοιπόν είναι πολύ σημαντικό την τρέχουσα πεντα-
ετία να ισορροπήσουμε, χωρίς να υπάρχουν διαφορές στο 
βαθμό ανάπτυξης των περιοχών της Αττικής, προκειμένου 
να «συναντηθούμε» όλοι μαζί για να σχεδιάσουμε μητρο-
πολιτικά μια σειρά από παρεμβάσεις που θα διαμορφώσουν 
το μέλλον μας».
Από την πλευρά του, ο δήμαρχος Μ. Σελέκος, αναφερό-
μενος στη συζήτηση για τα θέματα που απασχολούν την 
περιοχή, είπε ότι η συνεργασία με τον κ. Χαρδαλιά είναι 
«ουσιαστική και εξαρχής κινείται προς τη θετική κατεύθυν-
ση». Εξέφρασε τη βεβαιότητα ότι το επόμενο διάστημα «θα 
υλοποιηθεί μεγάλο μέρος από τα έργα που σχεδιάζονται για 
την πόλη μας, καθώς ο περιφερειάρχης έχει εκφράσει τόσο 
τη διάθεση όσο και την πρόθεση να συμβάλει καταλυτικά 
στην επίλυση μιας σειράς προβλημάτων, ώστε να βελτιωθεί 
η ποιότητα ζωής των κατοίκων του Χαϊδαρίου».

Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκονται οι ανακαινίσεις σχολικών μο-
νάδων του Δήμου Αθηναίων με στόχο την ολοκλήρωση 
των εργασιών σε 70 εξ αυτών έως το τέλος καλοκαιριού, 
όπως δήλωσε ο δήμαρχος, Χάρης Δούκας, κατά την επίσκε-
ψή του στο 57ο Γυμνάσιο και Λύκειο στους Αμπελόκηπους.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο δήμαρχος επισκέφθηκε τον 
χώρο -συνοδευόμενος από τον αντιδήμαρχο Υποδομών, 
Ανδρέα Γραμματικογιάννη- προκειμένου να διαπιστώσει 
από κοντά την πρόοδο των εργασιών και να συνομιλήσει με 
εκπαιδευτικούς και τεχνικά συνεργεία.
Σε δηλώσεις που ακολούθησαν, ο κ. Δούκας παρατήρησε: 

«Το καλοκαίρι τα σχολεία κλείνουν για τους μαθητές και 
ανοίγουν για τα συνεργεία του Δήμου. Πεντηκοστό έβδομο 
Γυμνάσιο και Λύκειο, 7η κοινότητα. Βαψίματα, κουφώ-
ματα, νέα κλιματιστικά. Είναι πολύ χαρούμενη συνολικά 
η εκπαιδευτική κοινότητα. Βάζουν και εκείνοι τις πινελιές 
τους. Συνολικά, μέχρι το τέλος του καλοκαιριού, πάνω από 
70 σχολεία στην Αθήνα θα είναι έτοιμα. Ραντεβού τη νέα 
σχολική χρονιά σε σύγχρονες, ανανεωμένες και φιλόξενες 
σχολικές αίθουσες».
Από την πλευρά του, ο αντιδήμαρχος τόνισε: «Ο Δήμος Αθη-
ναίων, οι τεχνικές του υπηρεσίες, ακούν τις ανάγκες, ακούν 

τα αιτήματα και επεμβαίνουν σε σχολεία, τα οποία δεν εί-
χαν κανένα είδος επέμβασης εδώ και πάρα πολλά χρόνια. 
Περιμένουμε τον Σεπτέμβρη τα παιδιά στις ανακαινισμένες 
σχολικές αίθουσες για να απολαύσουν το μάθημα με ασφά-
λεια».
Στις εργασίες περιλαμβάνονται εξωτερικά και εσωτερικά 
βαψίματα, αποκατάσταση δαπέδων, συντήρηση κουφω-
μάτων και εγκατάσταση κλιματιστικών μονάδων. Ήδη, 
έχουν ολοκληρωθεί σε έξι σχολεία, ενώ κατά τη διάρκεια 
του καλοκαιριού θα συνεχιστούν σε περισσότερα από 70, σε 
όλες τις δημοτικές κοινότητες της Αθήνας.

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΚΑΙ ΔΡΟΜΟΛΟΓΗΣΗ ΕΡΓΩΝ 16 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΧΑΪΔΑΡΙΟΥ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ

ΑΝΑΚΑΙΝΙΖΟΝΤΑΙ ΣΧΟΛΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΘΗΝΑΙΩΝ 
Μέχρι το τέλος του καλοκαιριού πάνω από 70 σχολεία θα είναι έτοιμα  
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Μειώσεις φόρων, εξωστρέφεια, χωροταξικό και περιορισμός 
της γραφειοκρατίας είναι οι πρωτοβουλίες στις οποίες θα 
επικεντρωθεί η κυβέρνηση κατά το επόμενο εξάμηνο, επεσή-
μανε ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης, 
μιλώντας χθες στο 8th InvestGR Forum 2025, αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
«Έχουμε πράγματα να κάνουμε. Για να έχουμε νίκες θα πρέπει 
να δώσουμε μάχες, ακόμη και αν υπάρξουν αντιδράσεις», 
ανέφερε. «Μια πρώτη γεύση θα υπάρξει με τις ανακοινώσεις 
του πρωθυπουργού στη ΔΕΘ. Ανάλογα με το διαθέσιμο δη-
μοσιονομικό χώρο, θα γίνουν περαιτέρω μειώσεις φόρων οι 
οποίες δεν έχουν ακόμη οριστικοποιηθεί». 
Θα ακολουθήσουν: 
-Η νέα στρατηγική για τις ελληνικές εξαγωγές για την οποία 
γίνεται προεργασία από το υπουργείο Εξωτερικών. «Δεν θα 
είναι κάτι θεωρητικό αλλά συγκεκριμένες παρεμβάσεις και 
στοχευμένες δράσεις για την ενίσχυση των εξαγωγών και τη 
διείσδυση σε νέες χώρες που παρουσιάζουν ενδιαφέρον».
-Τα ειδικά χωροταξικά πλαίσια για τον τουρισμό, τη βιομη-
χανία και τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Παράλληλα θα 
επιταχυνθούν τα τοπικά πολεοδομικά σχέδια.

-Η παρέμβαση από το υπουργείο Ανάπτυξης για περαιτέρω 
μείωση της γραφειοκρατίας για τις επιχειρήσεις κατά 25%.
«Οι δράσεις αυτές σηματοδοτούν τη στροφή από τα «μά-
κρο» στα «μίκρο». Προφανώς δεν θα αδιαφορήσουμε για 
τα «μάκρο», διότι θέλουμε να προστατεύσουμε την πρόοδο 
που υπήρξε. Παρά την εντυπωσιακή μείωση ως ποσοστό του 
ΑΕΠ, το δημόσιο χρέος παραμένει ψηλά και θέλουμε το 2028, 
για πρώτη φορά μετά από πολλές δεκαετίες η Ελλάδα να μην 
είναι η χώρα με το υψηλότερο χρέος στην ΕΕ. Θα εξακολουθή-
σουμε λοιπόν να συνδυάζουμε την δημοσιονομική σύνεση με 
την ανάπτυξη», τόνισε ο κ. Χατζηδάκης.
Απαντώντας σε ερωτήσεις, ανέφερε ακόμη:
-Για την τεχνητή νοημοσύνη: Αυτήν την τετραετία θέλουμε 
να γίνει στην τεχνητή νοημοσύνη ό,τι έγινε την προηγούμενη 
με τον ψηφιακό μετασχηματισμό. Στο τελευταίο Υπουργικό 
Συμβούλιο υιοθετήθηκε η εθνική στρατηγική για την τεχνητή 
νοημοσύνη.
-Για τις επενδύσεις: Σήμερα συνεδρίασε η Διϋπουργική Επι-
τροπή Στρατηγικών Επενδύσεων και ενέκρινε την ένταξη 4 
διαφορετικών επενδύσεων ύψους 300 εκατ. ευρώ στο σχετι-
κό νόμο. Τον τελευταίο χρόνο οι εντάξεις ξεπερνούν το 1 δισ. 

ευρώ. Από το 2019 οι επενδύσεις αυξήθηκαν κατά 64% ενώ 
ειδικά για τις άμεσες ξένες επενδύσεις το 2024 ήταν η καλύτε-
ρη χρονιά από το 1990 και μετά. «Δεν αγνοούμε τις μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις, άλλωστε το ΕΣΠΑ εξ ορισμού απευθύνεται 
σε αυτές. Και ο επενδυτικός νόμος περιλαμβάνει δράσεις για 
ΜΜΕ», ανέφερε ο. κ. Χατζηδάκης. «Μας ενδιαφέρει όμως το 
ζήτημα, των εθελοντικών προφανώς, συγχωνεύσεων προ-
κειμένου να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα. Επίσης το θέμα 
της καινοτομίας για την οποία το Δεκέμβριο υιοθετήθηκαν 
κίνητρα που είναι τα πιο προωθημένα σε όλη την ΕΕ. Έχουμε 
μια κοινότητα start ups και νέους επιστήμονες που μπορούν 
να συμβάλουν σημαντικά να φύγει η χώρα μπροστά με με-
γάλη ταχύτητα».
-Για την πρόοδο της ελληνικής οικονομίας: «Τα τελευταία έξι 
χρόνια η χώρα ξεκόλλησε από τη λάσπη και προχωρά γρή-
γορα μπροστά σε όλα τα επίπεδα. Αλλά είμαστε ωστόσο μια 
χώρα που είχε σημαντικά προβλήματα και πριν την κρίση. Γι’ 
αυτό η προσπάθεια πρέπει να συνεχιστεί χωρίς αλαζονεία, με 
παρεμβάσεις στη σφαίρα της κοινής λογικής και των καλών 
διεθνών πρακτικών. Τα λεφτόδεντρα έχει αποδειχθεί ότι είναι 
κατάρα για το έθνος».

Αύξηση 5,4% σημείωσε ο τζίρος στο σύνολο των επιχειρή-
σεων της χώρας, με υποχρέωση τήρησης διπλογραφικών 
βιβλίων και για τις οποίες υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία σε 
μηνιαία βάση, τον Μάιο εφέτος και ανήλθε σε 33.020.528 χιλ. 

ευρώ, έναντι των 31.336.365 χιλ. ευρώ τον Μάιο 2024.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, τη 
μεγαλύτερη αύξηση στον κύκλο εργασιών, τον Μάιο 2025 
σε σύγκριση με τον Μάιο 2024, παρουσίασαν οι επιχειρήσεις 

του τομέα Ορυχεία και Λατομεία (46%), ενώ τη μεγαλύτερη 
μείωση παρουσίασαν οι επιχειρήσεις του τομέα ‘Αλλες Δρα-
στηριότητες Παροχής Υπηρεσιών (1,7%).

Τις αλλαγές που επιφέρει το νέο εργασιακό νομοσχέδιο 
εξέτασε το Δ.Σ της ΕΣΕΕ στο οποίο συμμετείχε μέσω τηλε-
διάσκεψης ο γεν. γραμματέας Εργασιακών Σχέσεων Νίκος 
Μηλαπίδης. Στο επίκεντρο της συζήτησης βρέθηκε το 
Υπόμνημα που απέστειλε πρόσφατα η ΕΣΕΕ στο Υπουργείο 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, στο οποίο -όπως 
σημειώνει η ΕΣΕΕ- εκτός από τις αναλυτικές παρατηρήσεις 
επί των διατάξεων του νομοσχεδίου, περιλαμβάνονται μία 
σειρά τεκμηριωμένων προτάσεων που μπορούν να μετα-
τρέψουν το ρυθμιστικό πλαίσιο για την αγορά εργασίας σε 
εργαλείο ανάπτυξης για τις επιχειρήσεις.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στην εισήγηση του ο πρόεδρος 
της ΕΣΕΕ Σταύρος Καφούνης τόνισε:
«Με τη συμμετοχή του κ. Μηλαπίδη στο Δ.Σ της ΕΣΕΕ συνε-
χίσαμε τον ουσιαστικό διάλογο με το Υπουργείο Εργασίας 
για το νέο εργασιακό νομοσχέδιο, το οποίο όπως έχουμε πει 
έχει αρκετά θετικά σημεία για τις επιχειρήσεις και τους ερ-
γαζόμενους. Είχα την ευκαιρία να αναδείξω τις διορθωτικές 
παρεμβάσεις που πρέπει να γίνουν σε ορισμένες σημαντικές 
διατάξεις. Τόνισα πως τα πρόστιμα για την Ψηφιακή Κάρτα 

Εργασίας παραμένουν δυσθεώρητα και ότι η δυνατότητα 
τριαντάλεπτης πρόωρης προσέλευσης που έχουμε ζητήσει 
για τα εμπορικά καταστήματα είναι και δίκαιη και λογική. 
Κυρίως όμως επέμεινα στην μεγάλη εικόνα της πραγματι-
κής οικονομίας, που αντικειμενικά υποδεικνύει την ανάγκη 
για μέτρα ουσιαστικής ελάφρυνσης των επιχειρήσεων και 
χρηματοδοτικής τους στήριξης, όπως αυτά που περιέχονται 
στο Υπόμνημα της Συνομοσπονδίας. Οι προτάσεις μας στο-
χεύουν στην ολόπλευρη ενίσχυση της επιχειρηματικότητας 
και απηχούν την πραγματική κατάσταση της αγοράς και την 
αγωνία του εμπορικού κόσμου, γι’ αυτό καλούμε τον πρω-
θυπουργό και τα συναρμόδια υπουργεία να τις εντάξουν 
στο «πακέτο» των μέτρων που σχεδιάζουν να ανακοινώ-
σουν στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης». 
Από την πλευρά του, ο γγ Εργασιακών Σχέσεων Νίκος Μη-
λαπίδης ανέφερε:
«Έχουμε επίγνωση των δυσκολιών των επιχειρήσεων 
και του κλάδου του εμπορίου σε ό,τι αφορά τις ελλείψεις 
εργατικού δυναμικού. Θεωρούμε ότι η ανάπτυξη της επι-
χειρηματικότητας έχει ανάγκη μεγαλύτερης ευελιξίας και 

λιγότερης γραφειοκρατίας, με ταυτόχρονο πλήρη σεβασμό 
των δικαιωμάτων των εργαζομένων. Σε αυτά στοχεύει το 
νομοσχέδιο, εισάγοντας πλήθος προστατευτικών διατάξε-
ων για τους εργαζομένους και απλοποίηση διαδικασιών για 
τις επιχειρήσεις. Τόσο η διάταξη του νομοσχεδίου που αφο-
ρά στη διευθέτηση του χρόνου εργασίας ακόμη και σε εβδο-
μαδιαία βάση όσο και εκείνη που δίνει τη δυνατότητα μίας 
επιπλέον ώρας υπερωριακής εργασίας και στο σύνολο των 
13 ωρών στον ίδιο εργοδότη είναι προαιρετικές και έχουν 
στόχο την ικανοποίηση των αναγκών των επιχειρήσεων 
και την ισορροπία επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής 
των εργαζομένων. Η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας επιτρέπει 
τη διαφανή λειτουργία της επιχείρησης και, μέσω αυτής, 
οι τυπικοί και νόμιμοι επιχειρηματίες θα βγουν κερδισμένοι 
στον ανταγωνισμό. Χρειάζεται μεγαλύτερη ενημέρωση των 
επιχειρήσεων για τα οφέλη και τον τρόπο εφαρμογής της 
Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας και το Υπουργείο είναι διατεθει-
μένο να συνεργαστεί με την ΕΣΕΕ σε αυτή την κατεύθυνση».

ΥΠΕΘΟ: ΟΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ

ΑΥΞΗΣΗ 5,4% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Ο ΤΖΙΡΟΣ ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΟΝ ΜΑΪΟ 

ΤΟ ΕΡΓΑΣΙΑΚΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΣΤΟ Δ.Σ ΤΗΣ ΕΣΕΕ
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ΠΡΩΤΟΓΕΝΕΣ ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ 4,667 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΤΟ Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ 2025, 
ΥΠΕΡΑΠΟΔΟΣΗ ΕΣΟΔΩΝ ΚΑΙ ΣΥΓΚΡΑΤΗΣΗ ΔΑΠΑΝΩΝ 
Τα στοιχεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού
Πρωτογενές πλεόνασμα ύψους 4,667 δισ ευρώ, σε τροποποι-
ημένη ταμειακή βάση για την περίοδο Ιανουαρίου - Ιουνίου 
2025, παρουσίασε η εκτέλεση του προϋπολογισμού, έναντι 
στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 2,235 δισ. ευρώ και πρω-
τογενούς πλεονάσματος 2,905 δισ. ευρώ για την ίδια περίοδο 
του 2024.
Τα έσοδα από φόρους ανήλθαν σε 32,296 δισ. ευρώ, σημειώ-
νοντας αύξηση κατά 2,323 δισ. ευρώ ή 7,8% σε σύγκριση με 
τον στόχο που είχε τεθεί.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τα προσωρινά 
στοιχεία εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισμού, σε τρο-
ποποιημένη ταμειακή βάση, για την περίοδο του Ιανουαρίου 
- Ιουνίου 2025, παρουσιάζεται έλλειμμα στο ισοζύγιο του 
κρατικού προϋπολογισμού ύψους 416 εκατ. ευρώ, έναντι του 
στόχου για έλλειμμα 2,795 δισ. ευρώ που έχει περιληφθεί για 
το αντίστοιχο διάστημα του 2025 στην εισηγητική έκθεση του 
Προϋπολογισμού 2025 και ελλείμματος 2,256 δισ. ευρώ το 
αντίστοιχο διάστημα του 2024.
Το πρωτογενές αποτέλεσμα σε τροποποιημένη ταμειακή 
βάση διαμορφώθηκε σε πλεόνασμα ύψους 4,667 δισ. ευρώ, 
έναντι στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 2,235 δισ. ευρώ 
και πρωτογενούς πλεονάσματος 2,905 δισ. ευρώ για την ίδια 
περίοδο το 2024.
Σημειώνεται ότι ποσό 792 εκατ. ευρώ που αφορά σε ετερο-
χρονισμό μεταβιβαστικών πληρωμών του τακτικού προϋ-
πολογισμού και ποσό 510 εκατ. ευρώ που αφορά σε ετερο-
χρονισμό των πληρωμών των εξοπλιστικών προγραμμάτων, 
δεν επηρεάζουν το αποτέλεσμα της Γενικής Κυβέρνησης σε 
δημοσιονομικούς όρους.
Επιπλέον, ποσό ύψους 342 εκατ. ευρώ φορολογικών εσό-
δων του πρώτου διμήνου προσμετράται δημοσιονομικά στο 
έτος 2024. Εξαιρώντας τα ανωτέρω ποσά, η υπέρβαση στο 
πρωτογενές αποτέλεσμα σε τροποποιημένη ταμειακή βάση, 
έναντι των στόχων του προϋπολογισμού, εκτιμάται σε 788 
εκατ. ευρώ.
Σημειώνεται ότι στο ποσό αυτό του εξαμήνου, περιλαμβάνε-
ται και είσπραξη μέρους του φόρου εισοδήματος φυσικών 
προσώπων που είχε προβλεφθεί ότι θα εισπραχθεί τους επό-
μενους μήνες, λόγω του ότι τέθηκε σε λειτουργία ήδη από τα 
μέσα Μαρτίου η εφαρμογή για την υποβολή των φορολογι-
κών δηλώσεων.
Επισημαίνεται ότι το πρωτογενές αποτέλεσμα σε δημοσιο-
νομικούς όρους διαφέρει από το αποτέλεσμα σε ταμειακούς 
όρους. Επιπρόσθετα, τα ανωτέρω αφορούν στο πρωτογενές 
αποτέλεσμα της Κεντρικής Διοίκησης και όχι στο σύνολο της 
Γενικής Κυβέρνησης, που περιλαμβάνει και τα δημοσιονομικά 
αποτελέσματα των Νομικών Προσώπων και των υποτομέων 
των ΟΤΑ και ΟΚΑ.
Την περίοδο Ιανουαρίου - Ιουνίου 2025, το ύψος των κα-
θαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε σε 
34,385 δισ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 488 εκατ. 

ευρώ ή 1,4% έναντι του στόχου που έχει περιληφθεί για το 
αντίστοιχο διάστημα στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολο-
γισμού 2025.
Σημειώνεται ότι στο ποσό αυτό εμπεριέχεται τόσο στα έσοδα 
(στην κατηγορία «Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών»), όσο 
και στις επιστροφές φόρων (ΦΠΑ), το ποσό των 784,8 εκατ. 
ευρώ από τις συναλλαγές που απαιτήθηκε να γίνουν κατά τον 
μήνα Ιανουάριο 2025 για την ολοκλήρωση της νέας Σύμβα-
σης Παραχώρησης της Αττικής Οδού, οι οποίες αφορούν στο 
έτος 2024 και είναι δημοσιονομικά ουδέτερες.
Η αύξηση αυτή παρατηρείται, παρότι στη στοχοθεσία της ει-
σηγητικής έκθεσης είχε συμπεριληφθεί η είσπραξη τον μήνα 
Ιούνιο του τιμήματος ύψους 1,350 δισ. ευρώ από τη Σύμβαση 
Παραχώρησης υπηρεσιών για τη χρηματοδότηση, λειτουρ-
γία, συντήρηση και εκμετάλλευση του αυτοκινητοδρόμου της 
Εγνατίας Οδού και των τριών (3) κάθετων οδικών αξόνων, 
η οποία υπογράφηκε στις 29 Μαρτίου 2024, μεταξύ αφενός 
του Ελληνικού Δημοσίου και του ΤΑΙΠΕΔ (νυν ΕΕΣΥΠ) και 
αφετέρου της εταιρείας «ΝΕΑ ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ Α.Ε» ως Παρα-
χωρησιούχου. Τα επόμενα βήματα της διαδικασίας έως την 
καταβολή του τιμήματος αναμένεται να ολοκληρωθούν τους 
επόμενους μήνες.
Τα έσοδα από φόρους ανήλθαν σε 32,296 δισ. ευρώ, αυξη-
μένα κατά 2,323 δισ. ευρώ ή 7,8% έναντι του στόχου κυρίως 
εξαιτίας:
α) της νωρίτερης είσπραξης μέρους του φόρου εισοδήματος 
φυσικών προσώπων, που είχε προβλεφθεί ότι θα εισπραχθεί 
έως το τέλος Ιουλίου, λόγω του ότι τέθηκε σε λειτουργία ήδη 
από τα μέσα Μαρτίου η εφαρμογή για την υποβολή των φο-
ρολογικών δηλώσεων όπως προαναφέρθηκε και
β) της καλύτερης απόδοσης στην είσπραξη των φόρων του 
τρέχοντος έτους (Φ.Π.Α, ΕΦΚ κ.λπ.) και της καλύτερης από-
δοσης των φόρων εισοδήματος του προηγούμενου έτους 
που εισπράχθηκαν σε δόσεις μέχρι και το τέλος Φεβρουαρίου 
2025.
Η ακριβής κατανομή μεταξύ των κατηγοριών εσόδων του 
κρατικού προϋπολογισμού θα πραγματοποιηθεί με την έκδο-
ση του οριστικού δελτίου.
Οι επιστροφές εσόδων ανήλθαν σε 4,373 δισ. ευρώ και εν-
σωματώνουν το ποσό επιστροφής ΦΠΑ ύψους 784,8 εκατ. 
ευρώ από τη νέα Σύμβαση Παραχώρησης της Αττικής Οδού, 
όπως προαναφέρθηκε, το οποίο δημοσιονομικά επηρεάζει το 
έτος 2024. Αν εξαιρεθεί το ποσό αυτό, οι επιστροφές φόρων 
ανήλθαν σε 3,588 δισ. ευρώ και είναι αυξημένες κατά 273 
εκατ. ευρώ έναντι του στόχου (3,315 δισ. ευρώ), που έχει πε-
ριληφθεί στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2025.
Τα έσοδα του ΠΔΕ ανήλθαν σε 1,923 δισ. ευρώ, μειωμένα 
κατά 577 εκατ. ευρώ από τον στόχο (2,5 δισ. ευρώ), που έχει 
περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 
2025.
Ειδικότερα, τον Ιούνιο 2025 το σύνολο των καθαρών εσόδων 

του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε στα 5,416 δισ. ευρώ, 
μειωμένο κατά 1,144 δισ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου, 
εξαιτίας της μη είσπραξης, κατά τον μήνα Ιούνιο, του τιμήμα-
τος από τη σύμβαση παραχώρησης, του αυτοκινητοδρόμου 
Εγνατία Οδός και των τριών (3) καθέτων οδικών αξόνων του, 
ύψους 1,350 δισ. ευρώ, όπως είχε προβλεφθεί.
Τα έσοδα από φόρους ανήλθαν σε 5,342 δισ. ευρώ, αυξημένα 
κατά 647 εκατ. ευρώ ή 13,8% έναντι του στόχου. Η αύξηση 
αυτή εκτιμάται ότι προέρχεται κυρίως από τον φόρο εισοδή-
ματος φυσικών προσώπων, λόγω του ότι τέθηκε σε λειτουρ-
γία ήδη από τα μέσα Μαρτίου η εφαρμογή για την υποβολή 
των φορολογικών δηλώσεων.
Οι επιστροφές εσόδων ανήλθαν σε 553 εκατ. ευρώ, μειωμένες 
κατά 76 εκατ. ευρώ από τον στόχο (629 εκατ. ευρώ).
Τα έσοδα του ΠΔΕ Ιουνίου ανήλθαν σε 197 εκατ. ευρώ, μειω-
μένα κατά 423 εκατ. ευρώ από τον στόχο (620 εκατ. ευρώ).
Οι δαπάνες του Κρατικού Προϋπολογισμού για την περίοδο 
του Ιανουαρίου - Ιουνίου 2025 ανήλθαν στα 34,801 δισ. 
ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 1,891 δισ. ευρώ 
έναντι του στόχου (36,692 δισ. ευρώ), που έχει περιληφθεί 
στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2025. Επίσης 
είναι αυξημένες σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2024, 
κατά 1,079 δισ. ευρώ.
Στο σκέλος του Τακτικού Προϋπολογισμού οι πληρωμές πα-
ρουσιάζονται μειωμένες έναντι του στόχου κατά 1,803 δισ. 
ευρώ, γεγονός που οφείλεται κυρίως στον ετεροχρονισμό 
των μεταβιβαστικών πληρωμών προς τους ΟΚΑ και λοιπούς 
φορείς γενικής κυβέρνησης κατά 792 εκατ. ευρώ και των τα-
μειακών πληρωμών των εξοπλιστικών προγραμμάτων κατά 
510 εκατ. ευρώ. Σημειώνεται, ότι τα προαναφερθέντα ποσά 
δεν επηρεάζουν το αποτέλεσμα της Γενικής Κυβέρνησης σε 
δημοσιονομικούς όρους.
Αξιοσημείωτες μεταβιβάσεις είναι οι ακόλουθες:
• οι μεταβιβάσεις προς τα νοσοκομεία και τις ΥΠΕ-ΠΕΔΥ ύψους 
594 εκατ. ευρώ
• η μεταβίβαση ύψους 400 εκατ. ευρώ για την κάλυψη κό-
στους παροχής υπηρεσιών κοινής ωφελείας στον τομέα της 
ηλεκτρικής ενέργειας (ΥΚΩ)
• η επιχορήγηση ύψους 290 εκατ. ευρώ προς την Εθνική Κε-
ντρική Αρχή Προμηθειών Υγείας (Ε.Κ.Α.Π.Υ.)
• οι επιχορηγήσεις προς τους συγκοινωνιακούς φορείς (ΟΑΣΑ, 
ΟΑΣΘ και ΟΣΕ) ύψους 158 εκατ. ευρώ
• η επιχορήγηση προς τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα 
ύψους 115 εκατ. ευρώ
Οι πληρωμές στο σκέλος των επενδυτικών δαπανών ανήλθαν 
στα 5,051 δισ. ευρώ, μειωμένες κατά 88 εκατ. ευρώ σε σχέση 
με τον στόχο, που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του 
Προϋπολογισμού 2025. Ταυτόχρονα παρουσιάζονται μειω-
μένες σε σχέση με τις αντίστοιχες πληρωμές του 2024 κατά 
109 εκατ. ευρώ.
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Σε επικαιροποίηση του πλαισίου εσωτερικής διακυβέρνη-
σης των τραπεζών προχώρησε η Τράπεζα της Ελλάδος, στο 
πλαίσιο του εκσυγχρονισμού του και της θέσπισης αποτε-
λεσματικότερων ρυθμίσεων διακυβέρνησης με βάση την 
αρχή της αναλογικότητας, όπως ανακοινώθηκε.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοίνωσε η Τράπεζα της 
Ελλάδος, μέσω της έκδοσης της υπ’ αριθ. 243/2/07.07.2025 
Πράξης Εκτελεστικής Επιτροπής (ΠΕΕ), επικαιροποίησε το 
υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο αναφορικά με την εσωτερική 
διακυβέρνηση των πιστωτικών και χρηματοδοτικών ιδρυ-
μάτων, υιοθετώντας τις σχετικές κατευθυντήριες γραμμές 
της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών (EBA/GL/2021/05).
Με την εν λόγω ΠΕΕ καταργείται η ΠΔ/ΤΕ 2577/9.3.2006 
«Πλαίσιο αρχών λειτουργίας και κριτηρίων αξιολόγησης 
της οργάνωσης και των Συστημάτων Εσωτερικού Ελέγ-
χου των πιστωτικών και χρηματοδοτικών ιδρυμάτων και 
σχετικές αρμοδιότητες των διοικητικών τους οργάνων» , 
ωστόσο διατηρούνται ορισμένες διατάξεις της ανωτέρω 

ΠΔ/ΤΕ που συνεχίζουν να ενισχύουν το εποπτικό έργο της 
Τράπεζας της Ελλάδος.
Στόχος της ΠΕΕ είναι ο εκσυγχρονισμός του πλαισίου εσωτε-
ρικής διακυβέρνησης και η θέσπιση αποτελεσματικότερων 
ρυθμίσεων διακυβέρνησης με βάση την αρχή της αναλο-
γικότητας.
Με την εν λόγω ΠΕΕ καταρχήν, διευκρινίζονται με σαφήνεια 
οι αρμοδιότητες και η σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου 
και των επιτροπών του, ορίζεται η έννοια της ανεξαρτησίας 
των λειτουργιών εσωτερικού ελέγχου και προσδιορίζονται 
οι αρμοδιότητες, τόσο των εν λόγω λειτουργιών, όσο και 
των επικεφαλής αυτών.
Επιπλέον, προβλέπεται η ανάπτυξη ενός άρτιου πλαισίου 
εσωτερικού ελέγχου που περιλαμβάνει και ολιστικό πλαίσιο 
διαχείρισης κινδύνων στο οποίο ενσωματώνεται, μεταξύ 
άλλων κινδύνων, η διαχείριση των κινδύνων νομιμοποί-
ησης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες (ξέπλυμα 
χρήματος) και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας 

(AML/CFT) και των κινδύνων από τη μη ορθή εφαρμογή 
της περιβαλλοντικής, κοινωνικής και εταιρικής διακυβέρ-
νησης (ESG).
Σύμφωνα με τις διατάξεις της εν λόγω ΠΕΕ ενισχύεται η ανά-
πτυξη ισχυρής κουλτούρας διαχείρισης κινδύνου, προάγε-
ται η τήρηση υψηλών δεοντολογικών και επαγγελματικών 
προτύπων μέσω της θέσπισης κώδικα δεοντολογίας και 
προβλέπεται η υποχρέωση θέσπισης πολιτικής σύγκρουσης 
συμφερόντων και διαδικασιών αναφοράς παραβάσεων 
(whistleblowing).
Οι απαιτήσεις υποβολής εκθέσεων στην Τράπεζα της Ελλά-
δος και οι σχετικές προθεσμίες επανακαθορίζονται, λαμβά-
νοντας υπόψη τη χρήση τους για σκοπούς εποπτείας.
Λαμβάνοντας υπόψη τη βαρύτητα των νέων απαιτήσεων 
που θεσπίζονται με την εν λόγω ΠΕΕ, προβλέπεται η δυνα-
τότητα συμμόρφωσης των ιδρυμάτων έως την 1η Οκτω-
βρίου 2025.

Δέσμη δράσεων, που στοχεύουν στη διατήρηση της μονα-
δικής φυσιογνωμίας και στην αναστροφή της «καθοδικής 
πορείας» της «Αγοράς Βλάλη» (Καπάνι) και στο να «θέσουν 
τις βάσεις για την αναγέννηση της», προέκυψαν από ευρεία 
σύσκεψη, την πρωτοβουλία της οποίας ανέλαβε ο δήμαρ-
χος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στις πιο άμεσες δράσεις, συμπε-
ριλαμβάνονται η προσπάθεια για ενεργότερη καταπολέμη-
ση του παρεμπορίου και για καλύτερη αστυνόμευση και 
ασφάλεια μέσα και γύρω από την παραδοσιακή αγορά, η 
πρόταση απαλλαγής τελών κοινόχρηστων χώρων κατα-
στημάτων και για το 2026 και η διερεύνηση της δυνατό-
τητας απαλλαγής τελών για τρια έως πέντε χρόνια για τους 
νέους επαγγελματίες στην αγορά, η τήρηση των κανόνων 
διαχείρισης ζωικών και φυτικών αποβλήτων, συμβουλευ-
τικές υπηρεσίες, πολιτιστικές δράσεις, κ.α.
Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης υποδέχθηκε στο δημαρχείο, το 
μεσημέρι της Δευτέρας εκπρόσωπους φορέων και στελέχη 
υπηρεσιών, που σχετίζονται με την ασφάλεια, την κυκλο-
φορία, την καθαριότητα, τις αδειοδοτήσεις, την εμπορική 
κίνηση, και κάθε άλλη δραστηριότητα της αγοράς.
Στο τέλος της σύσκεψης έκανε λόγο για μια πολύ παραγω-
γική συνεργασία», ανακοινώνοντας τα μέτρα που αποφασί-
στηκαν και σύμφωνα με όσα δήλωσε, είναι τα εξής:
*Ζητήθηκε από την αστυνομία να καταθέσει ένα επιχειρη-
σιακό σχέδιο για την αντιμετώπιση του παρεμπορίου, αλλά 
και κάθε εγκληματικής δραστηριότητας είτε εντός είτε πέριξ 
της αγοράς
*Η αντιδημαρχία καθαριότητας έχει αναλάβει να επεξεργα-
στεί και να καταθέσει, εντός 15 ημερών, ένα σχέδιο που θα 

αφορά την καθαριότητα για τα ζωικά και φυτικά απόβλη-
τα, όπως προβλέπει ο νόμος. «’Αρα αυστηρά πρόστιμα για 
όσους δεν συμμετέχουν στην προβλεπόμενη εκ του νόμου 
διαδικασία για την αποκομιδή αυτών» υπογράμμισε ο κ. 
Αγγελούδης.
*Εντός 2 μηνών από σήμερα θα υπάρξει ένα σχέδιο μιας 
νέας κανονιστικής για το Καπάνι και συγχρόνως μία πρότα-
ση για ειδικό φορέα διαχείρισης. Η επιτροπή, που θα ανα-
λάβει τη διαδικασία, θα αποτελείται από εκπρόσωπο του 
ΕΕΘ, από εκπρόσωπο του συλλόγου καταστηματαρχών του 
κέντρου και από διευθυντικό στέλεχος της αντιδημαρχίας 
επιχειρηματικότητας του δήμου Θεσσαλονίκης. Αποστολή 
της είναι να καταθέσει στο τέλος του Σεπτεμβρίου την πρό-
ταση της, ώστε να πάει προς ψήφιση.
* Συμφωνήθηκε με τον πρόεδρο του Επαγγελματικού Επι-
μελητηρίου Θεσσαλονίκης να προχωρήσει στην ίδρυση 
συμβουλευτικής υποδομής στο πλαίσιο του ΕΕΘ, που θα 
αναλάβει συμβουλεύει τους επιχειρηματίες για ένταξη σε 
πρόγραμμα σε προγράμματα επιδοτούμενα, αναπτυξιακά, 
με κίνητρα «τα οποία ούτως ή άλλως υπάρχουν». Ταυτο-
χρόνως, θα παράσχει υποστήριξη σε διαδικασίες ενδιαφε-
ρομένων που έχουν να κάνουν με την Εφορία Νεωτέρων 
Μνημείων, είτε με υπηρεσίες του δήμου, ώστε να επεξερ-
γάζονται και να προωθούνται πιο γρήγορα οι προτάσεις, 
χωρίς καθυστερήσεις.
* Ο δήμαρχος θα φέρει πρόταση στο δημοτικό συμβούλιο 
για απαλλαγή των δημοτικών τελών εξωτερικών κοινό-
χρηστων χώρων και για το 2026. Επίσης, θα εξεταστεί, 
στην ίδια πρόταση, να υπάρχει για όσους θέλουν να επα-
ναδραστηριοποιηθούν, ή για επαγγελματίες που επιχειρούν 

για πρώτη φορά στην αγορά Καπάνι, «ως μικρό, ή μεσαίο 
κίνητρο», η απαλλαγή από τα δημοτικά τέλη εξωτερικών 
χώρων από 3 έως 5 χρόνια.
«Θα το εξετάσουμε, θα δούμε το δημοσιονομικό κόστος και 
θα έχουμε για αυτό ανακοινώσεις στο δημοτικό συμβούλιο 
του Σεπτεμβρίου» είπε ο κ. Αγγελούδης.
* Τέλος, η αντιδημαρχία πολιτισμού του Δήμου θα αναλάβει 
να επεξεργαστεί ένα σχέδιο, το οποίο θα περιλαμβάνει πο-
λιτιστικού χαρακτήρα δραστηριότητες, σε όλη τη διάρκεια 
του έτους. Σε αυτό θα συμβάλει και το ΕΕΘ, το οποίο συμμε-
τέχει στην Οργανισμό Τουρισμού Θεσσαλονίκης.
«Νομίζω, πως το Σεπτέμβρη μπορούμε να έχουμε όλα αυτά 
τα εργαλεία στη διάθεση μας και να συζητούμε για μία κα-
λύτερη επόμενη μέρα για το Καπάνι» δήλωσε ο κ. Αγγελού-
δης και συνέχισε:
«Σε ό,τι αφορά τις παρεμβάσεις σε θέματα αστυνόμευσης, 
καθαριότητας και ιδιαίτερα του παρεμπορίου περιμένω από 
την αστυνομική διεύθυνση και από τη δημοτική αστυνομία να 
υπάρχει τον επόμενο μήνα εμφανής διαφορά σε ότι αφορά την 
κατάσταση. Ας λάβουν υπόψη τους, όλοι ότι παρεμπόριο και 
οποιαδήποτε παραβατική δραστηριότητα είναι το πρώτο πράγ-
μα που πρέπει να λύσουμε σε αυτήν την όμορφη παραδοσιακή 
αγορά, προκειμένου να την ξαναδούμε να ζωντανεύει». 

Αγορά Βλάλη και μείωση δραστηριότητας 
Η Αγορά Βλάλη (Καπάνι) τα τελευταία χρόνια σημειώνει 
μια «πτωτική» πορεία, όπως αναφέρθηκε σε δηλώσεις των 
συμμετεχόντων πριν από τη σύσκεψη.

Συνέχεια στη σελ 19
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Η παγκόσμια ναυτιλία βρίσκεται αντιμέτωπη με μια περίοδο 
πρωτοφανούς πίεσης, καθώς η ένταση στην Ερυθρά Θά-
λασσα, η υποτονική ζήτηση και οι γεωπολιτικές ανακατατά-
ξεις διαταράσσουν κάθε σταθερά στον κλάδο.
Οι αυξημένοι ασφαλιστικοί κίνδυνοι, οι παρακάμψεις δρο-
μολογίων, η αβεβαιότητα γύρω από τους αμερικανικούς 
δασμούς και η κατακόρυφη μείωση των νέων ναυπηγή-
σεων διαμορφώνουν ένα εύθραυστο περιβάλλον, που 
αναγκάζει τους πλοιοκτήτες να επανεξετάσουν άμεσα τις 
στρατηγικές τους.
Η συνεχιζόμενη κρίση ασφαλείας στην Ερυθρά Θάλασσα, 
με αποκορύφωμα τη βύθιση δύο ελληνόκτητων πλοίων 
στα ανοιχτά της Υεμένης αύξησαν ραγδαία το κόστος μετα-
φοράς και προκαλούν καθυστερήσεις σε βασικές αλυσίδες 
εφοδιασμού, με τις ναυτιλιακές εταιρείες να προχωρούν σε 
ριζικές επανεκτιμήσεις των δρομολογίων τους.
Πολλές εταιρείες, κυρίως στον τομέα των containerships 
(liners), επανεξετάζουν τους σχεδιασμούς τους, παρακο-
λουθώντας στενά τόσο τις προθέσεις των Χούθι όσο και τις 
κινήσεις των διεθνών ναυτικών δυνάμεων στην περιοχή.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στελέχη του ναυτιλιακού κλά-
δου επισημαίνουν ότι η αλλαγή των διαδρομών μέσω του 
Ακρωτηρίου της Καλής Ελπίδας - για την αποφυγή της Ερυ-
θράς Θάλασσας - και για τα υπόλοιπα τμήματα της αγοράς 
συνεπάγεται μεγαλύτερους χρόνους και κόστος, αλλά και 
ανάγκη επαναδιαπραγμάτευσης συμβολαίων και ρητρών.
Πρόκειται για ένα σύνθετο παζλ που κρατά τη ναυτιλιακή 
κοινότητα σε διαρκή επιφυλακή, με τις αποφάσεις των επό-
μενων εβδομάδων να κρίνονται κομβικές για τη σταθερό-
τητα των παγκόσμιων logistics.
Την ίδια ώρα πηγές της ναυτασφαλιστικής αγοράς αναφέ-
ρουν ότι το κόστος ασφάλισης πολεμικού κινδύνου υπερ-
διπλασιάστηκε λόγω των εξελίξεων στην Ερυθρά Θάλασσα 
εκτινάσσοντας τα ασφάλιστρα από 0,3% σε περίπου 0,7% 
της αξίας ενός πλοίου μέσα σε λίγες ημέρες.
Σε ορισμένες περιπτώσεις, οι τιμές για μια τυπική επταήμερη 
κάλυψη έχουν φτάσει ακόμη και το 1%, της αξίας του πλοί-
ου το υψηλότερο επίπεδο του 2024, αντιστοιχώντας σε εκα-
τοντάδες χιλιάδες δολάρια πρόσθετου κόστους ανά ταξίδι.
Επίσης η αυξημένη επικινδυνότητα στην περιοχή έχει οδη-
γήσει μερίδα ασφαλιστών να αναστείλουν την κάλυψη 
συγκεκριμένων διαδρομών, καθιστώντας τον στρατηγικό 
σχεδιασμό των ναυτιλιακών εταιρειών εξαιρετικά δύσκολο.

Εξασθένηση της ζήτησης στην αγορά εμπορευμα-
τοκιβωτίων
Την ίδια ώρα ο δείκτης (World Container Index) της Drewry 
που μετρά το κόστος μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων 
(containers) σε βασικές θαλάσσιες εμπορικές διαδρομές. 

μειώθηκε για τέταρτη συνεχή εβδομάδα, κατά 5% αυτή την 
εβδομάδα.
Η μείωση αυτή είναι άμεσο αποτέλεσμα της χαμηλής ζήτη-
σης για φορτία με προορισμό τις ΗΠΑ και αποτελεί ένδειξη 
ότι η πρόσφατη αύξηση των αμερικανικών εισαγωγών, η 
οποία σημειώθηκε μετά την προσωρινή διακοπή των υψη-
λότερων αμερικανικών δασμών, δεν θα έχει τον διαρκή 
αντίκτυπο που αρχικά περίμενε η αγορά.
Η Drewry προβλέπει περαιτέρω πτώση των spot τιμών και 
τις επόμενες εβδομάδες, εξαιτίας της πλεονάζουσας χωρητι-
κότητας και της αδύναμης ζήτησης.
Οι μελλοντικές μεταβολές θα επηρεαστούν από την πιθα-
νή επαναφορά δασμών από την κυβέρνηση Tράμπ, αλλά 
και από τις αμερικανικές κυρώσεις σε κινεζικά πλοία, που 
ενδέχεται να προκαλέσουν ανακατατάξεις στη διαθέσιμη 
χωρητικότητα.
Ο δείκτης διαμορφώθηκε στα 2.672 δολάρια ανά εμπορευ-
ματοκιβώτιο 40 ποδών, αντανακλώντας την εξασθένηση 
της ζήτησης, ιδιαίτερα στις μεταφορές με προορισμό τις 
ΗΠΑ.
Οι ναύλοι από τη Σαγκάη προς το Λος ‘Αντζελες μειώθηκαν 
κατά 8%, αγγίζοντας τα 2.931 δολάρια ανά εμπορευμα-
τοκιβώτιο 40 ποδών, ενώ οι ναύλοι προς τη Νέα Υόρκη 
μειώθηκαν κατά 5%, στα 4.839 δολάρια. Παρά τη μείωση, 
οι τιμές spot παραμένουν υψηλότερες από τα επίπεδα της 
8ης Μαΐου - 8% και 33% αντίστοιχα, γεγονός που δείχνει τη 
γενικότερη αστάθεια της αγοράς.
Αντίστοιχη εικόνα επικρατεί και στις διαδρομές προς την 
Ευρώπη, με τις τιμές από τη Σαγκάη προς τη Γένοβα να 
υποχωρούν κατά 7% (στα 3.491 δολάρια) και προς το Ρό-
τερνταμ κατά 2% (στα 3.384 δολάρια).

Κάμψη στις ναυπηγήσεις το 1ο εξάμηνο του 2025
Με τη ναυτιλία να βρίσκεται στο «μάτι του κυκλώνα» εν 
μέσω ενόπλων συγκρούσεων και γεωπολιτικών εντάσεων, 
το πρώτο εξάμηνο του 2025 σηματοδότησε κάμψη και στη 
δυναμική των νεότευκτων παραγγελιών, καταγράφοντας 
πτώση σε όλους τους βασικούς τομείς εκτός των εμπορευ-
ματοκιβωτίων.
Οπως αναφέρει ο ναυλομεσίτης της xlusiv οι παγκόσμιες 
παραγγελίες νεότευκτων παρουσίασαν σημαντική πτώση, 
με τους πλοιοκτήτες να τηρούν επιφυλακτική στάση λόγω 
των αυξημένων τιμών, της χαμηλής απόδοσης των ναύλων 
και των ρυθμιστικών αβεβαιοτήτων.
Η εικόνα είναι ιδιαίτερα έντονη στον κλάδο του χύδην ξηρού 
φορτίου, όπου οι παραγγελίες μειώθηκαν από 355 το πρώ-
το εξάμηνο του 2024 σε μόλις 76 το ίδιο διάστημα 2025, 
ενώ οι Έλληνες πλοιοκτήτες περιόρισαν τη δραστηριότητά 
τους σε μόλις τρεις νέες παραγγελίες, έναντι 30 το 2024.

Η τάση αντανακλά τη διαρκή πίεση του Baltic Dry Index, ο 
οποίος παραμένει κοντά σε ιστορικά χαμηλά, επηρεασμένος 
από τη χαμηλή ζήτηση εμπορευμάτων και την ασθενή κινε-
ζική οικονομία.
Όπως επισημαίνει ο ναυλομεσίτης της Xclusiv Shipbrokers ο 
κλάδος των δεξαμενόπλοιων αντιμετωπίζει επιπλέον προ-
κλήσεις, με τις παγκόσμιες παραγγελίες να μειώνονται κατά 
80% - από 486 το πρώτο εξάμηνο του 2024 σε 102 μονάδες 
το ίδιο διάστημα του 2025 , και τις ελληνικές παραγγελίες να 
διολισθαίνουν από 100 σε 32 το πρώτο εξάμηνο του 2025.
Τα κέρδη των δεξαμενόπλοιων προϊόντων στον Ειρηνικό 
έχουν εξασθενήσει και οι συνεχιζόμενες διαταραχές στην 
Ερυθρά Θάλασσα, σε συνδυασμό με τους αυξανόμενους 
γεωπολιτικούς κινδύνους που αφορούν το Ιράν και την 
Ουκρανία, έχουν ρίξει μεγάλες σκιές στη σταθερότητα της 
αγοράς. Η ρυθμιστική ομίχλη που περιβάλλει την απαλλαγή 
από τον άνθρακα επιδεινώνει περαιτέρω το ζήτημα. Χωρίς 
να υπάρχει σαφής συναίνεση σχετικά με τις μελλοντικές 
τεχνολογίες πρόωσης και καυσίμων, πολλοί πλοιοκτήτες 
επιλέγουν να αναβάλουν τις κεφαλαιακές δεσμεύσεις έως 
ότου υπάρξει μεγαλύτερη σαφήνεια.
Ο τομέας του υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) εμ-
φάνισε παύση μετά την «έκρηξη» των ετών 2023-24, κα-
ταγράφοντας μόλις 44 νέες παραγγελίες το πρώτο εξάμηνο 
του 2025 (από 158 το 2024), με την ελληνική δραστηριότη-
τα να πέφτει σε μόλις πέντε μονάδες
Αυτή η μετριοπάθεια μπορεί να οφείλεται τόσο στην περιο-
ρισμένη χωρητικότητα των ναυπηγείων όσο και στο επιφυ-
λακτικό κλίμα. Τα ναυπηγεία που ειδικεύονται στο LNG είναι 
πλέον κλεισμένα μέχρι το 2028 και μετά, ωθώντας τα χρο-
νοδιαγράμματα παράδοσης εκτός συγχρονισμού με τους 
εμπορικούς κύκλους. Επιπλέον, η φθίνουσα διαθεσιμότητα 
μακροπρόθεσμων ναυλώσεων για νέα έργα καθιστά όλο 
και πιο δύσκολο να δικαιολογηθούν οι κερδοσκοπικές επεν-
δύσεις.
Αντίθετα, μόνη φωτεινή εξαίρεση αποτέλεσε ο κλάδος των 
containerships, όπου οι παγκόσμιες παραγγελίες αυξήθη-
καν σε 201 μονάδες το πρώτο εξάμηνο του 2025 από 170 
το 2024, με τους Έλληνες πλοιοκτήτες να διπλασιάζουν τη 
συμμετοχή τους. Το ενδιαφέρον στρέφεται πλέον σε πλοία 
διπλού καυσίμου, με οικολογικό σχεδιασμό, καθώς οι εται-
ρείες επιχειρούν να προσαρμόσουν τους στόλους τους στις 
νέες απαιτήσεις για απαλλαγή από τον άνθρακα.
Η κρίση στην Ερυθρά Θάλασσα, η αβεβαιότητα γύρω από 
τις τεχνολογίες πρόωσης, και η αυξημένη μεταβλητότητα 
στα γεωπολιτικά μέτωπα οδηγούν τη ναυτιλιακή βιομηχα-
νία σε σταυροδρόμι επιλογών και στρατηγικών επανατοπο-
θετήσεων, με τις νεότευκτες παραγγελίες να λειτουργούν ως 
κρίσιμος δείκτης εμπιστοσύνης.

Η ΝΑΥΤΙΛΙΑ ΣΕ ΤΡΟΧΙΑ ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΑΣ - ΡΑΓΔΑΙΕΣ ΑΝΑΤΡΟΠΕΣ 
ΣΕ ΑΣΦΑΛΙΣΗ, ΔΡΟΜΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ
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Συνέχεια από σελ 17

Περίπου εβδομήντα από τα διακόσια είκοσι κατάστημα της 
ιστορικής αγοράς δεν λειτουργούν. Οι λόγοι είναι διάφοροι, 
μεταξύ αυτών και οι καθυστερήσεις ολοκλήρωσης της ανά-
πλασης που βαίνει προς το τέλος της.
«Είναι μία αγορά, η οποία είναι ταυτισμένη με την παράδο-
ση και την ιστορία του τόπου, αλλά συγχρόνως μία αγορά 
στο κέντρο της πόλης, η οποία αντιμετωπίζει τόσο σοβαρά 
προβλήματα, που την οδηγούν μέρα με τη μέρα στον αφα-
νισμό» τόνισε ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης και πρόσθεσε: 
«Είναι πάρα πολύ οι λόγοι. Είναι ένα πρόβλημα, το οποίο 
εξελίσσεται τα πολλά τελευταία χρόνια, με μία καθοδική, 
πτωτική πορεία. Συνδέεται τόσο με κίνητρα ενίσχυσης των 
ανθρώπων που θα μπορούσαν να επενδύουν και να λει-
τουργούν στην αγορά, όσο και με πολλά θέματα που έχουν 
να κάνουν με το παρεμπόριο, με τις δύσκολες αδειοδοτικές 
διαδικασίες. Πρέπει να δούμε κίνητρα, τα οποία θα στηρί-
ξουν αυτήν την νέα προσπάθεια, η οποία, να μην κρυβό-
μαστε, δέχθηκε πολλά χτυπήματα, μεταξύ των οποίων να 
πούμε την πολύπαθη ανάπλαση, η οποία τα τελευταία 4-5 
χρόνια τελειώνει και δεν τελειώνει ποτέ. Ίσως τώρα είμαστε 
στην τελική φάση».
«Αυτό το βήμα μπορεί να είναι η ένωση μιας προσπάθειας, 
που θα αποκαταστήσει την ιστορικότητα, την αναπτυξιακή 
προοπτική και την ανάγκη η παραδοσιακή αγορά- τοπόση-
μο της πόλης να συνεχίσει να υπάρχει, όχι με αυτούς τους 
όρους» επεσήμανε, μεταξύ άλλων, ο κ. Αγγελούδης.
Τη δημιουργία ενός «φορέα διαχείρισης» που θα ασχολείται 
με όλα τα θέματα της αγοράς πρότεινε στη σύσκεψη ο πρόε-

δρος του Συλλόγου Επαγγελματιών του Ιστορικού Κέντρου 
Χρήστος Νικολόπουλος, δηλώνοντας ικανοποιημένος με το 
αποτέλεσμα της σύσκεψης, καθώς ξεκινάει μια δίμηνη διε-
ρευνητική διαβούλευση σε αυτή την κατεύθυνση.
«Τελειώνουν και τα έργα και από εκεί και πέρα ελπίζουμε να 
αλλάξει η εικόνα της αγοράς, να γίνει καλύτερη» δήλωσε ο 
κ. Νικολόπουλος και συνέχισε: «
«Εμείς, σα σύλλογος, αυτό που παλεύαμε τόσα χρόνια 
το πετύχαμε. Επί διοίκησης, εδώ, του Γιάννη Μπουτάρη, 
εντάξαμε ολόκληρη την αγορά Καπάνι στο open mall, με 
τα ανοιχτά κέντρα εμπορίου, αυτό το πρόγραμμα ΕΣΠΑ, με 
κόστος πάνω από 3 εκατομμύρια ευρώ. Εντάξαμε μαζί και 
την ΕΥΑΘ. Έχουν αλλάξει οι υποδομές όλες, έχουν αλλάξει 
όλα τα παλιά από κάτω, υπάρχουν σύγχρονες υποδομές, 
ολοκληρώνεται και το έργο αυτό, έστω με τις καθυστερή-
σεις και τα προβλήματα.
Οπότε, σαν βασική εικόνα, αυτά που έπρεπε να γίνουν, 
έγιναν. Από εκεί και μετά, όταν θα υπάρξει και από δω ένας 
«λευκός καπνός», δηλαδή, ότι κάποια πράγματα θα γίνουν, 
θα μπορέσουν να έρθουν και κάποιοι επενδυτές να ανοί-
ξουν, γιατί για εμάς αυτό είναι το ζητούμενο, να έρθουν, να 
ανοίξουν καταστήματα, να μην έχουμε αυτή την εικόνα της 
ερήμωσης και των κλειστών καταστημάτων».
Ένα «πλαίσιο δράσεων» για την ιστορική αγορά με προτά-
σεις σε διάφορα πεδία κατέθεσε στη σύσκεψη ο πρόεδρος 
και στελέχη του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Θεσσα-
λονίκης, ο οποίος επίσης χαιρέτησε τα αποτελέσματα της 
σύσκεψης.
«Υπάρχει ένα συνολικό πλαίσιο δράσεων και προτάσεων, 
το οποίο δουλέψαμε στο ΕΕΘ σε διάφορα επίπεδα, π.χ. η 

ασφάλεια, η καθαριότητα, γεγονότα που θα πρέπει να δη-
μιουργήσουμε και να αποκτήσουν τον χαρακτήρα θεσμού, 
για να μπορέσουν να αναβαθμίσουν την αγορά Καπάνι, να 
την αναζωογονήσουν» δήλωσε ο πρόεδρος του ΕΕΘ Κυριά-
κος Μερελής και συνέχισε:
«Εμείς ως Επαγγελματικό Επιμελητήριο θα συνδράμουμε 
με τις δυνάμεις μας, αλλά σε συνεργασία με το δήμο, με το 
υπουργείο και τους αρμόδιους φορείς. Πιστεύω ότι αφορά 
όλους μας. Θα πρέπει να υπάρξει ένα πλέγμα δράσεων να 
μπορέσουμε να αναγεννήσουμε την αγορά Καπάνι».
Στη σύσκεψη παρέστησαν ο πρόεδρος του Συλλόγου 
Επαγγελματιών Ιστορικού Κέντρου Θεσσαλονίκης Χρήστος 
Νικολόπουλος, ο πρόεδρος του ΕΕΘ Κυριάκος Μερελής 
και οι καταστηματάρχες Δημήτρης Γκούμας και Μιχάλης 
Δημητριάδης, ο Β ‘ αντιπρόεδρος του ΕΒΕΘ Χρήστος Σα-
ραντόπουλος, ο γενικός γραμματέας του ΕΒΕΘ Παναγιώτης 
Μενεξόπουλος, ο υπεύθυνος υπηρεσίας ΓΕΜΗ Θεόδωρος 
Τριανταφυλλίδης, ο προϊστάμενος διεύθυνσης Περιβάλλο-
ντος, Πολιτισμού και Πολιτιστικής Κληρονομιάς και Αθλητι-
σμού του ΥΜΑΘ Δημοσθένης Ταχταλίδης, ο αναπληρωτής 
προϊστάμενος της Εφορίας Νεωτέρων Μνημείων Δημήτρης 
Ζυγομαλάς, η προϊσταμένη τμήματος παραδοσιακών οικι-
σμών και διατηρητέων κτιρίων του ΥΜΑΘ Μαρία Μαργα-
ρίτα Βυζαντιαδου και εκ μέρους του δήμου Θεσσαλονίκης 
ο πρόεδρος του δημοτικού συμβουλίου Σπύρος Βούγιας 
και οι αντιδήμαρχοι, Πρόδρομος Νικηφορίδης, Γιώργος 
Δημαρέλος, Παντελής Καζαντζίδης, Κώστας Τσιαπακίδης 
και Γιώργος Αρβανίτης, καθώς και στελέχη της ΕΛΑΣ Θεσ-
σαλονίκης.

Το Σωματείο «Ελληνισμός Εν Δράσει – BrainReGain» και 
το Δίκτυο Ελλήνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης «Αργώ» 
ανακοίνωσαν την υπογραφή Πρωτοκόλλου Συνεργασίας, 
εγκαινιάζοντας μία στρατηγική σύμπραξη με στόχο την 
υποστήριξη των Ελλήνων επαγγελματιών και επιστημόνων 
του εξωτερικού, τόσο όσων επιθυμούν να επιστρέψουν 
στην Ελλάδα όσο και των αποδήμων που επιδιώκουν να 
συμβάλουν εξ αποστάσεως στην πρόοδο της χώρας.
Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση που δημοσιεύει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ, στόχος είναι η προώθηση θετικών μηνυμάτων 
για την Ελλάδα και η δημιουργία δικτύων αλληλεγγύης 
και συνεργασίας που θα ενδυναμώσουν τον ελληνισμό 
εντός και εκτός συνόρων. Στο πλαίσιο αυτό, οι δύο φορείς 
προγραμματίζουν τη συνδιοργάνωση εκδηλώσεων, όπως 
webinars, συνέδρια και workshops, με σκοπό την επαγγελ-

ματική ανάπτυξη και την καλλιέργεια συνεργειών μεταξύ 
Ελλήνων επαγγελματιών διεθνώς.
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην προώθηση του προγράμ-
ματος BrainReGain Mentoring, μέσω του οποίου Έλληνες 
επαγγελματίες καθοδηγούν και υποστηρίζουν Έλληνες του 
εξωτερικού που επιθυμούν να επανενταχθούν στην ελληνι-
κή αγορά εργασίας. Παράλληλα, η συνεργασία περιλαμβά-
νει την από κοινού διεξαγωγή ερευνών και την ανταλλαγή 
δεδομένων σχετικά με τις συνθήκες και τις ευκαιρίες απα-
σχόλησης στην Ελλάδα και στις Βρυξέλλες, καθώς και τη 
δημιουργία κοινού ενημερωτικού υλικού και οδηγών που 
θα διευκολύνουν την προοπτική επαναπατρισμού των Ελ-
λήνων επαγγελματιών.
Ο Κωνσταντίνος Κεσεντές, Πρόεδρος του BrainReGain, δή-
λωσε:

«Η συνεργασία με την ‘Αργώ’ είναι ένα σημαντικό βήμα για 
να ενώσουμε δυνάμεις και να ενδυναμώσουμε τη σχέση 
της Ελλάδας με τους Έλληνες του εξωτερικού. Ο κοινός μας 
στόχος είναι να δημιουργήσουμε γέφυρες, να μεταφέρουμε 
τεχνογνωσία και να υποστηρίξουμε τον επαναπατρισμό αν-
θρώπινου δυναμικού υψηλής αξίας».
Ο Σπύρος Α. Παππάς, Πρόεδρος της «Αργώ», ανέφερε:
«Τα Βραβεία Αργώ και οι δράσεις μας έχουν κοινό παρο-
νομαστή, την ανάδειξη των Ελλήνων της Διασποράς και 
τη σύνδεσή τους με την Ελλάδα. Μέσα από τη συνεργασία 
με το BrainReGain θα ενισχύσουμε ακόμη περισσότερο τη 
δικτύωση και τις ευκαιρίες για ουσιαστική συμβολή των 
Ελλήνων του εξωτερικού στην πατρίδα».

8 ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΖΩΟΓΟΝΗΣΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΚΑΠΑΝΙ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ   
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Κάθε χρόνο περισσότερα από 1,2 δισεκατομμύρια 
smartphones παράγονται παγκοσμίως καθώς οι κατανα-
λωτές, παρά το περιβαλλοντικό τίμημα της παραγωγής και 
το κόστος τους, τείνουν να τα αντικαθιστούν κάθε δύο με 
τρία χρόνια.
Ωστόσο, όπως γράφει η Έρη Δρίβα στο economix.gr, αντί 
να αφήνετε τα παλιά σας κινητά να μαζεύουν σκόνη στο 
συρτάρι ή να αποτελούν ακόμα ένα λιθαράκι στο βουνό 
των ηλεκτρονικών αποβλήτων, μπορείτε να συμβάλλετε 
στη μεταμόρφωσή τους προκειμένου να αναπτυχθούν μια 
σειρά από χρήσιμες πράσινες εφαρμογές.
«Η καινοτομία συχνά δεν ξεκινάει με κάτι νέο, αλλά με έναν 
νέο τρόπο σκέψης για το παλιό, επαναπροσδιορίζοντας τον 
ρόλο του στη διαμόρφωση του μέλλοντος», αναφέρει ο 
Huber Flores, αναπληρωτής καθηγητής Πληροφορικής στο 
Πανεπιστήμιο του Tartu στην Εσθονία, σύμφωνα με σχετικό 
δελτίο Τύπου.
Είναι ένας από τους πολλούς Ευρωπαίους ερευνητές πίσω 
από τη νέα μελέτη που δημοσιεύθηκε στο περιοδικό IEEE 
Pervasive Computing.

Πώς μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν τα πα-
λιά smartphones
Η μετατροπή των παλιών smartphones σε μικροκέντρα 
δεδομένων είναι εκπληκτικά φθηνή, αν ξέρετε πώς γίνεται. 
Οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι η παράκαμψη των χαρακτη-
ριστικών υλικού ενός τηλεφώνου και ο επαναπρογραμματι-
σμός του κοστίζει μόνο περίπου 8 ευρώ.
Αρχικά, οι ερευνητές αφαίρεσαν τις μπαταρίες των τηλεφώ-
νων και τις αντικατέστησαν με εξωτερικές πηγές ενέργειας 
για να μειώσουν τον κίνδυνο διαρροής χημικών ουσιών 
στο περιβάλλον, όπως εξηγεί δημοσίευμα του ScienceDaily.
Στη συνέχεια, τέσσερα τηλέφωνα συνδέθηκαν μεταξύ τους, 
εφοδιάστηκαν με τρισδιάστατα εκτυπωμένα περιβλήματα 
και θήκες και μετατράπηκαν σε ένα λειτουργικό πρωτότυπο, 
έτοιμο για επαναχρησιμοποίηση.

Μερικές πράσινες εφαρμογές για παλιά 
smartphones
Το πρωτότυπο που δημιούργησαν οι ερευνητές τέθηκε σε 
υποβρύχια χρήση, όπου συμμετείχε στην παρακολούθηση 

της θαλάσσιας ζωής βοηθώντας στην καταμέτρηση διαφό-
ρων θαλάσσιων ειδών.
Κανονικά, αυτού του είδους οι εργασίες απαιτούν έναν δύτη 
να καταγράφει βίντεο και να το φέρνει στην επιφάνεια για 
ανάλυση. Το πρωτότυπο σήμαινε ότι η όλη διαδικασία θα 
μπορούσε να γίνει αυτόματα υποβρυχίως.
Και υπάρχουν πολλοί άλλοι τρόποι με τους οποίους η ικανό-
τητα ενός τηλεφώνου να επεξεργάζεται και να αποθηκεύει 
αποτελεσματικά δεδομένα μπορεί να αξιοποιηθεί μετά το 
πέρας της ακμής του.
Τα μίνι, αυτά, κέντρα δεδομένων θα μπορούσαν επίσης να 
χρησιμοποιηθούν σε στάσεις λεωφορείων, για παράδειγμα, 
για τη συλλογή δεδομένων σε πραγματικό χρόνο σχετικά με 
τον αριθμό των επιβατών. Αυτό θα μπορούσε να συμβάλει 
στη βελτιστοποίηση των δικτύων δημόσιων μεταφορών.
«Η βιωσιμότητα δεν έχει να κάνει μόνο με τη διατήρηση του 
μέλλοντος», λέει ο Ulrich Norbisrath, αναπληρωτής καθη-
γητής Μηχανικής Λογισμικού στο Πανεπιστήμιο του Tartu. 
«Πρόκειται για την επανασχεδίαση του παρόντος, όπου οι 
συσκευές του χθες γίνονται οι ευκαιρίες του αύριο».

Υπάρχουν αποδείξεις ότι τα φυτά και τα έντομα αλληλεπι-
δρούν μέσω του ήχου, ανέφεραν σήμερα ερευνητές στο Πα-
νεπιστήμιο του Τελ Αβίβ, ανοίγοντας ένα νέο παράθυρο στη 
μελέτη της ηχητικής επικοινωνίας στη φύση.
Η μελέτη, που δημοσιεύεται στην επιστημονική επιθεώρηση 
eLife, αναφέρει ότι οι θηλυκές «ψυχές των λαχανικών» εντο-
πίζουν τα υπερηχητικά σήματα κινδύνου που εκπέμπουν 
οι τοματιές όταν αφυδατώνονται και χρησιμοποιούν αυτήν 
την πληροφορία για να αποφασίσουν πού θα εναποθέσουν 
τα αυγά τους. Αυτές οι πεταλούδες συνήθως γενούν τα αυτά 
τους στις ντοματιές, ώστε να βρίσκουν τροφή οι κάμπιες τους 
αφού εκκολαφθούν.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η έρευνα διενεργήθηκε από τη 
Ρία Σέλτζερ και τον Γκάι Ζερ Εσέλ, στα εργαστήρια του Γιόσι 

Γιοβέλ και της Λίλακ Χαντάνι στη Σχολή Επιστημών Ζωής του 
πανεπιστημίου.
Βασίστηκε σε προηγούμενες μελέτες της ίδιας ομάδας που είχε 
διαπιστώσει ότι τα φυτά εκπέμπουν υπερήχους όταν στρεσά-
ρονται.
Η ανακάλυψη αυτή θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί στη 
γεωργία και τον έλεγχο των παρασίτων, προσφέροντας νέες 
δυνατότητες στη διαχείριση της υγείας των καλλιεργειών και 
των εντόμων μέσω του ήχου.
Οι ήχοι που εκπέμπουν τα φυτά δεν είναι εντός του φάσματος 
της ανθρώπινης ακοής. Πολλά έντομα όμως, καθώς και ορι-
σμένα θηλαστικά, όπως οι νυχτερίδες, τους ακούν.
Στη μελέτη τους, οι ερευνητές παρουσίασαν στις θηλυκές πε-
ταλούδες δύο υγιείς ντοματιές: η μία ήταν «σιωπηλή», η άλλη 

ήταν εφοδιασμένη με ένα ηχείο που έπαιζε ήχους που είχε 
εκπέμψει ένα φυτό που διψούσε για νερό. Τα έντομα προτί-
μησαν τη σιωπηλή ντοματιά, κάτι που υποδηλώνει ότι χρησι-
μοποίησαν αυτήν την πληροφορία για να βρουν τα καλύτερα 
σημεία για να γεννήσουν τα αυγά τους.
Περαιτέρω πειράματα επιβεβαίωσαν ότι οι «ψυχές» επέλεγαν 
τις ντοματιές συγκεκριμένα από τον ήχο – και μόνο από ήχους 
που προέρχονταν από φυτά.
«Εδώ, είδαμε ότι υπάρχουν ζώα ικανά να βγάλουν νόημα 
από αυτούς τους ήχους. Πιστεύουμε ότι αυτή είναι μόνο η 
αρχή. Πολλά ζώα μπορεί να ανταποκρίνονται σε διαφορετικά 
φυτά», είπε η Χαντάνι.

Η υποβολή της ελληνικής υποψηφιότητας για την εκλογή στο 
Συμβούλιο της Διεθνούς Ένωσης Τηλεπικοινωνιών για την 
περίοδο 2027-2030, υποβλήθηκε επισήμως στις 9 Ιουλίου 
στη Γενεύη, με την επίδοση, από τον υφυπουργό Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης Χρήστο Δερμεντζόπουλο, της σχετικής επι-
στολής του υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρη 
Παπαστεργίου προς τη γενική γραμματέα του Οργανισμού, 
Ντορίν Μποντγκάν-Μαρτίν, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η επιστολή παραδόθηκε στον αναπληρωτή γενικό γραμματέα 
της ITU, Τόμας Λαμανάουσκας, με τον οποίο ο υφυπουργός 
είχε την ευκαιρία να συζητήσει τη διαχρονική συμβολή της 
Ελλάδας στο έργο της Ένωσης, ήδη από την ίδρυσή της το 
1865, καθώς και τον ενεργό ρόλο που διατήρησε η χώρα μας 
κατά τις τρεις διαδοχικές της θητείες (2010-2022) ως μέλος 
του Συμβουλίου, εκπροσωπώντας την Περιφέρεια B - Δυτι-
κή Ευρώπη, όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση του 
υπουργείου.
O υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Χρήστος Δερ-
μεντζόπουλος, συμμετείχε στη Διάσκεψη Κορυφής για την 

Κοινωνία της Πληροφορίας (WSIS 2025), που διοργανώνεται 
κάθε χρόνο από τη Διεθνή Ένωση Τηλεπικοινωνιών (ITU) στη 
Γενεύη. Στο πλαίσιο της συμμετοχής του, πραγματοποιήθη-
καν διμερείς συναντήσεις με οκτώ υψηλόβαθμους αξιωμα-
τούχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και με ομολόγους 
του από τρίτες χώρες. Επιπλέον, συμμετείχε στην Υπουργική 
Διάσκεψη και στο πάνελ Leaders TalkX, ενώ παραχώρησε 
συνέντευξη αναφορικά με τις ελληνικές πρωτοβουλίες στον 
τομέα της προστασίας των ανηλίκων από τον εθισμό στο 
διαδίκτυο, καθώς και τις σημαντικές εξελίξεις που αφορούν 
την Τεχνητή Νοημοσύνη (Ai Factory «Pharos»), την Κβαντική 
Μηχανική (Hellas QCI), την Κυβερνοασφάλεια (Εθνική Αρχή) 
και το εθνικό πρόγραμμα μικροδορυφόρων (Ελληνικό Κέ-
ντρο Διαστήματος).
Η ένταξη της Ελλάδας στο Συμβούλιο της ITU -του εξειδικευ-
μένου οργανισμού του ΟΗΕ για τις ραδιοεπικοινωνίες και τις 
Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών- αναμένεται 
να προσδώσει στη χώρα μας σημαντικό πολιτικό πλεονέκτη-
μα, ενισχύοντας όχι μόνο τον διεθνή της ρόλο, αλλά και την 

επιρροή της στο ευρύτερο γεωπολιτικό περιβάλλον της περι-
οχής, επισημαίνεται στην ανακοίνωση. Η ενεργή συμμετοχή 
της Ελλάδας στις διεργασίες της Ένωσης θα της επιτρέψει να 
καθιερωθεί ως ένας αξιόπιστος ρυθμιστικός παράγοντας στο 
παγκόσμιο τηλεπικοινωνιακό τοπίο, συμπληρώνεται ακόμα.
Το Συμβούλιο της ITU απαρτίζεται από το 25% των κρατών 
μελών του ΟΗΕ και εκλέγεται κάθε τέσσερα χρόνια στο πλαίσιο 
της Παγκόσμιας Διάσκεψης Πληρεξουσίων (Plenipotentiary - 
PP 2026), με στόχο τη γεωγραφικά δίκαιη κατανομή των 
εδρών μεταξύ των πέντε περιφερειών της Υφηλίου: Αμερική, 
Δυτική Ευρώπη, Ανατολική Ευρώπη, Αφρική και Ασία-Ωκε-
ανία. Σήμερα, το Συμβούλιο αποτελείται από 48 μέλη, ενώ η 
Ελλάδα διεκδικεί μία από τις οκτώ διαθέσιμες έδρες της Δυτι-
κής Ευρώπης στις επερχόμενες εκλογές, που θα πραγματοποι-
ηθούν στην Ντόχα τον Νοέμβριο του 2026.
Παράλληλα, το WSIS αποτελεί μία από τις πλέον σημαντικές 
παγκόσμιες πλατφόρμες πολυμερούς συνεργασίας για τη βι-
ώσιμη ψηφιακή ανάπτυξη, προωθώντας τη χρήση των ΤΠΕ 
στην υλοποίηση των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΟΗΕ.

ΠΩΣ ΤΟ ΠΑΛΙΟ ΣΑΣ SMARTPHONE ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΕΝΑ «ΜΙΚΡΟΣΚΟΠΙΚΟ DATA CENTER» 
ΠΟΥ ΘΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΕΙ ΤΗ ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΖΩΗ
Μελέτη ευρωπαίων ερευνητών για την επαναχρησιμοποίηση παλιών smartphones

ΤΑ ΦΥΤΑ ΚΑΙ ΤΑ ΕΝΤΟΜΑ ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΟΥΝ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΗΧΟΥ 
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ΑΔΕΙΑΖΟΥΝ ΟΙ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΕΣ ΝΕΡΟΥ 
ΤΟΥ ΛΕΚΑΝΟΠΕΔΙΟΥ

 Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,7                                                          16/07/2025

Ανησυχητικά τα επίπεδα συγκέντρωσης υδάτων 
σε Μόρνο και Εύηνο 
Υπό μεγάλες πιέσεις βρίσκεται το σύστημα της περιοχής 
από το οποίο υδροδοτείται η Αττική. Ο ταμιευτήρας του 
Μόρνου, λόγω των φαινομένων ξηρασίας, βρίσκεται στα 
δεύτερα χειρότερα επίπεδα συγκέντρωσης υδάτων των 
τελευταίων είκοσι ετών -μόνο το 2008 ήταν χαμηλότερη 
η συγκέντρωση υδάτων- ενώ αντίστοιχη είναι και η κα-
τάσταση στον ταμιευτήρα του Ευήνου, που λειτουργεί 
συμπληρωματικά προς τον Μόρνο. Πρόκειται για συμπε-
ράσματα μιας πολύ αναλυτικής και τεκμηριωμένης δια-
χρονικής μελέτης της Επιχειρησιακής Μονάδας BEYOND 
του Αστεροσκοπείου Αθηνών, η οποία ανέλυσε ανοικτά 
δορυφορικά δεδομένα από το 1984, καθώς και τα κλιμα-
τικά στοιχεία της περιοχής σε βάθος 75 ετών. 
ΑΝΗΣΥΧΗΤΙΚΗ «ΔΙΑΡΡΟΗ» ΣΤΟΝ ΜΟΡΝΟ 
Τον Μάιο η επιφάνεια του ταμιευτήρα κατέγρα-
ψε τη δεύτερη χαμηλότερη τιμή της τελευταίας 
20ετίας 
Στα δεύτερα χειρότερα επίπεδα συγκέντρωσης υδάτων 
των τελευταίων 20 ετών βρίσκεται ο ταμιευτήρας του 
Μόρνου, λόγω των φαινομένων ξηρασίας. Αντίστοιχη 
είναι και η κατάσταση στον ταμιευτήρα του Ευήνου, που 
λειτουργεί συμπληρωματικά προς τον Μόρνο, δείχνοντας 
ότι συνολικά το σύστημα της περιοχής από το οποίο υδρο-
δοτείται η Αττική βρίσκεται υπό μεγάλες πιέσεις. Μόνο το 
2008 ήταν χαμηλότερη η συγκέντρωση υδάτων στον 
Μόρνο, ενώ το 2022 η κάλυψη της λίμνης έφτασε σχεδόν 
το 100%. Από τότε έχουμε μπει σε τροχιά μεγάλης πτώ-
σης, λόγω των κλιματικών συνθηκών, που φτάνει στο 
60%-65% του φετινού Μαΐου. 
Πρόκειται για συμπεράσματα μιας πολύ αναλυτικής και 
τεκμηριωμένης διαχρονικής μελέτης της Επιχειρησιακής 
Μονάδας BEYOND του Ινστιτούτου Αστρονομίας, Αστρο-
φυσικής, Διαστημικών Εφαρμογών και Τηλεπισκόπησης 
(ΙΑΑΔΕΤ) του Αστεροσκοπείου Αθηνών, η οποία ανέλυσε 
ανοικτά δορυφορικά δεδομένα από το 1984 και τα κλιμα-
τικά στοιχεία της περιοχής σε βάθος 75 ετών. 
Ποια ήταν η εικόνα των δύο τεχνητών λιμνών που τρο-
φοδοτούν την Αττική στα τέλη Μαΐου 2025, σύμφωνα με 
τη μελέτη; Η επιφάνεια της λίμνης του Μόρνου καλύπτει 
μόλις το 65% περίπου της μέγιστης περιοχής κατάκλισης 
βάσει των ιστορικών στοιχείων για τον μήνα Μάιο και 
περίπου το 60% της συνολικής επιφάνειας. Αντίστοιχα, 
τον Μάιο του 2024 ήταν στο 79% της μέγιστης κατά-
κλισης για τον μήνα και τον Μάιο του 2022 είχε αγγίξει 

σχεδόν το 100%. Η υδάτινη επιφάνεια του Μόρνου στα 
τέλη Μαΐου 2025 καταλάμβανε έκταση 11,64 km2, από 
τις χαμηλότερες που έχουν παρατηρηθεί από το 2002 που 
ενσωματώθηκε στο σύστημα ο ταμιευτήρας του Ευήνου, 
με εξαίρεση το καλοκαίρι/φθινόπωρο του 2008, όταν η 
επιφάνεια κατέβηκε κάτω από τα 10 km2. 
Ο Εύηνος 
Η επιφάνεια της λίμνης του Ευήνου τον Μάιο του 2025 
ήταν μόλις 2,30 km2 περίπου, δηλαδή σημαντικά κάτω 
από την επιφάνεια στη στάθμη υπερχείλισης (3,6 km2). 
Οι τιμές του 2024 είναι αντίστοιχα χαμηλές, ενώ άλλες 
χρονιές, όπως το 2021 ή το 2022, παρουσιάζουν πολύ 
καλύτερη εικόνα. 
«Η νέα ανάλυση της υπηρεσίας FloodHub της Επιχειρη-
σιακής Μονάδας BEYOND του ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ, βασισμένη 
σε δορυφορικά δεδομένα μεσαίας και υψηλής ανάλυσης 
(Landsat 5/7/8, 1984-2021 και Sentinel-2, 2017-2025) 
και κλιματικά δεδομένα ERA5-Land (1950-2025), αποκα-
λύπτει ότι οι δύο βασικοί ταμιευτήρες της Αθήνας (Μόρνος 
και Εύηνος) καταγράφουν χαμηλά επίπεδα πληρότητας 
(~60%) τον Μάιο του 2025, σε συνέχεια μιας παρατετα-
μένης περιόδου ξηρασίας με περιορισμένες βροχοπτώσεις 
και χιονοπτώσεις σε συνδυασμό με υψηλά θερμικά φορ-
τία. Η επιφάνεια του Μόρνου τον Μάιο 2025 κατέγραψε 
τη δεύτερη χαμηλότερη τιμή της τελευταίας 20ετίας από 
το 2008 για τον συγκεκριμένο μήνα, ενώ και ο Εύηνος 
εμφανίζει σημαντική μείωση. Οι συνδυαστικά δυσμενείς 
συνθήκες εντείνουν τις ενδείξεις υδρολογικής πίεσης στο 
σύστημα ύδρευσης της Αθήνας, υπογραμμίζοντας την 
ανάγκη για συνεχή παρακολούθηση, ευαισθητοποίηση 
του κοινού με συνεχείς ενημερώσεις και λήψη άμεσων 
μέτρων από τους αρμόδιους φορείς», τόνισε στην «Κ» ο 
Χαράλαμπος Κοντοές, διευθυντής Ερευνών του ΕΑΑ και 
επιστημονικός υπεύθυνος της μονάδας BEYOND. 
Όπως σημειώνουν στην ανακοίνωσή τους οι ερευνητές, το 
υδροδοτικό σύστημα της Αττικής αντλεί νερό από τέσσερις 
βασικούς ταμιευτήρες, τον Μόρνο, τον Εύηνο, την Υλίκη και 
τον Μαραθώνα. Ο Μόρνος  είναι η κύρια πηγή ύδρευσης. 
Ο Εύηνος ενισχύει τον Μόρνο μέσω της σήραγγας Ευή-
νου-Μόρνου, λειτουργώντας ως μεταβατικός ταμιευτήρας. 
Η Υλίκη (φυσική λίμνη) και ο Μαραθώνας λειτουργούν συ-
μπληρωματικά στους δύο κύριους ταμιευτήρες. 
Τα τελευταία έτη η επιφάνεια του ταμιευτήρα του Μόρνου 
έχει συνεχή πτωτική τάση, κι αυτό παρά ορισμένες θετι-
κές διακυμάνσεις στα κλιματικά δεδομένα. «Το 2025 σε 
σύγκριση με το 2024, παρότι οι τιμές του δείκτη βροχό-
πτωσης δείχνουν σχετική βελτίωση, δεν αρκούν ώστε να 
αντισταθμίσουν τη μείωση της αποθηκευμένης ποσότη-
τας νερού (επιφάνεια της λίμνης), εν αντιθέσει παρατηρεί-
ται μείωση περίπου 10% σε σχέση με το 2024», λέει στην 
«Κ» ο Αλέξανδρος Κωνής, επιστημονικός συνεργάτης του 
Αστεροσκοπείου. 

Ο Εύηνος φαίνεται να επηρεάζεται πιο έντονα από τις 
συνθήκες ξηρασίας, λόγω του μικρού αποθηκευτικού του 
όγκου. «Η εμφάνιση συνδυαστικά δυσμενών συνθηκών 
για το σύστημα Ευήνου - Μόρνου, καθώς και οι δύο τα-
μιευτήρες παρουσιάζουν σημαντικά χαμηλά επίπεδα πλη-
ρότητας (~60%), επιτείνει το επίπεδο υδρολογικής πίεσης 
στο σύστημα», συμπληρώνει ο κ. Κωνής. 
«Σύμφωνα με την παραπάνω ανάλυση, το σύστημα τον 
τελευταίο (τουλάχιστον) χρόνο φαίνεται να βρίσκεται σε 
κατάσταση έντονης πίεσης και ως εκ τούτου απαιτείται η 
λήψη άμεσων μέτρων από τους αρμόδιους φορείς», τονί-
ζουν οι μελετητές (Αλέξανδρος Κωνής, Αθανάσιος Ασκη-
τόπουλος, Αλεξία Τσούνη, Σταυρούλα Σιγούρου, Βασιλική 
Παγάνα και δρ Χαράλαμπος Κοντοές). 
Κλιματικές συνθήκες 
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει η καταγραφή και ανάλυση των 
κλιματικών συνθηκών στις λεκάνες απορροής, που συ-
νεισφέρουν στην πλήρωση των δύο τεχνητών λιμνών. 
Οι επιστήμονες μελέτησαν δείκτες ξηρασίας, όπως τον 
Standardized Precipitation Index (SPI-3) για αθροιστική 
βροχόπτωση τριμήνου. Ο δείκτης SPI-3 αποτυπώνει τη 
στατιστική απόκλιση των βροχοπτώσεων σε διάστημα 
τριών μηνών σε σχέση με τις μακροχρόνιες κλιματικές 
κανονικές τιμές. Επίσης, κατέγραψαν τη χιονοκάλυψη, 
αλλά και τους δείκτες θερμικής καταπόνησης (heat ratio), 
όταν η θερμοκρασία ανεβαίνει πάνω από ορισμένα επίπε-
δα, γεγονός που συνδέεται με την εξάτμιση. Σε αναλυτικά 
γραφήματα που συνοδεύουν τη μελέτη, φαίνεται η συσχέ-
τιση των κλιματικών δεδομένων με την πληρότητα των 
ταμιευτήρων και πως οι συνθήκες ξηρασίας των τελευ-
ταίων ετών έχουν συμβάλει στην πτώση των υδατικών 
αποθεμάτων. 
Συγκεκριμένα, στην περιοχή της λίμνης του Μόρνου, το 
2024 ήταν μια πολύ αρνητική κλιματικά χρονιά, με χαμη-
λό ποσοστό χιονοκάλυψης (κάτω του 10%), πολύ υψηλή 
θερμική καταπόνηση (heat ratio —30%) και χαμηλές 
τιμές βροχόπτωσης (SPI-3 <0, υποδεικνύει υδρολογική 
ξηρασία). Το 2025 οι συνθήκες ήταν ελαφρώς καλύτε-
ρες, με τον δείκτη βροχόπτωσης SPI3 μεταξύ -0,5 και 
+1, ποσοστό χιονοκάλυψης γύρω στο 20% και θερμική 
καταπόνηση κάτω από 10%. Ωστόσο η συρρίκνωση της 
λίμνης συνεχίστηκε, και αυτό ίσως δείχνει ότι υπάρχει μια 
μακρόχρονη αποδυνάμωση του υδροφόρου ορίζοντα, η 
οποία πρέπει να μελετηθεί. Παρόμοια κλιματικά μοτίβα με 
τον Μόρνο υπήρξαν και στον Εύηνο. 
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ΣΕ ΚΡΙΣΙΜΗ καμπή βρίσκεται η ευρωπαϊκή ναυτιλιακή 
πολιτική, καθώς κορυφώνεται η συζήτηση για την εναρ-
μόνιση του ευρωπαϊκού Συστήματος Εμπορίας Εκπομπών 
(EU ETS) με το νέο παγκόσμιο κλιματικό πλαίσιο του ΙΜΟ. 
Η θέσπιση ενός ενιαίου συστήματος τιμολόγησης εκπο-
μπών μέσω του ΙΜΟ Net Zero αναμένεται να αποτρέψει 
στρεβλώσεις στον ανταγωνισμό και να προστατεύσει την 
ευρωπαϊκή λιμενική και εφοδιαστική αλυσίδα, αναφέ-
ρουν φορείς, ενώ την ίδια ώρα στην Ε.Ε. αναζωπυρώνε-
ται ο διάλογος για την πορεία του ευρωπαϊκού ETS στη 
ναυτιλία, καθώς πλησιάζει η αναθεώρησή του για την 
περίοδο μετά το 2026. 
Το Παγκόσμιο Συμβούλιο Ναυτιλίας και οι Ευρωπαίοι 
Εφοπλιστές (ECSA) ζήτησαν συντονισμένη προσέγγιση με 
τον ΙΜΟ, ενώ περιβαλλοντικές οργανώσεις, όπως η Τ&Ε, 
προειδοποίησαν ότι η αποδυνάμωση του ETS θα υπο-
νομεύσει τους στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις 
ναυτιλιακές εκπομπές. 
Έκκληση για ευθυγράμμιση 
Την ανάγκη για στρατηγική εναρμόνιση του ευρωπαϊκού 
Συστήματος Εμπορίας Εκπομπών (EU ETS) για τη ναυτιλία 
με το επερχόμενο Πλαίσιο Net Zero του Διεθνούς Ναυτι-
λιακού Οργανισμού (ΙΜΟ) επισημαίνει σε έγγραφο θέσε-
ων το Παγκόσμιο Συμβούλιο Ναυτιλίας (World Shipping 
Council - WSC). 
Η σύσταση έρχεται λίγο πριν από την κρίσιμη συνεδρίαση 
της Επιτροπής Προστασίας Θαλάσσιου Περιβάλλοντος του 
ΙΜΟ, τον Οκτώβριο 2025, όπου αναμένεται να υιοθετηθεί 
το νέο διεθνές κλιματικό πλαίσιο για τη ναυτιλία με πλήρη 
εφαρμογή από το 2028. 
Το WSC υπογραμμίζει ότι η ευθυγράμμιση του ETS της 
Ε.Ε. με την παγκόσμια τιμολόγηση εκπομπών του ΙΜΟ 
θα ενισχύσει την αποτελεσματικότητα των μέτρων για το 
κλίμα, αποφεύγοντας παράλληλα τη «διπλή επιβάρυνση» 
από επικαλυπτόμενα ρυθμιστικά συστήματα. Όπως ση-
μειώνεται, η ενσωμάτωση των δύο πλαισίων μπορεί να 
περιορίσει τη γραφειοκρατία, να διατηρήσει την ανταγω-
νιστικότητα των ευ ευρωπαϊκών ναυτιλιακών εταιρειών 
και να ενισχύσει τη συνοχή των διεθνών προσπαθειών 
απαλλαγής από τις εκπομπές. 
Την ίδια ώρα, έντονη είναι η συζήτηση στις Βρυξέλλες για 
την αναθεώρηση του Συστήματος Εμπορίας Εκπομπών 
(EU ETS) στη ναυτιλία, μετά την ολοκλήρωση της τρίμη-
νης δημόσιας διαβούλευσης της Κομισιόν και εν αναμονή 
της υιοθέτησης από τον ΙΜΟ του νέου παγκόσμιου πλαισί-
ου για το net zero τον προσεχή Οκτώβριο. 

Η ECSA, εκπροσωπώντας τους Ευρωπαίους πλοιοκτήτες, 
ζήτησε την πλήρη εναρμόνιση του Συστήματος Εμπο-
ρίας Εκπομπών (EU ETS) και του FuelEU Maritime με το 
πλαίσιο του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού ΙΜΟ, 
υποστηρίζοντας πως η διατήρηση διπλών κανονισμών 
θα οδηγήσει σε υπερβολικό βάρος και κινδύνους διπλής 
φορολόγησης. 
Ο γενικός γραμματέας της ECSA, Σωτήρης Ράπτης, μιλώ-
ντας στους Lloyd’s List, είπε ότι οι μηχανισμοί του ΙΜΟ 
είναι, κατά την εκτίμηση της Ένωσης, πιο φιλόδοξοι περι-
βαλλοντικά από τους ευρωπαϊκούς κανόνες. 
Στον αντίποδα, η περιβαλλοντική ΜΚΟ Transport & 
Environment (Τ&Ε) ανέφερε ότι το σύστημα του ΙΜΟ, αν 
εφαρμοζόταν μόνο του, θα άφηνε περίπου το 85% των 
ευρωπαϊκών ναυτιλιακών εκπομπών ατιμολόγητο, ενώ 
πρόσθεσε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα πρέπει επίσης 
να εξετάσει το ενδεχόμενο σταδιακής κατάργησης έως το 
2028 της απαλλαγής για ορισμένα δρομολόγια πλοίων με-
ταξύ μικρών νησιών της Ε.Ε. και της ηπειρωτικής χώρας, 
υποστηρίζοντας ότι υπάρχουν ήδη καθαρές εναλλακτικές 
λύσεις για τα δρομολόγια αυτά. 
Επίσης, ζήτησε τα κεφάλαια του συστήματος εμπορίας 
εκπομπών ETS να επανεπενδυθούν για να συμβάλουν στη 
γεφύρωση του χάσματος τιμών μεταξύ των πράσινων και 
των ορυκτών καυσίμων. Υπογράμμισε εξάλλου ότι αυτή 
τη στιγμή δεν υπάρχουν στέρεα και συνεπή στοιχεία για 
την αποφυγή του ETS, αλλά η Ε.Ε. θα μπορούσε να εξετά-
σει νέες διασφαλίσεις για να αποθαρρύνει τους πλοιοκτή-
τες να το κάνουν. Σημείωσε τέλος ότι στις διαδρομές που 
διατρέχουν τον μεγαλύτερο κίνδυνο, η Ε.Ε. θα μπορούσε 
να εφαρμόσει την τιμή του διοξειδίου του άνθρακα από 
την αφετηρία έως τον προορισμό, αντί να βασίζεται στο 
πρώτο και το τελευταίο σκέλος των ταξιδιών των πλοίων.
Τι είναι το Net Zero 
ΤΟ ΠΛΑΊΣΊΟ Net Zero του ΙΜΟ προβλέπει έναν ενιαίο πα-
γκόσμιο μηχανισμό τιμολόγησης των εκπομπών αερίων 
του θερμοκηπίου και στόχους για τη μείωση της έντασης 
άνθρακα των ναυτιλιακών καυσίμων (Greenhouse Gas 
Fuel Intensity - GFI). Το σύστημα θα περιλαμβάνει μη-
τρώο ανταλλαγής μονάδων GHG, δίνοντας τη δυνατότητα 
στα πλοία να συμμορφώνονται μέσα από αγοραπωλησίες 
εντός του κλάδου. 
Η ανταλλαγή μονάδων GHG (Greenhouse Gas) στη ναυ-
τιλία αναφέρεται σε έναν μηχανισμό εμπορίας εκπομπών, 
κατά τον οποίο οι πλοιοκτήτες ή διαχειριστές πλοίων 
μπορούν να αγοράζουν ή να πωλούν δικαιώματα εκπο-
μπών αερίων του θερμοκηπίου -με άλλα λόγια, «μονάδες 
άνθρακα»- στο πλαίσιο ενός συστήματος αγοράς όπως το 
Σύστημα Εμπορίας Εκπομπών (ETS) της Ε.Ε. ή το επερχό-
μενο ΙΜΟ GHG Fuel Intensity Registry. 

ΛΕΙΨΥΔΡΙΑ 
Η διαχείριση του νερού δοκιμάζει την Ευρώπη 
Η ξηρασία και η λειψυδρία δεν είναι προφανώς μόνο ελ-
ληνικά φαινόμενα, αφού πολλές ευρωπαϊκές πόλεις και 
περιοχές εξακολουθούν να βασίζονται σε απαρχαιωμένες 
πρακτικές διαχείρισης του νερού. 
Περίπου το ένα πέμπτο της ηπείρου αντιμετωπίζει πίεση 
στους υδάτινους πόρους, σύμφωνα με έκθεση του Ευρω-
παϊκού Οργανισμού Περιβάλλοντος (ΕΟΠ). Σημειώνεται 
ότι η Ευρώπη αναμένει διπλασιασμό της ζήτησης νερού 
έως το 2050, γεγονός που θα οδηγήσει σε σοβαρές ελλεί-
ψεις στο μέλλον. «Η Ευρώπη βρίσκεται στην πρώτη γραμ-
μή μιας αυξανόμενης υδατικής κρίσης - μιας κρίσης που 
απειλεί τη βιομηχανία, τη γεωργία, τα οικοσυστήματα και 
την πρόσβαση των πολιτών στο νερό», δήλωσε πρόσφα-
τα στην Deutsche Welle ο Λότκ Σαρπανττέ, στέλεχος του 
Water Europe, που προωθεί την τεχνολογία διαχείρισης 
νερού. 
Ακραία κύματα καύσωνα και παρατεταμένες περίοδοι 
ξηρασίας, φαινόμενα που άλλοτε ήταν σπάνια στην Ευ-
ρώπη, εξελίσσονται πλέον σε ετήσιο πρόβλημα σε πολλές 
περιοχές. Πολλαπλά κύματα καύσωνα το 2024 κατέρρι-
ψαν ρεκόρ θερμοκρασίας. 
Η Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη καθώς και η περιοχή 
της Μεσογείου πλήττονται περισσότερο από τη θερμική 
καταπόνηση και τη μείωση των υδάτινων αποθεμάτων, 
σύμφωνα με δεδομένα της Υπηρεσίας Κλιματικής Αλλαγής 
Copernicus της Ε.Ε. Με βάση την έκθεση του περασμένου 
μήνα για την «Ξηρασία στην Ευρώπη», συνθήκες χαμηλής 
ροής στους ποταμούς καταγράφονται κυρίως στην Ανα-
τολική Ευρώπη, στην περιοχή της Βαλτικής Θάλασσας και 
σε ορισμένους ποταμούς της Τουρκίας. 
Επιπτώσεις στη βλάστηση αρχίζουν να εμφανίζονται στην 
Ανατολική Ευρώπη, αν και περιοχές που έχουν επηρεαστεί 
εντοπίζονται κυρίως στη μεσογειακή ζώνη. Κι αυτό, ενώ 
οι εποχικές προβλέψεις εκτιμούν ότι το φετινό καλοκαίρι 
θα είναι πολύ θερμότερο από το συνηθισμένο, με ξηρές 
συνθήκες σε μια πολύ εκτεταμένη περιοχή που εκτείνεται 
από το Ηνωμένο Βασίλειο έως τη Μαύρη Θάλασσα. 
«Κανείς δεν βλέπει τι έρχεται όταν μιλάμε για το νερό, 
τόσο από απόψεως ρύπανσης των υδάτινων πόρων όσο 
και έλλειψής του», δήλωσε η Αθηναΐς Ζορζ από το δίκτυο 
European Water Movement. «Πρόκειται για τεράστιο πε-
ριβαλλοντικό και κοινωνικό ζήτημα, διότι όταν το νερό 
είναι σπάνιο, αυξάνονται οι συγκρούσεις». Το 2012, το 
European Water Movement τέθηκε επικεφαλής της εκ-
στρατείας Right2Water, την οποία υπέγραψαν πάνω από 
1,6 εκατ. πολίτες της Ε.Ε., καλώντας την Κομισιόν να δια-
σφαλίσει ότι το νερό θα παραμείνει δημόσιο αγαθό και να 
«εγγυηθεί ότι όλοι οι κάτοικοι απολαμβάνουν το δικαίωμα 
στο νερό».


